
รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ครั้งที่  ๑๐ 

วันพุธที่  ๒๑  กุมภาพันธ  พุทธศักราช  ๒๕๕๐ 
ณ ตึกรัฐสภา 

    
 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๓.๓๕  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกฯ ที่มาประชุมทั้งหมด  ๒๑๕  คน 
 

  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   บัดนี้มีสมาชิกฯ มาครบองคประชุมแลว 
ผมขอเปดประชุมนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
  ๑.๑ รับทราบรายงานผลการดําเนินงานรอบระยะเวลาบัญชีป ๒๕๔๗ 
ของเงินทุนหมุนเวียนการผลิตเหรียญกษาปณและการทําของ  กรมธนารักษ  
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สนช.  ๑๐              ลัดดาวัลย  ๑/๒ 
 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ตามที่ไดสงใหทานสมาชิกฯ  
ไดทราบแลว  ถาไมมีอะไร กถ็ือวาที่ประชุมรับทราบ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ๑.๒ รับทราบรายงานผล 
การปฏิบัติงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําป ๒๕๔๘ ซึ่งสงมาตามมาตรา ๑๐ (๑๐) 
แหงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๔๑  
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สนช.  ๑๐              ลัดดาวัลย  ๑/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เพื่อใหที่ประชุมรับทราบ ไมมีอะไร  
ถือวาที่ประชุมรับทราบนะครับ  
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงาน 
การประชุม  ไมมี  
  ตอไปเปนเรื่องดวน   
  เรื่องดวนที่ ๑  รางพระราชบัญญัติคุมครองผูประสบภัยจากรถ (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  
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สนช.  ๑๐              ลัดดาวัลย  ๑/๔ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เขาประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการครับ 
  นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ)   :    
กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ ดิฉัน อรจิต  สิงคาลวณิช  
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติคุมครองผูประสบภัยจากรถ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขอเสนอรายงาน 
การพิจารณารางพระราชบัญญัติคุมครองผูประสบภัยจากรถ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ของกรรมาธิการวิสามัญดังนี้  
  ตามที่  ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๑๓/๒๕๔๙ วันพุธที่ ๒๐ 
ธันวาคม ๒๕๔๙ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิคุมครองผูประสบภัยจากรถ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณา และมีมติตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา 
จํานวน ๒๕ คนนั้น  

บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
เสร็จแลว สรปุผลไดดังนี้  

ที่ประชุมไดมีมติเลือกตําแหนงตาง ๆ ดังนี้  
๑. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช      เปนประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ 
๒. พลเอก ปรีชา  โรจนเสน       เปนรองประธานคณะกรรมาธิการ            

           วิสามัญฯ คนที่หนึ่ง 
  ๓. นางสาวชําเลือง  ชาติสุวรรณ   เปนรองประธานคณะกรรมาธิการ 

     วิสามัญฯ คนที่สอง 
๔. นายวิวัฒน  เกิดไพบูลย       เปนเลขานุการคณะกรรมาธิการ 

                                                                              วิสามัญฯ และ 
  ๕. วาที่รอยเอก จิตร  ศริธรานนท  เปนโฆษกคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ 
 



สนช.  ๑๐              ลัดดาวัลย  ๑/๕ 
 
  นอกจากนี้ที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ไดมีมติแตงตั้ง 
นางมณฑาทิพย  กรีมหา ผูอํานวยการกลุมงานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๓  
สํานักกรรมาธิการ ๒ สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่สํานักงานเลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ทําหนาที่เปนผูชวยเลขานุการตามขอบังคับการประชุม 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๙ ขอ ๘๓ วรรคสาม  
  คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ไดพิจารณารางพระราชบัญญัติคุมครอง
ผูประสบภัยจากรถ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งประกอบดวย ๒๒ มาตรา มีการพิจารณา 
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ จํานวน ๖ ครั้ง โดยมีผลการพิจารณาสรุปไดดังนี้  
  การพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ มีการแกไข ๒ มาตรา  
รางพระราชบัญญัตินี้มีสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ เสนอคําแปรญัตติจํานวน ๑ ทาน 
คือนายเชนทร  วิพัฒนบวรวงศ และมีกรรมาธิการวิสามัญฯ สงวนความเห็น ๖ ทาน  
รายละเอียดปรากฏในเอกสารรายงานตามที่ไดเสนอตอที่ประชุมแหงนี้แลว  
  อนึ่ง คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ไดขอแกไขรายงานดังปรากฏในใบแกไข 
รายงานที่ไดสําเนาใหสมาชิกฯ ทุกทานไดทราบแลวนะคะ ขอกราบขอบพระคุณคะ 
  

   
                    - ๒/๑ 

 
 
   
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐            วินัย ๒/๑ 
  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญทานเลขาธิการ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตคิุมครองผูประสบภัยจากรถ (ฉบับที ่..)  
พ.ศ. ....  

ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑  
ถึงมาตรา ๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗ มีการแกไข  มาตรา ๘ มีกรรมาธิการขอสงวน
ความเห็น” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :   เชิญคุณวิริยะ ครับ 
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ 
ที่เคารพ กระผม นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ กรรมาธิการเสียงขางนอย ทานประธานฯ ครับ 
ในเรื่องประกันภัยผูประสบภัยจากรถ การคุมครองผูประสบภัยจากรถนี้หัวใจสําคัญก็คือ 
ไมมีการมุงในเรื่องทํากําไรนะครับทานประธานฯ เพราะวาเปนการประกันภัยภาคบังคับ 
เมื่อเปนประกันภัยภาคบังคับไมมีเรื่องการมุงหากําไร เพราะฉะนั้นเราก็ตองมาดูวาตามขอมูล
ที่งานวิจัยที่ใหมานะครับ ตัวเลขของป ๒๕๔๒ ถึงป ๒๕๔๘ บริษัทประกันภัยมีกําไร 
มาโดยตลอด ไมนอยกวาปละ ๕๐๐ ลานบาท บางปถึง ๑,๐๐๐ กวาลานบาท รวมตั้งแต 
ป ๒๕๔๒ ถงึป ๒๕๔๘ บริษัทมีกําไรถึง ๔,๙๐๐ กวาลานบาท ซึ่งขัดกับหลักไมมุงในการ
หากําไร และถาเราดูเรื่องคาใชจาย กระทรวงพาณิชยไมไดกําหนดคาใชจายมาตรฐานครับ 
ปลอยใหบรษิัทประกันภัยทํากําไรตามที่บริษัทมี จากตัวเลขป ๒๕๔๒ คาใชจายของ 
บริษัทอยูที่ ๓๖ เปอรเซ็นต รอยละ ๓๖ แลวก็เพิ่มขึ้นมาเรื่อย ๆ มาจนถึงป ๒๕๔๘ 
มีคาใชจายสูงถึง ๔๙ ในขณะที่คาสินไหมทดแทนลดลงเห็นไดอยางชัดเจนในป ๒๕๔๖  
ป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ ในป ๒๕๔๖ คาสินไหมรอยละ ๕๒ ถากระผมจําผิดขออภัยดวยครับ  
ในป ๒๕๔๗ ก็ลดลงไปป ๒๕๔๘ เหลือรอยละ ๔๔ ครับ นัน่หมายความวาเอาป ๒๕๔๘ 
เปนหลัก บรษิัทจายคาสินไหมเอาเงินจากประชาชนมา ๑๐๐ บาท จายคาสินไหมไปรอยละ 
๔๔ เปนคาใชจายตัวเองรอยละ ๔๙ ซึง่กระทรวงพาณิชยไมไดกําหนดคาใชจายมาตรฐาน 
แตถาเราเอาคาใชจายถัวเฉลี่ยจากป ๒๕๔๒ ถึงป ๒๕๔๘ คาใชจายถัวเฉลี่ยจะประมาณ 
รอยละ ๔๒ เทานั้นเองครับ เพราะฉะนั้นเราจะเห็นวารอยละ ๔๙ นี้ เพราะคาสินไหมลด  



สนช. ๑๐            วินัย ๒/๒ 
 
ผมก็ยังแปลกใจครับ คาสินไหมลด แตคาใชจายเพิ่มแลวกําไรก็ยังดีอยู ถึงรอยละ ๗  
อันนี้เปนประกันภัยภาคบังคับนะครับ ตามหลักการไมมีการทํากําไร เมื่อไมทํากําไร
กระทรวงพาณิชยตองมีคาใชจายมาตรฐานที่จะบอกวา บริษัทควรจะมีคาใชจายมาตรฐาน
ประมาณนี้ แลวก็ไมควรจะมีกําไรมากมาย ------------------------------------------------------ 
 
          - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๑๐                       เปลงฉวี  ๓/๑  
 
ผมจึงเสนอครับวา มีความจําเปนตองลดคาใชจายครับทานประธานฯ กระผมก็ไมรูจะไป 
หาชองไหนลดครับ คลําแลวคลําอีก อยาไปวามองแลวมองอีกเดี๋ยวก็ผิดขอเท็จจริง กระผมก็
อานแลวอานอีกแลวกันครับทานประธานฯ เพื่อหาชองวาทําอยางไรจะใหคาใชจายลดได  
ก็ไมมีชองอื่นนอกจากที่ขอแปรญัตติ แลวเปนเสียงขางนอยนะครับ กระผมก็เลยเสนอใหมี
การแกไขเพิ่มเติมวา ถามีการไปยื่นเสียภาษีหรือไปจดทะเบียน แลวปรากฏวากําหนดใหเปน
ภาระของผูไปจดทะเบียนหรือผูเสียภาษีวา จะตองนําหลักฐานวาคุณไดทําประกันแลวมา
แสดง ถาไมมีหลักฐานทําประกันก็จดทะเบียนหรือเสียภาษีตออายุไมได กระผมก็เลยเห็น
ชองทางวาใหประโยชนกับผูมาจดทะเบียนและเสียภาษีดวย กระผมก็เลยเขียนตอไปเลยครับ
วา ถาไมมีหลักฐานก็ใหนายทะเบียนนั่นแหละครับ จัดใหผูมาเสียภาษี ผูมาจดทะเบียนนี้ 
ทําประกันใหกับผูมาจดทะเบียนเลยครับ และเนื่องจากมาทําประกันใหกบัผูจดทะเบียน 
ก็ไมควรจะไปคิดอะไรมาก เพราะเขามาถึงที่ กระผมก็ถามแลว ก็บอกวามีคาคอมมิชชัน 
(Commission) รอยละ ๑๒ กระผมก็บอกวาอยางนั้นนายทะเบียนก็เอาแครอยละ ๕ กแ็ลวกัน 
แลวก็ลดใหคนมาทําอีกรอยละ ๗ ถาลดใหผูมาทํารอยละ ๗ กป็ระหยัดเงินของผูมา 
ทําประกันอยางนอยก็ประหยัด ๗ เปอรเซ็นต ถาสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติใจดี 
เห็นดวยกับกระผมนะครับ เห็นใจผูมาทําประกันแลวจะลดคาใชจายใหเขาไดรอยละ ๗  
อยางนอยเวลาภรรยากระผมไปตอทะเบียนก็จะไดสวนลดรอยละ ๗ ดวยนะครับ ก็จะเปน
ประโยชนกบัทุกคนครับทานประธานฯ แลวนายทะเบียนก็เอาไวรอยละ ๕ เหมือน
สํานักงานที่ดินครับ สํานักงานที่ดินเวลารับเก็บภาษีใหกับกรมสรรพากรก็เก็บไวเปน
คาใชจาย ผมก็เลยมีความเห็นวา อยางนี้ก็จะเปนประโยชนนะครับ นายทะเบียน 
ก็ใครอยากจะทําบริษัทไหน นายทะเบียนก็ทําใหตามเจตนารมณ แลวบรษิัทก็จาย 
คอมมิชชันรอยละ ๑๒ กล็ดใหผูมาทํารอยละ ๗ นายทะเบียนก็ใสเก็บไวรอยละ ๕  
เมื่อเก็บเอาไวรอยละ ๕ ทําอยางไรครับ เปนเงนินอกระบบ เดี๋ยวไมมีกฎหมายรับรอง  
เดี๋ยวก็โดนเหมือนสํานักงานสลากฯ ยุงอีกครับทานประธานฯ กระผมก็เลยเขียนกฎหมาย
รองรับใหครับวา รอยละ ๕ เอามาก็ไมตองสงคลัง แลวนายทะเบียนก็สามารถใชจายเงิน
เหลานี้ เชน อาจจะไปจางเจาหนาที่เพิ่ม ซื้อคอมพิวเตอรเพิ่ม พัฒนาอะไรก็ได รอยละ ๕  
 



สนช.  ๑๐                       เปลงฉวี  ๓/๒ 
 
ทําได ตามรายจาย ทานประธานฯ ครับ อยาหาวากระผมอคติ กระผมอานผลงานเยอะแยะ
มากมาย ผมรูสึกวากระทรวงพาณิชยไมคอยจะอยูขางประชาชนเลยครับ ตองหาทางลด
คาใชจายใหประชาชนดวยครับ อยาปลอยใหบรษิัทประกันภัยนี่จะทําคาใชจายอยางไรได
ตามใจชอบครับ  ในที่ประชุมมีการชีแ้จงวา อาจารยไปใหเก็บทําไมรอยละ ๕ นายหนาเขา
ลดรอยละ ๑๒ เขาลดเปลา ๆ ฟร ีๆ เลย ผมบอกอาว ถาลดฟรีคณุอยาเขียนลงไปเลย  
ก็ลดรอยละ ๑๒ ไปเลยหมดปญหา ประชาชนก็ไดประโยชนมากยิ่งขึ้น ก็ลดเหมาไปเลย 
รอยละ ๑๒ ตัวแทนก็ไมตองรับเปอรเซ็นตก็ได ก็ทานบอกวา ตัวแทนหลายคนลดกัน
เยอะแยะรอยละ ๑๒ อาจารยมาเขียนแบบนี้ไดแครอยละ ๕ นอยกวาที่ไดตามความเปนจริง  
กระผมไมเชื่อครับ ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐         นิจกานต ๔/๑ 
 
ถาเปนแบบนั้นจริง ก็เขียนไปเลยครับวา ตอไปนี้ประกันภัยที่ภาคบังคับ ๗๐๐ บาท 
ก็ลดไปเลย ๑๒ เปอรเซ็นต ก็จะเปนประโยชนกบัประชาชน ทีนี้กระผมก็ไมรูจะไปเขียน 
ตรงไหนใหลด ๑๒ เปอรเซ็นตได กระผมก็ไมรูครับ เพราะอานแลวคลําตัวกฎหมายก็ไมมี
ชองใหทํา กระผมก็เลยตองเสนอเปดชองที่จะใหประชาชนไดรับประโยชน หมายความวา
ประชาชนเมื่อไปเสียภาษีก็ทําประกันที่นั่น ไดรับสวนลดรอยละ ๗ ก็เปนประโยชนกบั
ประชาชนครับถากระทรวงพาณิชยมีขอเสนอดีกวา วาประชาชนไดประโยชนมากมายกวาที่
ผมเสนอ ผมก็ยินดีครับ แตที่ฟงในกรรมาธิการก็ไมเห็นมีชองไหนที่จะเสนอวาใหประชาชน
ไดรับประโยชน ถาทานอานดี ๆ ก็มีแตเปนภาระ กระผมก็เลยขอสงวนความเห็นเอาไวเชนนี้
นะครับทานประธานฯ กระผมก็พยายามทําหนาที่ของกรรมาธิการใหดีที่สุด เพื่อรักษา
ผลประโยชนของประชาชน แตถาสภาแหงนี้เห็นวาเรื่องของกระผมเหลวไหล กระผมก็ไม
ตดิใจครับ ขอบคุณมากครับทานประธานฯ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   กรรมาธิการอีกทานหนึ่งสงวนไว  
เชิญครับ 
  นางสาวบุญยืน  ศริิธรรม (กรรมาธิการ)   :   เรียนทานประธานสภานิติ
บัญญัติแหงชาติและทานสมาชิกฯ ทุกทาน ดิฉัน บุญยืน  ศริิธรรม เครือขายผูบริโภค 
จังหวัดสมุทรสงคราม ประชาชนเต็มขั้นคะ อยูในกรรมาธิการมีหลายคนบอกวาดิฉันเปน 
เครือขายของเอ็นจีโอ (NGO) คือ ดิฉันก็มีความรูสึกวาเอ็นจีโอก็ไมใชบุคคลนารังเกียจนะคะ 
แตจริง ๆ ดิฉันเปนประชาชนเต็มขั้น ไมไดเปนสมาชิกของเครือขายเอ็นจีโอ แตวามาในนาม 
ของเครือขายผูบริโภค ที่ดิฉันมีโอกาสไดเขามาเปนกรรมาธกิารชุดนี้ เพราะดิฉันเปนคน 
มายื่นหนังสือคัดคาน พ.ร.บ. ฉบับนี้ ตอทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาตินะคะ ทาน 
คุณหมออัมมาร แลวก็ทานโคทม ดิฉันก็เลยมีชื่อติดเขามาเปนกรรมาธิการชุดนี้ แลวดิฉนั 
ก็พยายามนําเสนอวา พ.ร.บ. ผูประสบภัยจากรถ เมื่อป ๒๕๓๕ เปน พ.ร.บ. ที่ดีที่สุดขณะนั้น 
เพราะขณะนั้นถาราษฎรอยางดิฉันประสบอุบัติเหตุ เงินที่เก็บมาทั้งชีวิตตองจายคารักษา 
พยาบาลทั้งหมด เพราะฉะนั้นพอมี พ.ร.บ. ผูประสบภัยจากรถ เมื่อมีอุบัติเหตุ ก็มีคนกลาง 
ที่มาจายให ทําใหพวกดิฉันเองไดลดภาระคาใชจายจากกรณีประสบอุบัติเหตุ แตเมื่อมาถึง 
 



สนช. ๑๐         นิจกานต ๔/๒ 
 
ป ๒๕๔๐ เราไดมีพระราชบัญญัติหลกัประกันสุขภาพแหงชาติ  พ.ร.บ. ผูประสบภัยจากรถ 
ซึ่งเคยเปน พ.ร.บ. ที่ดีสําหรับเรา ก็กลายเปน พ.ร.บ. ที่เปนอุปสรรคตอการเขาถึงบริการของ 
พวกเรา นั่นคือถาคุณประสบอุบัติเหตุมา คุณจะตองมีใบแจงความ ตํารวจจะตองเปนคน 
ชี้ถูกชี้ผิดวาใครถูกใครผิด ซึ่งในกระบวนการชี้ถูกชี้ผิด คนจนอยางดิฉันไมเคยไดรับความ
เปนธรรมในนั้น เพราะฉะนั้นเมื่อเขาไปรักษาพยาบาล ถาประสบภัยจากรถก็ตองเบิกจาก 
พ.ร.บ. ผูประสบภัยจากรถกอน ๑๕,๐๐๐ บาท ตอไปถึงจะใชหลักประกันสขุภาพได  
ในกรณีที่ถูกชี้วาผิด ดิฉันตองไปจายคืนคารักษาพยาบาลตัวเองและคารักษาพยาบาลของ 
อีกฝายหนึ่ง ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐                                                                                                                รุจิรา  ๕/๑ 
 
ตรงนี้ใน พ.ร.บ. หลักประกันสุขภาพแหงนี้คุมครองผูที่เจ็บปวยทุกคน ทุกโรค ดิฉันก็
อยากจะเห็นวา พ.ร.บ. ผูประสบภัยจากรถเองนี้ ไมนาจะเปนอุปสรรคในการเขาถึงบริการ 
ในเมื่อถาดิฉันเจ็บปวยไมวากรณีใด ๆ ดิฉันควรจะไดรับการรักษาพยาบาล ไมจําเปนตองให 
แพทยมาบอกวาเจ็บจากไหนมา ซึ่งมีหลายกรณี บางคนนี้รถชนกันก็บอกวาตกบานบาง 
หกลมบาง ไมยอมใช พ.ร.บ. ฉบับนี้ เพราะวามันยุงยาก ตองไปแจงความ ตองไปเอา 
บันทึกประจําวัน ตองใหคนโนนชี้ถูกชี้ผิดนะคะ ตรงนี้เพราะดิฉันเองที่ประสบกับเหตุการณ 
อยางนี้ที่เรามีเครือขายกันทั่วประเทศ ดิฉันก็มีการออกไปสํารวจขอมูลกับผูที่เคยประสบเหตุ 
จากรถนี้ทั้งหมด ๖๖๖ คน ใน ๔๘ จังหวัด มีสรุปมาอยางนี้คะ ก็คือประสบการณในการ 
ใชสิทธิ การเกิดอุบัติเหตุในแตละครั้งสวนใหญจะเกิดในขณะที่เปนผูขับรถ และเกิด
อุบัติเหตุนอยที่สุดจะเปนผูที่ใชถนนนะคะ สัดสวนผูใชสิทธิกค็ือ ๕๓.๓ เปอรเซ็นต 
ไมใชสิทธิตามพระราชบัญญัติคุมครองผูบริโภค ผูประสบภัยจากรถนะคะ ครั้งหลังสุด 
ของอุบัติเหตุนี้ ๔๒ เปอรเซ็นต หรือ ๒๘๐ คนนี้ใชสิทธิตามพระราชบัญญัตคิุมครอง 
ผูบริโภค แลวก็ ๙๙ เปอรเซ็นต ใชอยางมีปญหา โรงพยาบาลไมแนะนําบาง ใชเอกสาร 
มากมายเยอะแยะบาง 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ทานกรรมาธิการครับ เวลานี้เรากําลัง 
พิจารณาคําแปรญัตติ ซึ่งทานกรรมาธิการสงวนไวใหเพ่ิมเติมวรรคสองและวรรคสามของ 
มาตรา ๑๙ นะครับ เพราะฉะนั้นทานตองชี้แจงตอสภาวาสมควรเพิ่มเติม ๒ วรรคนี้อยางไร 
นะครับ ในประเด็นที่ทานอภิปรายนั้นเปนเรื่องที่เลยมาแลว แลวทานสามารถจะยื่นเสนอ 
ขอแกไขกฎหมายโดยผานสมาชิกสภาฯ ในภายหลังไดนะครับ 
  นางสาวบุญยืน  ศริิธรรม (กรรมาธิการ)   :   ขอโทษคะ ดิฉันไมคอยรูระเบียบ 
ขอบังคับฯ ของสภานี้เทาไรนัก เพราะดิฉันไมเคยเหยียบยางเขามาในนี้ ตองขอโทษดวย 
นะคะ เพราะฉะนั้นหลังจากที่ดิฉันมายื่นหนังสือคัดคาน แลวก็ไดเขามาเปน
คณะกรรมาธิการ ดิฉันกถ็ูกจับเขาไปในกรอบ กรอบก็คือเปนกฎหมายที่เสนอโดย 
กรมการประกันภัย ดิฉันไมสามารถจะบิดพลิ้วไปทางไหนไดเลย นอกจากแกทีละคํา ๆ  
ซึ่งดิฉันก็ไมรูกฎหมาย สรุปก็คือพระราชบัญญัติฉบับนี้ประชุมกรรมาธิการ ๕ – ๖ ครั้ง 
แปรญัตติไปเรียบรอยแลว ดิฉันวาไมไดตอบโจทยทุกขรอนของผูบริโภคเลย เพราะฉะนั้น 



สนช. ๑๐                                                                                                                รุจิรา  ๕/๒ 
 
ดิฉันไมไดเกงกฎหมายมาจากไหน แตดิฉันคิดวา ทุกข สมุทัย นโิรธ มรรค อะไรที่มันเกิด
ทุกข เมื่อรูแลวมีการไปวิจัยมาแลว นี่คือทุกข ดิฉันคิดวาแกกฎหมายแตละครั้ง ซึ่งไมไดแก 
งาย ๆ เลย แตวาแกแลวไมไดแกที่เหตุแหงทุกข แกแลวพวกประชาชนไมไดรับสิ่งที่ดีกวา 
ที่เปนอยู ดิฉันก็ไมรูวาตรงนี้จะแกทําไม เพราะฉะนั้นดิฉันถูกบังคับใหเขากรอบพิจารณา 
ตามตัวบทของกรมการประกันภัย ดิฉันก็ยังคัดคาน พ.ร.บ. ฉบับนี้อยูคะวา พ.ร.บ. ฉบบันี้ 
ไมไดตอบโจทยทุกขรอนของประชาชน อยางที่เราคาดหวังกับสภานี้ เพราะฉะนั้นดิฉัน 
มีความรูสึกวาสภาที่ไดมาจากการเลือกตั้ง ดิฉันพึ่งไมได ดิฉันหวังสูงสุดวาดิฉันจะไดพ่ึง 
กับสภานี้ นี่คือจากใจของประชาชนคนหนึ่งคะ ขอบคุณมาก  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   กฎหมายนี้เขาแกทุกขเหมือนกัน 
แตเปนทุกขของกรมการประกันภัย ยงัไมใชทุกขของราษฎร ราษฎรมีทุกขก็ตองให 
สมาชิกสภาฯ ที่นี่ชวยเสนอ ชวยมาบอกเขาแลวเขาก็จะเสนอให ซึ่งก็จะเปนอีกเรื่องหนึ่ง 
นะครับ ทานกรรมาธิการเสียงขางมากจะชี้แจงอะไรไหม เชิญครับ 
  นายสมประโชค  ปยะตานนท (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม สมประโชค  ปยะตานนท กรรมาธิการวิสามัญฯ  
นะครับกระผมขอเรียนชี้แจงเหตุผลที่กระทรวงพาณิชยไดมีการเสนอแกไขมาตรา ๑๙  
นิดหนึ่งเพื่อใหมันตรงประเด็นนะครับ ปจจุบันนี้รางพระราชบัญญัติมาตรา ๑๙ ที่ใชอยูใน
ปจจุบันนี้เรากําหนดวา เจตนาของมาตรา ๑๙ ก็คือเปนการสรางระบบการตรวจสอบการทํา 
ประกันเพื่อใหรถทุกคันเขาสูระบบการประกันภัย เพื่อใหบริษัทประกันภัยเขามา 
แบงเบาภาระความรับผิดชอบที่เกิดขึ้นตอสังคมนะครับ แตเนื่องจากวารางพระราชบัญญัติ 
มาตรา ๑๙ ที่เขียนอยูในปจจุบันนี้ใชคําวา ในการจดทะเบียนรถยนต ใหนายทะเบียน 
ตามกฎหมายวาดวยการขนสงทางบก หรือกฎหมายวาดวยรถยนตนี้ตรวจสอบการมีประกัน
กอนจะรับจดทะเบียน------------------------------------------------------------------------------ 
 
                                                                                                                              - ๖/๑  
 
 



สนช. ๑๐                ธนาวดี ๖/๑ 
 
พอไปเขียนอยางนี้ปุบ ปญหาก็เลยไมครอบคลุม กม็ีการตีความไปวา นายทะเบียนของขนสง 
จะตรวจเฉพาะกรณีที่รถใหมมาจดทะเบียนเทานั้น แตกรณีรถทีจ่ดทะเบียนแลวมีการไป
ชําระภาษีประจําปนี่ขนสงเขาไมสามารถใชมาตรา ๑๙ นี้ไปตรวจสอบได เพราะฉะนั้นเราจึง
แกไขในครั้งนี้โดยใหรวมถึงการรับชาํระภาษีประจําปดวยเทานั้นเอง นั่นคือประเด็นที่
กระทรวงพาณิชยไดมีการเสนอเพื่อใหรถเขาสูระบบการประกันภัยไดอยางครบถวน 
และสมบูรณ ขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ 
  นายทรงพล  ทิมาศาสตร   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม 
นายทรงพล  ทิมาศาสตร สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ไดฟงทางทานกรรมาธิการที่สงวน 
คําขอแกไขไวทั้ง ๒ ทาน กระผมมีความรูสึกเห็นดวยและหวงใยประชาชน ความจริงตั้งแต
กฎหมายฉบับนี้เขาสภาครั้งแรกแลว กระผมไดอภิปรายไมรับหลักการหลาย ๆ ประเด็น
ดวยกัน แตเมื่อถึงวันนี้แลวก็ตองมาดูกันตรงที่วามาตรา ๑๙ ที่ขอสงวนคําขอแกไขไว 
ในประเด็นที่กรมการประกันภัยพยายามที่จะผูกมัดประชาชน ใหมีการเสียคาประกัน 
โดยควบกับทางกรมขนสงทางบก ในการเสียภาษีนั้น นับวาเปนภาระของประชาชนมาก
ครับ  
  ในประเด็นที่ ๑ การเสียคาประกันนั้นเราก็คงจะเห็นวาไปเสียประกันคงจะ 
ไมตรงกับวันที่กําหนดเสียภาษีของรถยนตเสียทีเดียว เกินบาง ขาดบาง คําวา เกินบาง  
ขาดบาง นั่นละครับ ทําใหประชาชนตองเสียประโยชน เสียกนัทุกครั้ง ๆ ก็เริ่มตนใหม   
๘๕๐ บาทราคาเต็ม แตถาบางบริษัทอาจจะเสียแค ๗๐๐ บาท หรือขนาดนั้น อยางเชนที่ทาน
สมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ คุณวิริยะไดพูดไว ขออนุญาตที่เอยนาม  
  ประเด็นที่ ๒ ความประสงคของกรมการประกันภัยนั้นตองการที่จะมาดูแล
สังคมในเรื่องประสบอุบัติเหตุ พยายามที่จะออกกฎหมายบังคับ กฎหมายตองบังคับ
ประชาชนแน ที่จะใหมีการเสียภาษีแลวไปมุงประเด็นที่วารถทุกคันจะตองเสียประกัน 
ซึ่งความจริงแลวรถบางคันหรือไมทุกคันไมไดว่ิงบนถนน ไมมากออุบัติเหตุตาง ๆแต
กลับไปผูกวาการเสียภาษีของรถยนตประจําปที่กรมการขนสงทางบกนั้นจะมีโอกาส 
 



 สนช. ๑๐               ธนาวดี ๖/๒ 
 
เอื้ออํานวยแกการเก็บเบี้ยประกันของกรมการประกันภัยได จึงเปนสิ่งที่นาสงสารประชาชน
เหลือเกินครับ ที่จะใหเขาตองแบกภาระไปทําประกันกอน แลวก็มาวิ่งไปเสียภาษี 
ทั้ง ๆ ที่กรมการขนสงตอนนี้บริการประชาชนมากแลว ไปเสียที่ไหนก็ได ไปเสียตามจุด
บริการตาง ๆ หางสรรพสินคาได แตผมวาระบบประกันของกรมการประกันภัยนั้นยังมี
โอกาสที่จะบริการเคียงคูกับการเสียภาษีรถยนตนั้นนอย เมื่อนอยก็เปนการผลักภาระใหกับ
ประชาชน ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
      
          - ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐                                                                                                       ดวงทิพย  ๗/๑ 
 
ผมมีความคิดที่วา ณ ตรงนี้เองก็คงไดแตพูดแตเพียงเห็นดวยกับทางทานสมาชิก 
สภานิติบัญญัติฯ คุณวิริยะ ที่จะขอเปลี่ยนแปลง ขอแกไข ขอกฎหมายพิจารณาฉบับนี้ 
ใหมีการเสียคาประกันที่ ณ ที่จดทะเบียนของกรมการขนสงไดนะครับ โดยหักคาใชจายที่จะ
เปนในเรื่องของผูทําประกันหรือบริษัทประกันออกไปนะครับ ตรงนี้เองก็จะทําใหประชาชน
ไดรับประโยชน คือ ๑. วันเสียภาษี วันทําประกันตรงกัน ไมตองไปเสียยอนหนา ยอนหลัง 
ใหเปนภาระกับประชาชน  ๒. ลดภาระคาใชจายที่บริษัทประกันทั้งหลายอางตอประชาชน 
อางตอทางระบบราชการวาตองมีคาใชจายจะเปน ๗ เปอรเซ็นต ๘ เปอรเซน็ต  
๑๒ เปอรเซ็นตก็ตาม ตัดลงไปตรงนั้นครับ ขอความรวมมือทางกรมการขนสงสงเงิน 
คาประกันเฉพาะที่ไมตองเสียคาใชจายใด ๆ ใหเปนประโยชนแกสังคมตอไป ผมขอ
สนับสนุนทานกรรมาธิการที่ขอสงวนคําแกไขไวครับ  
   ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   อาจารยโคทมมีอะไรครับ 
  นายโคทม  อารียา   :   ขออภิปรายครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ 
  นายโคทม  อารียา   :   ขออนุญาตอภิปรายไดนะครับ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เฉพาะเรื่องนี้ 
  นายโคทม  อารียา   :   ใชครับ ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม นายโคทม 
อารียา นะครับ เมื่อสักครูฟงคําชี้แจงของกรรมาธิการเสียงขางมากนะครับ บอกวา 
มาตรา ๑๙ นี้เพื่ออํานวยความสะดวกใหบริษัทประกันเปนหลักใชไหมครับ เพราะวา 
บริษัทประกันก็จะไดรับความรวมมือจากนายทะเบียนวากอนจะรับจดทะเบียน 
หรือกอนจะรับภาษีใหตรวจสอบเสียกอนวาไดมีการประกันความเสียหายไวหรือเปลา 
ทานก็พูดเพียงแคนี้นะครับ ทานไมไดอธิบายวาดวยเหตุใดจึงไมเห็นดวยกับกรรมาธิการ 
เสียงขางนอย เพราะวากรรมาธิการเสียงขางนอยก็บอกวา ในเมื่อทานอํานวยความสะดวก 
ใหแกบริษัทประกัน ทําไมทานไมชวยอํานวยความสะดวกใหแกประชาชนอีกสักนิดหนึ่งละ 
เขามาถึงแลวเขาไมคอยรูเรื่อง อาวใหดียังไมไดทําประกันไว ทานก็รับทําประกันใหเลย 
ซึ่งโดยทั่วไปเวลารับทําประกันนี้เอกชนก็จะได ๑๒ เปอรเซ็นต ทานผูขอแปรญัตติก็บอกวา 
 



สนช. ๑๐                                                                                                       ดวงทิพย  ๗/๒ 
 
ถาอยางนั้นก็แบงกันไปนะครับ ใหนายทะเบียนไดไป ๕ เปอรเซ็นต แลวก็ไปลดหยอน
ใหแกราษฎรอีก ๗ เปอรเซ็นต ผมก็วา ๕ เปอรเซ็นต สําหรับหนวยราชการก็นาจะพอควร 
แกการใหบรกิารที่จะจดทําประกันใหแกผูมาติดตอ ผมก็ยังไมไดรับฟงคําชี้แจงวามันทํา
ไมไดหรือไม เพราะอะไร แตถาฟงดูตามเหตุผลนี้ผมก็จะตองคลอยตามทานกรรมาธิการ 
เสียงขางนอยนะครับวา ประชาชนไดประโยชนจากการเพิ่มวรรคสองและวรรคสามของ 
มาตรา ๑๙ บริษัทประกันก็ไมไดเสียประโยชนอะไรนะครับ เพราะวาเสียแค ๑๒ เปอรเซ็นต 
เหมือนปกติ ราชการก็ไดประโยชน ๕ เปอรเซ็นต ประชาชนนอกจากจดทะเบียนได  
ชําระภาษีได แลวก็ไดประกันไปในตัวดวย ผมวาก็สมประโยชนดีแลวตามที่กรรมาธกิาร
เสียงขางนอยเสนอ ถาหากวาไมมีคําชี้แจงเพิ่มเติมจากเสียงขางมาก ผมก็อยากจะสนับสนุน
เสียงขางนอยในกรณีนี้ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   กรรมาธิการ เชิญครับ    
  นายวิวัฒน  เกิดไพบูลย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผม นายวิวัฒน  เกิดไพบูลย กรรมาธิการวิสามัญฯ ขออนุญาต 
กราบเรียนในประเด็นนี้สักนิดหนึ่งนะครับ ในเรื่องของการอํานวยความสะดวกใหกับ 
ประชาชนนัน้กรมการประกันภัยก็ไดดําเนินการตามกฎหมายอยูแลวนะครับ เนื่องจากวา 
การทําประกันภัยนั้นสามารถที่จะทํากับบริษัทประกันภัยหรือสาขา หรือสํานักงานตัวแทน 
หรือตัวแทนก็ไดนะครับ ทําที่ไหนก็ได แลวการทีป่ระชาชนจะไปทําเองนี่นะครับ 
สามารถที่จะเลือกบริษัทที่ตัวเองเชื่อใจหรือมีความไววางใจได ดีกวาที่จะไปทํากับ 
หนวยงานของรัฐนะครับ ซึ่งตามกฎหมายแลวผมเขาใจวาถาดูจากพระราชบัญญัติประกัน 
วินาศภัย พ.ศ. ๒๕๓๕ นั้น มิไดใหอํานาจหนวยงานของรัฐที่จะไปทํากิจกรรมในลักษณะ 
นั้นนะครับ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                           - ๘/๑     
  
 
 



สนช. ๑๐                                                                                                                 วรนชุ  ๘/๑ 
 
คือวาการที่ผูใดก็ตามจะไดรับคาใชจายจากการทําสัญญาประกนัภัยนั้น ก็อาจจะเปนเรื่อง
ของลักษณะเปนตัวแทนหรือนายหนาตามกฎหมายวาดวยพระราชบัญญัติการประกัน 
วินาศภัย ซึ่งจะตองมีการสอบใบอนุญาต และอีกประการหนึ่งวัตถุประสงคของภาครัฐ 
ก็คงไมตองการที่จะใหหนวยงานภาครัฐเขาไปมีสวนเกี่ยวกับเรื่องทําธุรกรรมในลักษณะนั้น
นะครับ ซึ่งผมเห็นวาในปจจุบันนี้มไิดมีปญหาในเรื่องของการทําประกันภัย ประชาชน 
ก็ไดรับความสะดวกอยูแลวนะครับ โดยกรมการประกันภัยและสมาคมประกันวินาศภัย 
ก็ไดใหความรวมมือที่จะจัดหนวยข้ึนดูแลวา ถาหากวาไปติดตอชําระภาษีแลวเกิดยังไมมี
ประกันก็สามารถที่จะทําประกันภัยกับบริษัทที่หมุนเวียนเปลี่ยนกันไปรับประกันภัย 
ไดอยูแลวนะครับ 
  และอีกประการหนึ่งในเรื่องของคาใชจาย ผมขออนุญาตกราบเรียนตรงนี้ 
นะครับ เนื่องจากกระทรวงพาณิชย กรมการประกนัภัย ไดมีประกาศในทะเบียนวา  
ถาหากประชาชนประสงคจะทําประกันภัยกับบริษัท โดยไปติดตอที่บริษัทเองเลยนะครับ 
เดินเขาไปขอทําประกันภัยภาคบังคับนี้ก็สามารถที่จะไดรับสวนลดคาคอมมิชชั่นถึง  
๑๒ เปอรเซ็นต มากกกวาที่ทานสมาชิกฯ ไดขอแกไขไวนะครับ 
  อีกประการหนึ่ง ผมขออนุญาตเรียนตรงนี้นะครับ การทําประกันภัยนั้น 
เราก็มีความประสงคที่จะใหระยะเวลาการชําระภาษีกับการประกันภัยครบรอบตรงกัน  
ซึ่งกําลังดําเนินการอยู เนื่องจากวาประชาชนบางสวนอาจจะบอกวาชําระคาประกันภัย 
กับคาภาษีนี่อาจจะไมมีกําลังทรัพย เพราะฉะนั้นอยากใหเปนความสมัครใจ แตเราจะ 
คอย ๆ ทําระบบใหเขาสามารถที่จะทําประกันภัยไดเกินกวา ๑ ป หรือนอยกวา ๑ ป เพื่อผูที่มี
กําลังทรัพยอยากจะใหวันครบรอบตรงกันก็สะดวกเสียทีเดียว เรากําลังดําเนินการอยูครับ 
กราบขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ 
  นายวรัชย  ชวพงศ   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพครับ  
ผม นายวรัชย  ชวพงศ ครับ คือเมื่อคราวที่พระราชบัญญัติฉบบันี้เขามาในสภาครั้งแรก  
ผมไดพูดถึงการประกันภัยของรถยนตนี่นะครับ คือมีเรื่องที่นาจะสังเกตอยางหนึ่งก็คือวา
การประกันภัย ถาหากบุคคลซึ่งประกันภัยในชั้นศาล ทําไมจะตองไปประกัน พ.ร.บ.  



สนช. ๑๐                                                                                                                วรนุช  ๘/๒ 
 
ดวย ตรงนี้ยังของใจอยูนะครับ ซึ่งในการประกันชั้น ๑  ชั้น ๒ หรือชั้น ๓ ก็นาจะครอบคลุม
ไปในสวนของการชดใช 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอโทษเถอะนะครับ เราพิจารณา 
ในวาระที่ ๒ ซึ่งจะอภิปรายไดแตเฉพาะในเรื่องที่เขาจะแกไขกันอยูครับ อันนั้นตองเอาไว 
อีกวาระหนึ่งนะครับ 
  นายวรัชย  ชวพงศ   :   ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาอยางนั้นผมจะขอมติจากที่ประชุม 
วาจะเห็นชอบดวยกับผูสงวนคําแปรญัตติหรือจะเห็นชอบดวยกับคณะกรรมาธิการ 
เสียงขางมาก ทานผูใดเห็นชอบดวยกับผูสงวนคําแปรญัตติกรณุากดปุม เห็นดวย  ทานผูใด
เห็นชอบดวยกับคณะกรรมาธิการกรณุากดปุม ไมเห็นดวย เชิญครับ เรียบรอยนะครับ  
รวมคะแนนไดครับ 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๖๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ๕๕ คะแนน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เห็นดวย ๖๔  ไมเห็นดวย ๕๕ นะครับ 
ก็เปนอันวาที่ประชุมเห็นดวยกับผูสงวนคําแปรญัตตินะครับ เชิญตอไปครับ 
 
            - ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๑๐         มยุรี  ๙/๑ 
 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหาราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๙  ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐  ไมมีการแกไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญอาจารยวิริยะครับ 
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
ที่เคารพครับ กระผม นายวิริยะ  นามศริิพงศพันธุ กรรมาธิการเสียงขางนอย ทานประธานฯ  
ครับ ผมเห็นดวยกับทานประธานฯ อยางยิ่งเลยครับวากฎหมายฉบับนี้เขียนขึ้นมา 
เพื่อประโยชนของกรมการประกันภัยเทานั้น หรือของกระทรวงพาณิชยเทานั้น ไมได 
มุงประโยชนของประชาชนแตประการใด แมแตมาตรานี้ครับ ถาทานดูตนรางกอนที่จะมี 
การแปรญัตตินะครับทานประธานฯ ขอเปดวงกวางในการใชดอกเบี้ยในทุกกรณี  
คือเต็มรอยเลยครับ ทานประธานฯ แตกฎหมายดั้งเดิมไมใหใชดอกเบี้ยครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   อาจจะขามไปแลวครับ ตอนนี้กําลัง 
อยูที่มาตรา ๑๐ ซึ่งแกไขความในมาตรา ๒๖  
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)  :   ขอโทษทีครับทานประธานฯ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ยังไมถึงตรงนั้น 
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)   :   ยังไมถึงตรงนั้นใชไหม 
ทานประธานฯ ผมคลํามั่วแลว ทีนี้มาตรา ๒๖ เรื่องอะไรทานประธานฯ ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มาตรา ๒๖ เปนเรื่องเจาของรถ 
หรือบริษัทไมจายคาเสียหายเบื้องตน 
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)   :   ขอโทษทีครับทานประธานฯ 
พอดีประเด็นนี้ผมไมคอยมีอะไรมาก ที่ยืด ๓๐ วัน อยางนี้ครับทานประธานฯ ก็อยูใน 
หลักเกณฑเดิมครับ คือผมมองแลวกระทรวงพาณิชยไมเห็นใจประชาชนเลยครับ 
ทานประธานฯ เห็นใจแตบริษัทประกัน ถาบริษัทประกันไมเจตนานะครับทานประธานฯ 
มาตรานี้ก็บอกลดเบี้ยปรบัได แตเจาของรถลืมไปทําประกัน ๒ วัน โดยไมเจตนา  
โดยไมตั้งใจครับ เหมือนกรรมาธิการเสียงขางนอย บางทานอธิบาย บอกไมสบาย 
 



สนช.  ๑๐         มยุรี  ๙/๒ 
 
ไปทําประกันไมทันครับ ไปทําประกันไมทันเพราะไมสบาย ๒ วัน เกิดวันที่ ๓ สบายดีครับ
ทานประธานฯ ขับรถหวังจะไปทําประกัน เกิดโชครายดวงซวยไปชนคนเขา เปนอยางไร
ครับทานประธานฯ โดนขอหาไมทําประกัน เบี้ยปรับ ผมจําไมได ๑๐,๐๐๐ บาท หรือ 
๕๐,๐๐๐ บาท ผมขออภัยนะครับ ระหวาง ๑๐,๐๐๐ บาท กับ ๕๐,๐๐๐ บาท อันนี้ปรับแลว 
นะครับฐานที่ไมทําประกันแลวไปชนเขาเขา แลวก็ตองคืนเงินพรอมกับเงินเพิ่มอีกครับ  
แลวทําไมบริษัทประกันไมจงใจ ไมตองจาย แลวประชาชนไมจงใจ ทําไมตองปรับละครับ
ทานประธานฯ ผมไมเขาใจนะครับ แลวความเปนธรรมอยูตรงไหน ผมจึงบอกวา 
กระทรวงพาณิชยอยูขางบริษัทประกันเทานั้นไมเห็นใจประชาชนเลยครับ แมแตผมขอ 
แค ๓๐ วัน ไมจงใจ อยาไปปรับเขา หรือกรณีอ่ืนที่กรมประกันเห็นเปนประโยชนของ 
ประชาชนวาเขาไมไดจงใจ ไมไดตั้งใจก็อยาไปรับเขาไดไหม ในเมื่อบริษัทประกัน 
ไมจงใจ คุณยังไมปรับเลย แลวทําไมประชาชนไมจงใจตองปรับดวย ผมกไ็มเขาใจครับ 
วาความเปนธรรมอยูตรงไหน ผมก็เลยขอความเปนธรรมใหกบัประชาชนวา ถาเขาขาด 
ประกันโดยที่เขาไมจงใจ เหมือนบริษัทประกันไมจงใจ คุณก็อยาไปปรับเขาเทานั้นเอง 
แลวก็ไมจงใจก็ ๓๐ วันเทานั้นครับทานประธานฯ ก็คือมาใน ๓๐ วันนี้ แลวก็ไมไดจงใจ 
ก็อยาไปปรับเขาเลย------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๑๐/๑  
     
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐                                                                                                        พนิดา ๑๐/๑ 
 
หรือวาในกรณีอ่ืนที่กรมประกันภัยเห็น รัฐมนตรีเห็นวาเปนประโยชนกับประชาชน 
จะผอนผันก็นาจะใหผอนผันได ผมขอความเปนธรรมสําหรบัเจาของรถดวยครับ ผมอยาก
ใหสภานิติบัญญัติฯ นี้ไดพิจารณาวา ทําไมเราตองเอื้อประโยชนเฉพาะบริษัทประกัน 
ประชาชนผูเปนเจาของรถที่ไมจงใจขาดตออายุโดยไมจงใจ ๓๐ วัน ไมปรบัไมไดหรือครับ 
ขอบคุณมากครับทานประธานฯ ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณบุญยืนครับ 
  นางสาวบุญยืน  ศริิธรรม (กรรมาธิการ)   :   เรียนทานประธานฯ และ 
ทานสมาชิกฯ อันนี้ดิฉันอยากจะใหขอมูลนิดหนึ่งวา พ.ร.บ. ประกันภัยผูประสบภัยจากรถ
ฉบับนี้เปนกฎหมายที่โหดรายตอประชาชน มีกรณีหนึ่งที่เราออกไปสํารวจขอมูล 
ชื่อลุงสวัสดิ์ ลุงสวัสดิ์ลืมทําประกันอยางที่ทานวิริยะวานี้ ๒ วัน และลุงสวัสดิ์ก็ขับรถเขาไป
ในเมือง ปรากฏวาลุงก็บอกวาไมรูเหมือนกันวาอะไรเกิดขึ้น ไปฟนอีกทีที่โรงพยาบาล  
ขาหัก ใครเขาใหเอาอะไรมาใหเซ็นลุงอานหนังสือไมออกลุงก็เซ็น ใครใหเซ็นลุงก็เซ็น  
แลวลุงก็กลบัไปพักรักษาตัวที่บาน นอนอยูโรงพยาบาลเปนเดือนกลับไปพักรักษาตัวที่บาน
ไปค้ําเหล็ก ปรากฏวามีหนังสือไปจากกรมการประกันภัยไปติดตอวา ลุงตองชําระ 
คารักษาพยาบาลของตัวลุงเองและคูกรณีเปนเงินจําไมคอยไดประมาณ ๖๐,๐๐๐ บาท  
ลุงบอกวาไมมี จะกินยังไมมี จะเอาที่ไหนมา ๖๐,๐๐๐ บาท เพราะฉะนั้นเรื่องก็ถูกสงขึ้นศาล 
ศาลสั่งปรับลุงในกรณีทีไ่มทําประกันภัย ขาดไป ๒ วัน ๖,๐๐๐ บาท ลุงบอกวาไมมี 
๖,๐๐๐ บาทก็ไมมี ศาลจึงตัดสินใหลุงติดคุกแทนคาปรับ ๑ เดือน ลุงก็แบกเหล็กเขาไปดวย
แลวไปติดคุกแทนคาปรับ ๖ เดือน ลุงสวัสดิ์เปนชาวนา ซึ่งเวลาทั้งหมดก็อยูที่ทํามาหากิน  
แตตองถูกบังคับใหทําประกันภัย เพราะลุงสวัสดิ์มีมอเตอรไซคเกา ๆ ๑ คัน ในกรณีที ่
ถาหนานากําลังเกี่ยวขาวอยูนี่ ถาประกนัหมดชาวนาเขาตองทิ้งเกี่ยวขาวเพ่ือขับรถเขาเมือง 
เพื่อนั่งรถโดยสารเขาเมืองไปทําประกันภัยหรือเปลา กฎหมายหมดปุบมีผลปบ ดิฉันก็เลย
อยากจะเสนอ คือดิฉันไมไดเสนอ แตวาเปนขอเสนอของ ๖๖๖ คนที่เสนอมาวา หลังจาก
หมดประกันนี่ขอใหยืดระยะเวลาออกไปคุมครองอีก ๓๐ วันไดหรือไม ถาพนจาก ๓๐ วัน
แลวยังไมไดไปทํา ก็ถือไดวาเขามีเจตนาที่จะไมไปทํา ดิฉันก็เลยพูดตรงนี้ แตวา 
ในกรรมาธิการแกดิฉันมีความรูสึกวา พ.ร.บ. ฉบับนี้ยิ่งแกรัฐก็ยิ่งเปนใหญ เพราะวากี่ขอ ๆ  



สนช. ๑๐                                                                                                        พนิดา ๑๐/๒ 
 
ก็บอกวาเขียนไวในกฎหมายไมได กฎหมายฉบับหนึ่งแกยาก หลายสิบปกวาจะแกทีหนึ่ง 
ใหเปนไปตามประกาศกระทรวง หรือรัฐมนตรีประกาศกําหนดประมาณนี้ คือตองรอ
กฎกระทรวงอยางเดียว ตองรอรัฐมนตรีอยางเดียวโดยที่ไมไดลงรายละเอียดไวในนี้ ดิฉัน 
ก็เลยอยากจะขอความเห็นใจจากสภานิติบัญญัติแหงชาติ ในการที่ลงประกันสังคม หลังจาก
เขาไมไดทํางานแลวกฎหมายประกันสังคมยังคุมครองเขาอีก ๖ เดือน แตในกรณีคนที่ทํา
ประกันรถหลังจากที่เขาหมดประกันอยากจะใหยืดระยะเวลาคุมครองเขาไปอีก ๓๐ วัน  
ถาสภานี้เห็นดวยก็จะเปนพระคุณอยางสูงสําหรับพวกดิฉันนะคะ ขอบคุณมาก 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :   กรรมาธิการครับ 
  วาที่รอยเอก จิตร  ศิรธรานนท (กรรมาธิการ)    :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผม วาที่รอยเอก จิตร  ศิรธรานนท กรรมาธิการ ขอเรียนให
ทราบวาตองทําความเขาใจอยางนี้กอนนะครับวา การที่ประกัน พ.ร.บ. ขาดแลวไปตอใหม 
ไมมีคาปรับนะครับ ประเด็นที่ ๑  
  ประเด็นที่ ๒ กรณีของลุงสวัสดิ์นี่ไปชนเขาแลวประกันตัวเองไมมี ไปชน 
ก็คือไปกอเรื่องนะครับ เสร็จแลวหลกัการของประกันภัยก็คอืวา เมื่อชนแลว พ.ร.บ. ไมมี
หรือประกันไมมี กองทุนจะตองจายไปกอน เมื่อจายไปกอนแลวกองทุนก็มาไลเบี้ยเอาจาก 
ผูที่ประกันขาด แลวก็ตองเพิ่มอีก ๒๐ เปอรเซ็นต เพราะฉะนั้นตองทําความเขาใจในเรื่องนี้ 
นะครับ แลวรถที่กรมธรรมประกันภัยขาดอายุก็เหมือนภาษีละครับ ภาษีบอกวาภายใน 
๓๐ มีนาคม ทานตองไปเสียภาษี แตถาทานไปเสียเอา ๑ เมษายน ก็ถูกปรับเปนธรรมดา------- 
 
          - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐         นนทพร  ๑๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นตรงจุดนี้ ถารถที่ไมไดทาํประกันภัย คือถาประกันภัยขาดก็คือเหมือนกับไมได
ทําประกันภัย เพราะฉะนั้นหากจะไปกําหนดวา ไมมีการเรียกเก็บเงินเพิ่มหรือวาเปนสิ่งที่ 
ตออายุไปอีก ๑ เดือน เปนสิ่งที่เราสนับสนุนใหคนไปทําผิดกฎหมาย อันนี้เปนเรื่องที่ตองคิด 
สวนใหญผูประกันภัยทั่วไปจะไปเปรียบเทียบกับประกันชีวิต คือประกันชีวิตเมื่อเอกซเทน 
(Extend) เมื่อจบแลวยังตอไปอีก ๑ เดือน การที่ประกันชีวิตสามารถทําได เพราะวา 
เบี้ยประกันนั้นเรามีเบี้ยเพิ่มอยูนั้นเบี้ยประกันสะสม เพราะฉะนั้นก็สะสมเหมือนกับ 
จายเบี้ยประกันอีก ๑ เดือน แตประกันภัยเฉพาะตัว คือถาเริ่มวันที่เทาไร จบวันที่เทาไร 
เมื่อสิ้นสุดแลวก็คือประกันนั้นตองหมดไปโดยปริยาย ไมมีเงินเพิ่มเขามาตรงนี้ ไมมีใคร 
เสียให เพราะฉะนั้นตรงจุดนี้ถาทานขยายไปอีก ๑ เดือน คนก็จะไปเสียเอากอนจะสิ้นเดือน 
อันนั้นอาจจะลืมอีก ก็ตองขยายกันไมมีที่สิ้นสุด เพราะฉะนั้นตรงจุดนี้ก็ทําความเขาใจวา  
เบี้ยปรับ ๒๐ เปอรเซ็นต ไมใชปรับผูที่ประกันภัยขาด แตปรับจากผูที่ประกันภัยขาด 
แลวไปเกิดเรื่องไปเกิดอุบัติเหตุ ไปชนคูกรณี หรือไปมีอุบัติเหตุกับคูกรณีบาดเจ็บ ตรงนี้ 
เมื่อผูที่ไมไดประกันนั้นแลวเปนเจาของรถไปเกิดกรณีอยางนี้ กองทุนประกันภัยจะตอง 
เขาไปดูแล และที่วาจะตองไปแจงความอะไรตออะไรสอบถามจากกรมประกันภัย 
ในที่ประชุมก็ไมมี เพราะฉะนั้นตรงจุดนี้เรียกวา ถาผูที่ประกันภัยขาดแลวกองทุนประกันภัย 
ไปจายแทนใหก็เปนการชอบดวยกฎหมาย ตรงที่วาจายทดรองไปแลวก็ไปฟองไลเบี้ยเอา 
หรือไปเก็บเอาจากผูที่เขาทําประกันขาด ซึ่งในกรณีของลุงสวัสดิ์ทางกรมประกันภัยก็ได 
ติดตามไป เขาก็ยอมรับผิดวาประกันภัยเขาขาดเอง เพราะฉะนั้นตรงจุดนี้เปนเรื่องที่ 
คาบเกี่ยวกัน ตองทําความเขาใจวาไมใชเรื่องของการประกัน พ.ร.บ. ขาด แลวไปตอใหม 
ถูกปรับ แตเรื่องของผูที่ประกันภัยขาดเสร็จแลวไปเกิดเรื่อง เมื่อเกิดเรื่องขึ้นมาปบ 
เกิดความเสียหายขึ้นกองทุนประกันภัยไปจายให ไปรับคาเสียหาย คารักษาพยาบาล 
ในเบื้องตนให ก็ตองมาไลเบี้ยเอาคืนจากผูที่กอเหตุ พรอมทั้งเรียกเก็บคาธรรมเนียม กค็ือ 
คาจัดการที่ไดจายทดแทนไปใหแลวอีก ๒๐ เปอรเซ็นต นั่นกเ็ปนหลักการธรรมดาของ 
กฎหมายครับ ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผมจะขอมติจากที่ประชุมวา 
จะเห็นชอบดวยกับผูสงวนคําแปรฯ อาจารยวิริยะมีอะไรครับ 



สนช. ๑๐                     นนทพร ๑๑/๒ 
 
นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)   :   ผมคิดวาผูชี้แจงเพี้ยนจาก 

ที่ผมอภิปราย ขอโทษใชศัพทชาวบานไปหนอย คือผมบอกแลววาในมาตรา ๒๖  
ทานประธานฯ ผมอยากใหอานใหดี ถาบริษัทประกันไมไดจายแลวมาปรากฏวาไดกระทํา 
โดยสุจริตไมตองเพ่ิมเบี้ยปรับ ๒๐ เปอรเซ็นต ผมก็ขอเหมือนกันวา ถาเจาของรถขาดประกัน
แลวก็ไปทําความเสียหาย แลวเวลาไปเรียกเงินคืนจากคนชน แลวพิสูจนไดวาเขาไมไดตั้งใจ 
ที่ขาดประกันใน ๓๐ วันนี้ แลวเขาไมไดตั้งใจขาดประกันก็อยาไปปรับเขาอีก  
๒๐ เปอรเซ็นต เหมือนกับบริษัทประกันภัยเทานั้น ผมไมไดบอกวา ถาไมไดไปทําประกัน 
แลวจะตองไปปรับ ผมไมไดพูดอยางนั้น ผมเพียงแตวาเวลากองทุนไปจายแทนเขาแลว 
อยาไปเรียก ๒๐ เปอรเซ็นตเพิ่มอีก ถาพิสูจนไดวาเขาไมไดตั้งใจขาดอยางที่ผมเลา คือ 
ขาด ๒ วัน ขับจะไปตอทะเบียนเกิดไปชนเขา กองทุนจายเบี้ยแทนเขาอีก กองทุนจาย 
เบื้องตนเสร็จแลวยังจะมาเรียกเก็บเขาเพิ่มอีก ๒๐ ทั้ง ๆ ที่พิสูจนไดวาเขาสุจริตเหมือน 
บริษัทประกัน แลวทําไมบริษัทประกันสุจริต แลวเราบอกวาอยาไปเพิ่ม ๒๐ เปอรเซ็นต 
ถาผมบอกวา ๓๐ วัน แลวสุจริต ก็อยาไปปรับเขาเหมือนกันนะครับ ผมอยากใหชี้แจงให 
ตรงประเด็นผมไมไดบอกวา ถาเขาเบี้ยวไมทําประกันแลว แลวไปปรับเขา ผมไมไดพูดอยาง
นั้นผมพูดวาเขาไมไดตั้งใจแลวไปทําอุบัติเหตุขึ้น โชคราย ๑. โดนปรับ ที่ผมพูดไปแลว 
โดนปรับในฐานที่ไมไดจดทะเบียน ๑๐,๐๐๐ บาท หรือ ๕๐,๐๐๐ บาท แลว ยังจะมาถูกปรับ  
๒๐ เปอรเซ็นตโดยที่เขาไมตั้งใจ 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐         อัชยา ๑๒/๑ 
 
แตบริษัทประกันภัยสุจริตบอก ๒๐ เปอรเซ็นตไมตองเสีย ในนี้บอกไวชัด โดยสุจริต  
อานซิครับ มาตรา ๒๖ เพราะฉะนั้นผมก็เพียงแตบอกวา ก็บอกชัดนะครับ มาตรา ๒๓ (๔) 
อันนี้ผมเอานิ้วคลําเลยนะครับ ตามองตามดวยนะครับ และเจาของรถหรือบริษัทไมทราบถึง
เหตุนั้นโดยสุจริต นายทะเบียนอาจงดหรือลดเงินได อันนี้ของเดิม ผมก็เพียงแตบอกวา ถา
เจาของรถไมตอทะเบียน ๓๐ วันโดยสุจริต ก็งดใหเขาดวย ๒๐ เปอรเซ็นตตรงนี้เทานั้นเอง 
ผมวาทานประธานฯ อาจจะอธิบายไดดีกวาผมนะครับ ขอบคุณมากครับทานประธานฯ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ฟงกรรมาธิการเสียงขางมากอธิบาย  
เชิญครับ 
  นายสมประโชค  ปยะตานนท (กรรมาธิการ)   :   เรียนทานประธานฯ  
ที่เคารพครับ ผม สมประโชค  ปยะตานนท กรรมาธิการวิสามัญฯ นะครับ ขอเรียนชี้แจง 
ทําความเขาใจเกี่ยวกับมาตรา ๒๖ นี้อีกครั้งหนึ่งนะครับ มาตรา ๒๖ นี้เปนกรณีที่จะมีอยู  
๒ กรณีนะครับ ก็คือกรณีที่บริษัทรับประกันภัยรถคันใดไวแลวปรากฏวารถคันนั้น 
ไปกอใหเกิดความเสียหายตอบุคคลหนึ่งบุคคลใด แลวปรากฏวาบริษัทประกันภัยนั้น 
ไมยอมจายคาเสียหายเบื้องตนหรือจายคาเสียหายเบื้องตนไมครบจํานวน ผูประสบภัยมีสิทธิ
มาขอรับคาเสียหายเบื้องตนจากกองทุนได แตเมื่อกองทุนไดจายคาเสียหายเบื้องตนใหแก
ผูประสบภัยแทนบริษัทประกันภัยนั้นไปแลว กองทุนจะไปเรียกเงินที่จายไปคืนจาก 
บริษัทประกันภัยนั้น ๆ พรอมเงินเพิ่มอีก ๒๐ เปอรเซ็นต นั่นคือมาตรา ๒๖ สวนที่ 
อาจารยบอกวาในฉบับนี้ เวนแตกรณีความเสียหายที่เกิดขึ้นแกผูประสบภัยเพราะเหตุ 
ตามมาตรา ๒๓ (๔) และเจาของรถหรือบริษัทนั้นไมทราบถึงเหตุนั้นโดยสุจริต นายทะเบียน
อาจงดหรือลดเงินเพิ่ม ตรงนี้มาตรา ๒๓ (๔) คือกรณีที่ชนแลวหนี คนขับรถไปชนเขา
บาดเจ็บเสียชีวิตแลวหนี ไมมีใครรูวาใครคือคนชน ถาบังเอิญตอมามีการสืบทราบไดวา 
รถคันนี้ คน ๆ นี้เปนคนขับชนเขาแลวหนี ตรงนี้ตองใหความเปนธรรมดวยวา ถาบังเอิญ
คนขับรถคันนั้นไมใชเจาของรถเอง คนยืมไปใชไปขับรถชนคนเจ็บคนตายแลวไมมาบอก
เจาของ เจาของเขาไมมีโอกาสรูหรือไมมีการแจงบริษทัประกันภัย บริษัทประกันภัย 
เขาไมไดอยูในที่เกิดเหตุ บริษัทประกันภัยเขาจะรูไดอยางไรวามีเหตุเกิดขึ้นที่เขามีหนาที่ 
จายคาเสียหายเบื้องตน ตรงนี้เราถึงบอกวา อาจงดหรือลดเงินเพิ่มถาเขาสุจริตนะครับ  
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และอธิบายเพิ่มเติมอีกนิดหนึ่ง ในสวนกรณีที่กฎหมายเขากําหนดใหเจาของรถตองทํา
ประกันนะครับ ถารถคันไหนกฎหมายบังคับใหทําแลวไมทํา รถคันนั้นไปกอใหเกิด 
ความเสียหายกับบุคคลหนึ่งบุคคลใด กฎหมายบอกไวเลยวา เจาของรถคันนั้นจะตอง 
มีหนาที่ชดใชคาเสียหายเบื้องตน ถาเมื่อใดก็ตามรถคันนั้นไมยอมทําประกันภัยฝาฝนไมทํา
ประกันภัยไปกอใหเกิดความเสียหายแลวไมจาย เจาของไมจายหรือจายไมครบ สามารถ 
รับจากกองทุนได และกองทุนมาจายแทนแลวเรียกเงินเพิ่มอีก ๒๐ เปอรเซ็นต สวนกรณีที่
ทานอาจารยวิริยะบอกวา ถาขาดตออายุไมเกิน ๓๐ วัน อาจงดหรือลดเงินเพิ่ม ขอใหแยก 
นิดหนึ่ง ประเด็นอยูตรงนี้ครับ เราเขาใจวาเจาของรถคันนั้นอาจไมมีเจตนาจะหลีกเลี่ยง 
การทําประกัน อาจจะหลงลืมขาดตอไปวันหนึ่งแลวไปชนคน เราไมวา แตวากฎหมายเขา
เขียนวา คุณขาดตอก็ขาดตอไป แตวาเมื่อรถคุณไมมีประกันคุณตองจายเบื้องตน -------------- 
 
          - ๑๓/๑ 
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ตรงที่นั้นคือตรงที่คุณฝาฝน กฎหมายเขาบอกวา ในเมื่อถารถคุณไมทําประกันไปเกิด 
ความเสียหายปุบ คุณตองจาย แตคุณไมจาย ไมเกี่ยวกับประเด็นที่ลืมหรือไมลืมนะครับ 
เพราะขณะเกิดเหตุคุณไปชนเขา คุณรูอยูแลวละวาคุณชนเขา คุณมีความเสียหายเกิดขึ้น 
เพราะฉะนั้นตรงนี้คนละประเด็นกับที่ทานอาจารยวิริยะ ขอใหทําความเขาใจนิดหนึ่งครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผมฟงแลวก็ยังประเด็นเดียวกัน 
นั่นแหละ เจาหนาที่ชี้แจงไมเขาใจ คือกรณีที่บริษัทประกันภัยไมจาย กองทุนก็จาย แลวก็ 
ไปเรียกเก็บ ปรับ ๒๐ เปอรเซ็นต แตถาสุจริตไมรูไมเห็นก็ไมปรับ หรืองดได ลดได  
อาจารยวิริยะทานก็ขอตอไปวา ถาอยางนั้นในกรณีเจาของรถละที่จะไปเรียกเก็บกับเขา 
ซึ่งถูกปรับ ๒๐ เปอรเซ็นตเหมือนกันถาเขาสุจริต เขาเผลอไผลไปดวยความสุจริตนี่จะลด
หรืองดเขาบางไดไหม ตรงนั้น ลองชีแ้จงซิวาเปนอยางไร  
  นายสมประโชค  ปยะตานนท (กรรมาธิการ)   :   ตรงที่บอกวาเจาของรถ 
หรือบริษัทไมทราบเหตุนั้นโดยสุจริต ขยายความมาตรา ๒๓ (๔) นะครับทาน 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เขามาเขียนตอนทายนี่ เขาบอกวา 
โดยเจาของรถไมมีเจตนาหลีกเลี่ยงการทําประกันภัยหรือในกรณีอ่ืนที่รัฐมนตรีประกาศ
กําหนด นายทะเบียนอาจงดหรือลดเงินเพิ่มลงได คือเปนกรณีเดียวกันกับบริษัทนั่นแหละ 
คือถาบริษัทสุจริตก็งดหรือลดเงินเพิ่ม ถาผูประกันเขาสุจริต จะสุจริตจะพิสูจนกันไดอยางไร
ก็ไมรูละ จะลดหรืองดเงินเพิ่มใหเขาบางไดไหม อยางที่อาจารยวิริยะทานแปรฯ ถาทาง
กระทรวงเห็นวาไมชอบอยางไรก็ลองอธิบายดูซิวาไปไมไดอยางไร 
  นายสมประโชค  ปยะตานนท (กรรมาธิการ)   :   เพราะวาตรงนี้ไปโยงกับ
มาตรา ๒๓ (๔)  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คือเริ่มตนที่เจาของรถหรือบริษัทไมจาย
คาเสียหาย กรณีที่เจาของรถจะตองจายคาเสียหายนี่ก็เฉพาะกรณีที่เขาไมมีประกันภัยหรือ 
มีประกันภัยแลวขาดอายุใชไหม อยางนั้นหรือเปลา ถาเขามีประกันภัยนี่เขาไมตองจาย
คาเสียหาย  
  นายสมประโชค  ปยะตานนท (กรรมาธิการ)   :   ใชครับ  
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   จะมีก็เฉพาะกรณีที่เขาไมมีประกันภัย
หรือมีประกันภัยแลวขาดตออายุถึงจะไปเรียกเขา ถาเขาไมมีเลยก็เรียกไปอีก ๒๐ เปอรเซ็นต 
อาจารยวิริยะทานก็ไมวา แตถาเขามีแลวขาดตอไปวันหนึ่ง ๒ วัน โดยนอนอยูที่โรงพยาบาล
ยังไมทันไดไปตอ อยางนี้เจาของรถก็ตองจายคาเสียหายที่กองทุนประกันภัยจายไป  
อันนั้นชอบธรรม แตถามวาแลวจะปรับเขาอีก ๒๐ เปอรเซ็นตนี่ขอลดลงหรืองดลงอยาง
เดียวกับบริษัทประกันภัยไดหรือไม ที่อาจารยวิริยะทานตองการ ถาไมไดอยางไร 
ก็ชี้แจงไป 
  นายสมประโชค  ปยะตานนท (กรรมาธิการ)   :   ครับ ก็ยังเขาใจอยางที่ 
ผมเรียนนะครับวา ในกรณีที่มาตรา ๒๓ (๔) เปนกรณีชนแลวหนี พอชนแลวหนีปุบ 
คนชนคงไมแจงใครแน ๆ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมไดเกี่ยวกับชน คือชนแลวหนี 
หรือไมนี่ไมไดเกี่ยวกับกรณีนี้ เกี่ยวกบักรณีที่วาเขาไมมีประกันภัย หรือถาเขาไมมีเลยนี่  
โอ.เค. ก็ไปเอาเต็มที่ แตถาเขามีแลวบังเอิญวันนั้นขาด อยางนี้ลดเขาไหม ที่ทานแปรญัตติ
เปนอยางนั้น 
  นายสมประโชค  ปยะตานนท (กรรมาธิการ)   :   ก็คือจุดประเด็นที่ผมชี้แจง 
ก็คือวา โอ.เค. เขาไมมีประกัน แตวาหนาที่ตามกฎหมายขณะนั้นเขาลืมจริง แนนอนวาเขาลืม 
แตวาเมื่อคุณไปชนเขาคุณรูแลววาคุณกอใหเกิดความเสียหายตอเขานะครับ เพราะฉะนั้น
พอยท (Point) ก็มาอีกจุดหนึ่งแลววาขณะคุณชนคุณรูวาคุณกอใหเกิดความเสียหาย 
ซึ่งกฎหมายกําหนดใหคุณตองจายคาเสียหายเบื้องตน แตคุณกลับไมยอมจาย จนเปนเหตุให
ผูประสบภัยตองไปรองขอตอกองทุน เพราะฉะนั้นกองทุนก็จึงตองจายแลวคอยไปเรียกคืน 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   แลวตางอะไรกับบริษัทประกันภัย 
ซึ่งมีหนาที่ตองจาย แลวก็ไมจาย 
  นายสมประโชค  ปยะตานนท (กรรมาธิการ)   :   บริษัทประกันภัยเปนกรณี
มาตรา ๒๓ (๔) ในเมื่อเขาชนแลวหนี ถามวาบริษัทประกันภัยจะรูไดหรือวารถที่เขา 
รับประกันภัยไวนี่ไปกอใหเกิดความเสียหายตอคน บริษัทประกันภัยไมมีทางรูเลยครับ  
 



สนช. ๑๐         อารีวรรณ ๑๓/๓ 
 
เพราะเขาชนแลวหนี เขาคงไมไปบอกใครวาผมไปชนคนนี้มาแลวผมหนี เพราะฉะนั้น 
บริษัทประกันภัยเขาเปนบุคคลภายนอก เขาไมมีโอกาสรูเลยวารถที่เขารับประกันภัยไว 
ไปเกิดเหตุ เพราะฉะนั้นเมื่อเขาไมมีโอกาสรูวารถที่เขารับประกันภัยไวไปเกิดเหตุ เขาจะมา
จายเบื้องตนไดอยางไร 
 
          - ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๑๐                 วิมล ๑๔/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   อาจารยวิริยะพอเขาใจหรือยังครับ 
เชิญครับ  
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)  :   ผมเขาใจเหมือนที่ 
ทานประธานฯ ชี้แจง แตผมไมเขาใจตัวแทนของกระทรวงพาณิชย คือคิดถึงบริษัทประกัน
เทานั้นครับ กรณีนี้ประชาชนก็เหมือนที่ทานประธานฯ บอก อยูในโรงพยาบาล รูวารู นอน
อยูในโรงพยาบาลก็ยังไมไดจายคาเสียหาย ก็คาเสียหายเบื้องตนก็จายไปกอน แลวก็มาเรียก
เก็บกับเขาทีหลัง ก็อยาไปเอาเบี้ยปรับเขาเทานั้นเอง แตถาเขาไมสุจริตก็มาเอาไดนะครับ พอ
รถชนเกิดอุบตัิเหตุนอนอยูโรงพยาบาลก็ยังใหควักเงินจาย จะไปควักตอนไหน รักษาตัวเองก็
ยังไมมีสตางคจะรักษาอยูแลว ทานประธานฯ คือคนทํางานกับบริษัทประกันมักเขาใจบริษัท
ประกัน แตคนทํางานกับประชาชนแบบผมก็จะเขาใจประชาชนครับทานประธานฯ วา เรา
ยากจน ไปชนคน ตอใหรูก็ไมมีปญญาจาย ไมมีเงินสด ไมมีปญญาจาย เขาก็ไปเอาจาก
กองทุนกอน กองทุนก็มารีดเขา ผมไมรู อาจจะยึดบานเขาขายหรือเปลาไมรู มารีดเสร็จจะขอ
อีก ๒๐ เปอรเซ็นตมีเหตุผลตรงไหนครับทานประธานฯ ผมจึงบอกวา กระทรวงพาณิชยไมมี
ทางเขาใจมิติของประชาชนหรอกครับ  เขาใจแตบริษัทประกันเทานั้น ผมเขาใจแบบที่ทาน
ประธานฯ พูด ผมยกตัวอยางชัดเจนนะครับ อยางที่บอก ลืมทําประกัน ๒ วัน ขับรถจะไปทํา
ประกันประสบอุบัตเิหตุ รักษาตัวอยูในโรงพยาบาล เงินรักษาตัวก็แทบจะไมมี ก็ยังจายไมได 
ก็เอาเงินกองทุนจายไปกอน กองทุนก็มารีดเอาจากเขานี่แหละที่นอนกระแดว ๆ ใน
โรงพยาบาลนี่ครับ ทั้ง ๆ ที่ยังไมมีปญญาจาย ก็จะรีด รีดเสร็จก็ขออีก ๒๐ เปอรเซ็นตไมใช
ขอ ๒๐ เปอรเซ็นตเทานั้นครับทานประธานฯ ยังรีดอีก ๑๐,๐๐๐  ๕๐,๐๐๐ ดวย  
ผมจึงบอกวา โหดราย แมแต ๒๐ กระทรวงพาณิชยยังไมเขาใจวาจะยกเวนใหไดเลย  
ผมก็ไมรูจะอธิบายอยางไร ก็ลงมติเทานั้นครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีอีกไหมครับ เชิญครับ  
  นางสาวบุญยืน  ศริิธรรม (กรรมาธิการ)   :   เรียนทานประธานฯ คะ คือดิฉัน
ก็ไมเขาใจ เพราะวาหลายครั้งที่กรรมาธิการเสียงขางมากลุกขึ้นชี้แจงวา กฎหมายกําหนดไว
วา คือดิฉันก็ไมเขาใจวันนี้เราแกกฎหมายอยูหรือเปลาคะ ในเมื่อกฎหมายกําหนดไววา  
 



สนช.  ๑๐                 วิมล ๑๔/๒ 
 
แลวประชาชนเดือดรอน ก็ไปแกตรงที่กําหนดไว ทําไมมาแกตรงอื่น แตตรงที่กําหนดไววา 
ไมแก เรายังยึดกฎหมายที่บังคับประชาชนไวแนนเหนียว กําหนดไว ก็ไปแกตรงนั้น 
ซิคะ ใหเลิกกําหนดไววาเสียที ชาวบานจะไดมีประโยชน คือตรงนี้ดิฉันก็ยังบอกวา ในกรณี 
ถูกผิดชนกันกี่ครั้ง คนจนผิดตลอดเลย เพราะตอนที่ชนเจาหนาที่บริษัทประกันกไ็มเห็น 
กรมการประกันก็ไมเห็น  คนที่ชี้วาถูก วาผิด คือตํารวจ สมมุติดิฉันขับรถมา ขับมาดานขวา
ตํารวจเรียกดิฉันจอดเลย คุณรูไหมกฎหมายประเทศไทยหามขับรถขางขวา คุณผิดกฎหมาย
และคุณกําลังผิด ใหสตางคไป ๑๐๐ บาท ดิฉันก็ไปไดตอ กฎหมายนี่จายสตางคแลวถูกนะ 
เพราะฉะนั้นคนจนเปนเบี้ยลางเสมอ ดิฉันไมมั่นใจวา การชี้ถูกชี้ผิด ซึ่งยังคงอยูกับเจาหนาที่
ตํารวจ ดิฉันไมไดบอกวา เจาหนาที่ตํารวจทุกคนไมดี แตอาจที่เราโชคไมดีที่ไปเจอตํารวจที่
ไมเปนธรรม แลวสวนใหญคนจนจะเจอเสมอ จะแกไขตรงนี้อยางไร ขอบคุณคะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ทานสมาชิกฯ ครับ คงเขาใจแลวนะครับ 
ผมจะขอมติจากที่ประชุมวา จะเห็นชอบดวยกับผูสงวนคําแปรญัตติหรือไมนะครับ ถาทาน
ผูใดเห็นชอบดวยกับผูสงวนคําแปรญัตติใหกดปุม เห็นดวยนะครับ ถาเห็นดวยกับรางของ 
กรรมาธิการก็กดปุม ไมเห็นดวยครับ เชิญลงคะแนนครับ เรียบรอยแลวใชไหมครับ  
รวมคะแนนได  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๗๔ คะแนน ไมเห็นดวย ๔๓ คะแนน) 
 
          - ๑๕/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐        สรยุทธ  ๑๕/๑ 
 
  นายอําพล  จินดาวัฒนะ   :   ทานประธานฯ ครับ ยังไมเรียบรอยครับ พอดี 
กดแลวยังไมไดครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เพราะรวมไปแลว เห็นดวย ๗๔  
ไมเห็นดวย ๔๓ นะครับ เปนอันวาที่ประชุมเห็นดวยกับผูสงวนคําแปรญัตตินะครับ  
เมื่อสักครูนี้ที่ประชุมเห็นดวยกับผูสงวนคําแปรญัตติในมาตรา ๑๙ นี่ ผมจะหารือกับ 
ทานอาจารยวิริยะหนอยไดไหมครับวา ในวรรคสองที่อาจารยเติมไปนั้นนะ ถาจะเติมตอทาย
ไปวา ทั้งนี้ตามระเบียบที่คณะรัฐมนตรีกําหนด จะไดไหมครับ เพราะมิฉะนั้นแลวนี่
เจาหนาที่ทั้งหลายที่ไปทําเรื่องนี้อาจจะติดตะรางในภายหลังได เดี่ยวนะครับ  
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ  (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ พูดอยางไร 
ผมเห็นดวยหมดละครับ เพราะทานประธานฯ เขาใจประชาชนอยางผมดีครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาอยางนั้นที่ประชุมจะขัดของไหมครับ 
เติมตอทายในวรรคสองของมาตรา ๑๙ ที่ที่ประชมุเห็นชอบไปแลวนะครับวา 
ทั้งนี้ตามระเบียบที่คณะรัฐมนตรีกําหนดนะครับ จะไดไปวางแบบแผนวาจะไปประกันกับ
บริษัทอะไร ไมอยางนั้นเดี๋ยวจะติดตะรางกันเสียหมด เชิญตอไปทานเลขาฯ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณวัลลภ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ 
คือที่ทานประธานฯ ดําริเติมไปในทายของวรรคสองมาตรา ๑๙ นี่ผมขออนุญาตหารือ 
ทานประธานฯ วาความจริงผมก็โหวตใหอาจารยวิริยะนะครับ ตองเรียนกอน ทีนี้พอโหวต
ไปแลวก็มานั่งดูวาทั้งวรรคหนึ่งและวรรคสองไปดวยกันไดหรือเปลา ผมเรียนถาม 
ทานประธานฯ อีกทีวาผมอานกฎหมายแลวผมไมคอยเขาใจ คือในวรรคแรกเปนหนาที่ 
ของนายทะเบียน แตวรรคสองเปนการบังคับนายทะเบียนใหทําอยางโนนอยางนี้นี่ใสได 
หรือเปลา คือผมหารือทานจริง ๆ เพราะวาถาทานเห็นวาใสไดผมก็ไมติดใจครับ  
ขอบคุณครับทานประธานฯ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   พอไปไดครับ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   พอไปไดนะครับ 



สนช. ๑๐        สรยุทธ  ๑๕/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถึงจะไมดีนักก็พอไปได 

นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๑ ไมมีการแกไข มาตรา ๑๒ มีการแกไข  
มีกรรมาธิการสงวนความเห็น” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณเชนทรครับ คุณกระจาง  
พลอากาศเอก ไพศาล  สตีบุตร พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี ้พลตํารวจโท วัชรพล   
ประสารราชกิจ อยูไหมครับ ที่สงวนคําแปรฯ ไว 
  พลอากาศเอก ไพศาล  สตีบุตร (กรรมาธิการ)   :   เรียนทานประธานฯ  
ที่เคารพ เนื่องจากวาในประเด็นตรงนี้เปนการแพมติในกรรมาธกิารเสียงขางนอยนะครับ 
และจุดนี้ทานอาจารยวิริยะก็มีความเห็นตรงกันในเรื่องของ ๒๐ เปอรเซ็นต เพียงแตวาตัด 
ในรายละเอียดอีกเล็กนอย ผมจะขอใหทางอาจารยวิริยะเปนผูชี้แจง เนื่องจากวาจะได
ความเห็นทีเดียวแลวก็เปนการประหยัดเวลาของที่ประชุมนี้ครับ   
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาอยางนั้นเชิญอาจารยวิริยะครับ 
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ครับ อันนี้ 
อยูในมาตรา ๑๒ ใชไหมครับทานประธานฯ ผมจะไดไมพูดผิด ทานประธานฯ ครับ  
อยางที่ผมเขาใจที่ทานประธานฯ พูดวา กฎหมายฉบับนี้ไมไดแกเพื่อประชาชนนะครับ  
แกเพื่อกระทรวงพาณิชย แลวที่ผมไมพอใจมาก 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   พูดอยางนั้นหลายครั้งเดี๋ยวจะกลายเปน
วาผมพูดวาเขาไมไดแกเพ่ือประชาชน ผมเพียงแตบอกวานี่เปนทุกขของกระทรวงพาณิชย
ครับ   
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)   :   ขอโทษทีครับทานประธานฯ  
ผมขออภัยนะครับทานประธานฯ คืออยางกรณีมาตรานี้ถามวา ดอกผลนี่กฎหมายดั้งเดิมก็ให
เอาไปใชในเรื่องบริหารจัดการทั่วไป ตอมาไดมีการแกไขครับ แกไขก็แกไขแบบซอนเงื่อน
ครับทานประธานฯ จะใชคําวา คาใชจายในการบริหารงานและคาใชจายอื่นของสํานักงาน
กองทุน ผมขอขีดเสนใตคาใชจายอื่นของสํานักงานกองทุนนะครับ ---------------------------- 
          - ๑๖/๑ 



สนช. ๑๐                 ขวัญเมอืง  ๑๖/๑ 
 
ที่ผมบอกวาคาใชจายอื่นก็คือไมใชคาใชจายในการบริหารงานใชไหมครับ เพราะวา 
ถาคาใชจายในการบริหารงานไมมีปญหาอยูแลว ใชเทาไรก็ใชไดอยูแลว แตมาซอนเงื่อน
ตอทายและคาใชจายอื่น ทานประธานฯ ครับ ตัวเลขในป ๒๕๔๗ ถาผมพูดผิดก็ขอให
กระทรวงพาณิชยชี้แจงแลวกัน ในป ๒๕๔๗ ผมคํานวณหยาบ ๆ นะครับทานประธานฯ  
เงินสมทบเขากองทุนนี้ ๘,๐๐๐ บาท คูณ ๔ เปอรเซ็นตก็ประมาณ ๓๐๐ กวาลานบาท  
ในงานวิจัยที่ผมอานนะครับ ใชจายไป ๑๖๐ กวาลานบาท ๑๖๗ ลานบาท ผมทองมา 
ไมผิดแนคราวนี้ ๑๖๗ ลานบาท แลวใน ๑๖๗ ลานบาทนะครับทานประธานฯ จายไป 
ในเรื่องเงินชดเชยเบื้องตนที่งก ๆ จายไปเทาไรครับ ๖๑ ลานบาทครับ อาจมีเศษ  
๖๒ ลานบาทก็ได บริหารจัดการ ๑๐๕ ลานบาท คิดเปนเปอรเซ็นตครับ ที่จายเบื้องตนที่ 
งก ๆ ไวนี่ ๓๖ เปอรเซ็นตครับ ป ๒๕๔๗ จากผมดูงานวิจัยคิดเปนเปอรเซ็นต  
๓๖ เปอรเซ็นต บริหารจัดการปาเขาไป ๖๐ กวาเปอรเซ็นต เราก็ยังมีเงินเหลือนะครับ  
ไมใชไมเหลือนะทานประธานฯ มีเงินเหลือเขากองทุนจนกองทุนตอนนี้มีเงินประมาณ 
๑,๘๐๐ ลานบาท แลวทําไมจึงมาเปดดอกผลอันนี้ครับ ทําไมจึงอยากไดเงินดอกผลไปใช
ครับ ก็คืออยากไดเงินดอกผลไปใชในเรื่องคาใชจายอื่นครับ ตองการเอาไปใชอันนี ้
เรื่องคาใชจายอื่นครับ ซอนเงื่อนครับ ไมโปรงใสครับทานประธานฯ แลวถามวาคาใชจายอื่น
จายไปเทาไร จายไป ๓ ลานกวาบาท ในเงินเทาไรครับ สมัยกอนกฎหมายดั้งเดิมกําหนด  
๒๐ เปอรเซ็นตครับ ทานประธานฯ มีดอกเบี้ย ๓๐ เปอรเซ็นต เพราะบริหารไมคอยเปนครับ 
พันกวาลานบาทไดดอกมาแค ๓๐ กวาลานบาท แลวบริหารไมเปนแลวก็เอาเงินที่มีสิทธิไป
ใช ๖ ลานบาท แตใชไปแค ๓ ลานกวาบาทจากวงเงินที่มี ๖ ลานบาทครับ ทานประธานฯ  
แตป ๒๕๔๙ คาดวาบริหารเกงขึ้นครับ ผมไมรูวาเกงเทาไร ๑,๘๐๐ ลานบาท คาดวาจะได
ดอกเบี้ย ๕๐ ลานบาท ยังมีสิทธิเอาไปใชไดถึง ๑๐ ลานบาทครับ ซึ่งของเดิมนี่ใชไป  
๓ ลานกวาบาทก็ยังงกขอโอเพิน (Open) รอยเปอรเซ็นตนะครับทานประธานฯ ถาดูตนราง 
 
 
 
 



สนช. ๑๐                 ขวัญเมอืง  ๑๖/๒ 
 
นะครับ ตนรางที่เสนอเขาสภานี้โอเพินไวรอยเปอรเซ็นตเลยครับ ทานเชนทรก็กรุณา 
แปรญัตติใหเหลือ ๓๕ ผมก็ไมเห็นดวย เพราะ ๒๐ เปอรเซ็นตก็ยังใชไมหมดเลย-------------- 
 
 
           - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐          จิตติมา ๑๗/๑ 
 
แลวกองทุนก็โตขึ้น ผมก็เลยเสนอแปรญัตติทําใหโปรงใส ตัดคาใชจายอื่นของสํานักงาน
ออก ถาตัดคาใชจายอื่นของสํานักงานออกจะโอเพินรอย ผมก็ไมติดใจแลวถาไดนะครับ 
ทานประธานฯ เพราะอยางไรก็ไปใชจายในการบริหารจัดการก็เหลืออยูแลวครับ เอาเขามา 
๓๐๐ กวาลานบาท ก็ใชไปแค ๑๐๐ กวาลานบาท เหลืออยูแลว ถาเอาไปใชแตในเรื่อง
คาใชจายอยางโปรงใส ไมเอาไปใชในเรื่องคาใชจายอื่น ผมไมติดใจจะโอเพินรอยก็โอเพิน
ไดเลย ผมยังตองขอแปรญัตติใหตัดคาใชอ่ืนทิ้งดวย ถาตัดคาใชจายอื่นทิ้งก็ไมมีปญหา จะใช
ในเรื่องการบริหารงานของกองทุนก็ทําไดอยูแลว แตผมกลัววาคาใชจายอื่นผมตัดก็ไมหลุด 
ผมก็เลยตองล็อก (Lock) ๒๐ เปอรเซ็นตของเดิมไวเหมือนเดิม แลวใชไมหมดนะครับ  
ทานประธานฯ วงเงิน ๖ ลานบาท ใชไป ๓ ลานหก แตผมก็ไมรูก็ยังงก จะเอา ๑๐๐ แลวเงิน
ดอกเบี้ยก็เพิ่มมากขึ้นเรื่อย ๆ ผมขอความเห็นใจจากสภานิติบัญญัติแหงชาติแหงนี้ครับวา  
เราทําใหโปรงใสไดไหมครับ แตดั้งเดิมกฎหมายเดิมไมมี มีแกไขป ๒๕๔๖ แลวก็ล็อกไวที่ 
๒๐ เปอรเซ็นต ถาผมจําไมผิด ไมรูปไหน ถาผมจําไมผิดก็ป ๒๕๔๖ เดี๋ยวเขาคงชี้แจงได  
แตฉบับ ป ๒๕๓๕ ไมมี ทําใหผมเหนื่อยตองไปคนหลายกฎหมาย อันนี้ผมพยายามอยากจะ
อธิบายใหกับสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงนี้ไดเห็นขอเท็จจริงทั้งหมดกอนที่จะลงคะแนนเสียง 
ผมไมเขาใจวาการแกไขกฎหมายฉบับนี้ไมไดมองมิติของประชาชนเลย มองมิติเพื่อจะ
ทํางานตามอัธยาศัย เพราะฉะนั้นผมจึงตองขอสงวนใหตัดคาใชจายอื่นทิ้งเพื่อความโปรงใส 
แลวถาตัดไมไดก็ล็อกไวที่ ๒๐ เปอรเซ็นต  ผมขอชี้แจงแคนี้ครับทานประธานฯ  
 (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายมีชัย  ฤชุพันธุ ประธานสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นางสาวพจนีย  ธนวรานิช รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน)    
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ  (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช  รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)    :   คะ ขอเชิญทานกรรมาธิการ 
เสียงสวนใหญคะ  
 นางสาวชําเลือง  ชาติสุวรรณ (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ  
คนที่สอง)   :  กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวชําเลือง  ชาติสุวรรณ  
 



สนช. ๑๐          จิตติมา ๑๗/๒  
 
กรรมาธิการ ขอกราบเรียนวาการที่เราขอยกเลิกเพดานคาใชจายที่กําหนดไวไมเกิน  
๒๐ เปอรเซ็นตของดอกผลของเงินกองทุนตอปออกนั้น เนื่องจากดอกผลของเงินกองทุนนั้น
ไดลดลงจากเดิมมาก คือในอดีตอัตราดอกเบี้ยสูง เพราะฉะนั้นเงินกองทุนตรงนี้ก็จะทําให
เกิดดอกผลมาก เมื่อล็อกไว ๒๐ เปอรเซ็นต ก็ไมเกิดปญหาอันใด ตอมาดอกผล 
จากการลงทุนลดลงไปมาก อยางเชน ในป ๒๕๔๘ นี้ มีดอกเบี้ยเหลือเพียง ๓๐ ลานบาท  
ในอดีตเราเคยไดถึง ๘๕ ลานบาท เพราะฉะนั้นถาหากวาถูกกําหนดเพดานไว 
๒๐ เปอรเซ็นตนี้ ก็คือใชไดไมเกิน ๖ ลานบาท ทีนี้เรื่องคาใชจายตาง ๆ เราก็จะตองมี
เพียงพอในการบริหารงาน ในอนาคตนี้เราไดมีการติดตั้งเครือขายขอมูลทั่วประเทศ 
เพราะฉะนั้นก็จะตองมีคาใชจายเกี่ยวกับการใชฐานขอมลู การซอมบํารุงรักษา 
ตาง ๆ รวมทัง้ในเรื่องการพัฒนากําลังคนของเรา เราก็มองในอนาคตวาจํานวนเม็ดเงิน 
เพียงประมาณ ๖ ลานบาท ในอนาคตอีกยาวไกลกวาจะมีการแกไขพระราชบัญญัติ  
เราอาจจะเกิดปญหาในการใชคาใชจายตัวนี้ขึ้น จึงไดมีการขอแกไข----------------------------- 
 
         - ๑๘/๑ 
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แตอยางไรก็ตามในการประชุมชั้นกรรมาธิการนั้นเห็นวาควรจะมีการกําหนดเพดานไว 
ไมใหเกิน ๓๕ เปอรเซ็นต ซึ่งเราก็ไดตกลงทําการแกไขตามนี้แลว คือลิมิต (Limit) ไว 
ไมใหเกิน ๓๕ เปอรเซ็นต ดิฉันขออนุญาตเรียนเกี่ยวกับเรื่องคาใชจายอื่น ๆ ตรงนี้เปน 
คาใชจายในการบริหารงานและคาใชจายอื่น ๆ ขออนุญาตกราบเรียนวาตรงนี้เปนถอยคํา 
ของทางกรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลัง ที่ออกเปนระเบียบใหทางกรมการประกันภัย 
กระทรวงพาณิชยไดใช เพราะทางกรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลัง ไดมองเห็นวา 
ในอนาคตขางหนาอาจจะเปนอีก ๑๐ ป กวา พ.ร.บ. นี้จะมีการปรับปรุงแกไข ไมทราบวา 
จะมีคาใชจายอะไรที่จําเปนเกิดขึ้น ถงึทิ้งถอยคําอันนี้ไวใหแกกรมการประกันภัยปฏิบัติ ทีนี้
ตรงนี้ดิฉันขออนุญาตกราบเรียนวา ในการใชจายเงินตาง ๆ ของกรมการประกันภัยนั้นไม
สามารถจะใชจายไดตามอําเภอใจ เปนระเบียบของกระทรวงการคลังทุกประการเหมือนกับ
เงินของทางราชการทุกอยาง เราตองมีการขออนุมัติจากกรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลัง 
ของบประมาณลวงหนาใหเขาอนุมัติกอน หลังจากนั้นเราก็ตองใชไดแตวงเงินตามที่เขาวาไว 
เพราะฉะนั้นกรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลังถึงทิ้งถอยคําไววาคาใชจายอื่น ๆ เอาไวเพื่อ
ไมใหบีบรัดในการที่หากเกิดคาใชจายในอนาคตขางหนาที่มองไมออก พูดไมไดในวันนี้ 
เปนถอยคําเปด แตเขาเชื่อมั่นวาเขาสามารถกํากับกรมการประกันภัย กระทรวงพาณิชยได 
เนื่องจากระเบียบตาง ๆ ที่เขาไดวางไว เนื่องจากเราตองขออนุมัติกอน ขออนุมัติแลวเขาก็มา
ตรวจ มีสํานักงานตรวจเงินแผนดินมาตรวจงบเราทุกปคะทาน มาตรวจทุกปในรายละเอียด 
ดิฉันจึงขออนุญาตกราบเรียนวา เราปฏิบัติเงินกองทุนเหมือนกับเงินของราชการทุกประการ 
แลวระเบียบที่เราทํานี้เราไมไดทําขึ้นเองเราตองไดรับความเห็นชอบจากกรมบัญชีกลาง 
กระทรวงการคลัง ถูกตรวจสอบจากสํานักงานตรวจเงินแผนดินทุกป อันนีข้ออนุญาตกราบ
เรียนขอมูลใหทานไดทราบ แลวก็ในประเด็นเกี่ยวกับเรื่องเงินสมทบนั้น ทีท่านอาจารยวิริยะ
ไดพูดนั้น ดิฉันขออนุญาตกราบเรียนวา ที่ทานบอกวาในป ๒๕๔๗ มีเงินสมทบเขามาที่
กองทุน ๓๐๐ ลานบาทนั้น ไมใช มีเพียง ๙๒ ลานบาทที่เขามา แลวขออนุญาตกราบเรียนวา 
กองทุนเรานี้ฝากธนาคารประจําสวนหนึ่งนะคะ อีกสวนหนึ่งเราตองมีฝากเผื่อเรียกเอาไว
เพื่อที่จะจายใหกับประกนัภัยจังหวัดทั่วประเทศ เวลาที่เกิดผูประสบภัยมาขอเบิกจาก
เงินกองทุน จากประกันภยัจังหวัดทั่วประเทศเราตองสามารถจายใหทันทวงที 
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จําเปนเหลือเกินที่จะมีเผื่อเรียกไวสวนหนึ่งเพื่อความรวดเร็ว ไมอยางนั้นเงินเขาไมพอจายก็
เกิดปญหาขึ้น อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนนี้จะลดลงตามสภาวะของเศรษฐกิจหรือเงิน
ฝากธนาคารหลีกเลี่ยงไมได ในอดีตนอกจากดอกเบี้ยสูง เงินตรงนี้จะมีมาก ปรากฏวาลดลง
มาเรื่อย ๆ ๑๐๐ กวาลานบาทเรายังเคยได แตพอ ๒๕๔๗ แลวเหลือ ๓๐ ลานบาท ๒๕๔๘ ก็
ยัง ๓๐ ลานบาท เพราะฉะนั้นตัวเลขตรงนี้เราจึงไดมาคิดวาเพื่อที่จะไมใหเกิดปญหาขึ้นใน
อนาคต แลวทุกสิ่งทุกอยางก็ตองมีพัฒนาการ ไมวาระบบฐานขอมูลเชื่อมโยงตาง ๆ ไมวา
เรื่องการพัฒนาบุคลากรตองมีคะทาน แตกรมบัญชกีลาง กระทรวงการคลังเขาบีบเราไวทุก
อยางแลว ทานไมตองกังวลในเรื่องนี้ เราไมสามารถที่จะไปใชจายอะไรตามอําเภอใจ เปนไป
ไมได เพราะวาใชระเบียบตัวเดียวกับทางราชการ แลวขออนุญาตกราบเรียนเพิ่มเติมวา 
คาเสียหายเบื้องตนที่ทานพูดเมื่อกี้ถูกตอง ๖๑ ลานบาท คาใชจายในการบริหารงานและ
คาใชจายอื่น ๆ ไมใช ๑๐๕ บาทที่ทานพูด ตรงนี้เปนคาใชจายในการดําเนินงานซึ่งเกี่ยวกับ
เรื่องการพิมพเครื่องหมาย การจายลูกจางทั่วประเทศ คาสมุดบัญชี คาพิมพเอกสารตาง ๆ 
คาใชจายในการบริหารงานในป ๒๕๔๗ นั้นมีไมถึงคะ มีไมมาก มีอยู ๕ แสนกวาบาท  
ในปถัดไปเปน ๓ – ๔ ลานบาท อยางที่ทานวา แตขออนุญาตเรียนวาเรามองการณในอนาคต
อยูดวยวาอีกเปนสิบ ๆ ปกวา พ.ร.บ. นี้จะมีโอกาสไดแกไข แลวก็ถูกกระทรวงการคลังกํากับ
อยูตลอด เพราะฉะนั้นตรงนี้ถึงไดมีเกิดลักษณะอยางนี้ขึ้น ดิฉันคงเรียนขอมูลในเรื่องนี้เทานี้
นะคะ ขอบพระคุณคะ 
 
 
              - ๑๙/๑ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานดอกเตอรโคทมคะ 
  นายโคทม  อารียา  :  ทานประธานฯ ครับ ผมฟงคําอธิบายของกรรมาธิการ
เสียงขางมากนะครับ ถาพูดคําวา คาใชจายอื่น ตอนนี้ก็ยังไมชัดวาเปนคาใชจายอะไร  
แตอยากจะออกกฎหมายเผื่อไวสําหรับบางที ๑๐ ปขางหนา กฎหมายนี้ก็แกบอยนะครับ 
ที่ผมดู ไมทราบถูกตองหรือเปลานะครับ ป ๒๕๓๕ แกครั้งหนึ่ง ป ๒๕๔๐ ครั้งหนึ่ง คราวนี้
ก็ป ๒๕๕๐ นะครับ แลวผมไมทราบอยากจะขอเรียนดวยความสงสัยนิดหนึ่งวา ทานบอกวา
กรมบัญชีกลางก็ควบคุมดูแลในเรื่องนี้อยู คําวา คาใชจายในการบริหารงาน ไมทราบวา
กรมบัญชีกลางเขาตีความหมายรัดตัวถึงขนาดที่วา ถาจะไปใชในการพัฒนาระบบ
คอมพิวเตอร หรือทานจะไปพัฒนาระบบบุคลากรนี้จะไดหรือไมไดอยางไร เทาที่ผมทราบ 
คําวา คาใชจายในการบริหารงานก็สามารถตีความไดกวางอยูแลว เพราะเกี่ยวกับการ
บริหารงานตาง ๆ ก็เลยอยากจะลองปรึกษาทานประธานฯ นะครับผานไปยังกรรมาธิการ
เสียงขางมาก ผมเขาใจวาตอนนี้ไมติดใจกันแลวเรื่อง ๒๐ เพราะวากรรมาธิการเสียงขางมาก
ก็ตกลงวาเปนรอยละ ๓๕ แลวเมื่อสักครูฟงคําอธิบายของทานอาจารยวิริยะ ขอโทษที่ 
เอยนาม ทานก็บอกวา สําหรับทานเองรอยทั้งรอยก็ยังได แตไมอยากจะเปดชองไวตรงคําวา 
คาใชจายอื่น แตทีนี้จะดําเนินการไมไดเชียวหรือ ผมเรียนถามเปนแนวทางที่อาจจะตกลงกัน
ไดถาสมมุติกรรมาธิการเสียงขางมากเห็นดวยวา ในที่สุดก็คงคําเดิมนะครับ ก็คือจัดสรร
เงินกองทุนไมเกินรอยละ ๓๕ ของดอกผลของเงินกองทุนตอป เพื่อเปนคาใชจายในการ
บริหารงานของสํานักงานกองทุนผูประสบภัย ผมรูสึกวาก็นาจะตรงกับคําขอของ
กรรมาธิการเสียงขางนอยแลวก็เปนไปตามความเห็นของกรรมาธิการเสียงขางมากในสวนที่
เปนรอยละ ๓๕ เราจะไดไมตองโหวตนะครับ ไมทราบขอปรึกษาทางกรรมาธิการ 
เสียงขางมากผานทานประธานฯ นะครับ จะพอเปนไปไดไหมครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานกรรมาธิการ 
เสียงขางมากคะ 
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  นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ)   :   
กราบเรียนทานประธานฯ นะคะ เราก็ไดหารือกันอยางรวดเร็วก็คิดวารับไดตามที่ 
ทานอาจารยโคทมเสนอ คือตัดคาใชจายอื่นออกคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญคุณหมออําพลคะ 
  นายอําพล  จินดาวัฒนะ  :  กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่เคารพครับ ผม อําพล  จินดาวัฒนะ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติครับ ดวยความเคารพ
ทานสมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ทานอาจารยโคทมนะครับ ขออภัยที่เอยนาม ผมคิดวาเร็วไป 
นิดหนึ่งครับทานอาจารยครับ เผอิญผมยกมืออยูนานแลวที่จะไดอภิปรายในมาตรา ๑๒  
นะครับ จริง ๆ แลวการแกไขพระราชบัญญัติฉบับนี้ กระผมเองอยากจะอภิปรายตั้งแต 
วาระที่ ๑ เพื่อที่จะไมรับหลักการในเรื่องนี้ แตบังเอิญในวันนั้นไปติดกรรมาธิการ
งบประมาณวันสุดทายที่จําเปนที่จะตองเขาก็เลยไมไดมีโอกาสอภิปรายตรงนี้ บังเอิญมีการ
แกไขในมาตรา ๑๒ กระผมขอกราบเรียน ๒ – ๓ ประเด็นเทานั้นครับทานประธานฯ เพื่อจะ
เขาสูประเด็นมาตรา ๑๒ กระผมคิดวาการแกพระราชบัญญัติฉบับนี้ที่เสนอเขามานี้แก 
ไมตรงจุดเพราะเปนการแกเล็ก แลวเปนการแกที่ไปสูในดานของสวนราชการที่ดูแลอยู 
และเอียงขางไปในฝายภาคของธุรกิจเอกชน ธุรกิจประกันภยัเอกชน เมื่อสักครูนี้ 
ทานกรรมาธิการวิสามัญฯ ที่ไดกรุณากลาวถึงวา พ.ร.บ. ฉบับนีอ้าจจะตองมีการแกไขอีก  
๑๐ ป ๒๐ ปขางหนา กระผมคิดวานาจะตองมีการแกไขในปนี้ครับ ไมใชอีก ๑๐ ป ๒๐ ป
ขางหนา เพราะขณะนี้สิ่งที่เสนอแกเขามาที่เรากําลังพิจารณาวันนี้เปนการแกเล็กนอย  
และยังไมไดแกระบบที่เอื้อประโยชนตอประชาชนอยางแทจริง กระผมขออนุญาต 
กราบเรียนเขาสูประเด็นมาตรา ๑๒  มาตรา ๑๒ นั้นกระผมคิดวากรรมาธิการเสียงขางนอย
ถาดูในเอกสารหนา ๔ ชดัเจนวา เขาไดสงวนไวจะขอเปนวา เงินกองทุนไมเกินรอยละ ๒๐ 
ตอป แลวก็สําหรับกรรมาธิการเสียงขางนอย ขออภัยที่เอยนาม คืออาจารยวิริยะเห็นดวยเรื่อง
รอยละ ๒๐ นะครับแลวก็ขอตัด และคาใชจายอื่น--------------------------------------------------- 
 
           - ๒๐/๑ 
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เพราะฉะนั้นกระผมคิดวาขณะนี้ประเด็นไมใชจะกลับไปที่รอยละ ๓๕ ครบั เปนเรื่องที่ 
กระผมอยากจะกราบเรียนวา ผมเองนั้นมีความเห็นดวยกับขอเสนอของอาจารยวิริยะ 
ที่อยูในเอกสารนะครับ ก็คือรอยละไมเกิน ๒๐ แลวตัดเรื่องคาใชจายอื่น เหตุผลก็คือวา 
เงินกองทุนนี้เงินของประชาชนครับ เราตองใชใหมีประสิทธิภาพสูงสุด เพราะเปนเงิน 
ของประชาชน เมื่อสักครูนี้ทานกรรมาธิการวิสามัญฯ ทานไดกลาวถึงระเบียบกระทรวง 
การคลัง จะเอาระเบียบกระทรวงการคลังมาอางเหนือกวากฎหมายนี้ไมได เรากําลัง 
แกกฎหมาย แลวระเบียบนั้นจะตองออกมาเพื่อใหเอื้อตอกฎหมาย ดังนั้นเราตองมาดู
เจตนารมณวาเงินกองทุนไปใชอะไร สวนที่ ๑ ก็ไปใชชดเชยใหกับผูที่ประสบความ
เดือดรอน  สวนที่ ๒ ก็นํามาใชเปนคาใชจาย ซึ่งที่ทานไดเสนอมาในรางแรกนั้นก็เอาทั้ง  
รอยเปอรเซ็นตของดอกผล ซึ่งตอนนี้ก็มีการอภิปรายกันไปแลววาเปนการที่ขอ นาจะ 
เปนการสุดโตงเกินไป ดังนั้นเงินที่ควรจะใชนั้นควรจะมีสักแคใด กระผมคิดวาราชการ 
เราจะตองแสดงประสิทธิภาพ ประสิทธิผลในการทํางาน เราจะตองพยายามใชเงินของ
ประชาชนใหนอยที่สุด โดยเฉพาะอยางยิ่ง พ.ร.บ. นี้ ถาไปวิเคราะหแลวไปมองมาตราอื่น  
ซึ่งยังไมไดแกไข เราจะพบวาเราใชเงินบริหารจัดการแพงมากและขณะนี้จริง ๆ แลว 
สามารถจัดการไดถูกกวานี้เยอะมากเลยครับ สถานการณที่เราออก พ.ร.บ. ฉบับนี้เมื่อป  
พ.ศ. ที่ผานมานั้น กับวันนี้สถานการณสังคมเปลี่ยนไปเยอะ มีระบบประกันระบบตาง ๆ 
เกิดขึ้น สามารถจัดการโดยการคุมครองผูประสบภัยจากรถในราคาที่บริหารจัดการถูกกวานี้
ไดอยางมากมาย แตถาเราลองมองเฉพาะเพียงแคการบริหารที่เราทําอยูในปจจุบัน ทาน
กลาวถึงเรื่องของการที่จะไปทําเชื่อมโยงเครือขายสารสนเทศ อันนั้นเปนการมองแบบ 
ลงทุนเฉพาะของกองทุนนี้เทานั้น แทที่จริงแลวขณะนี้มีการลงทุนระบบขอมูลขาวสาร 
ในระบบที่เกี่ยวของกับเรื่องหลักประกัน การประกัน และเรื่องการดูแลสุขภาพประชาชน
มากมาย ไมจําเปนตองไปลงอะไรซ้ําซอน  ดังนั้นกระผมเองคิดวาเราจะตองคิดถึงประโยชน 
เงินนี้เงินของประชาชน สรุปประเด็นที่ ๑ ผมคิดวาขณะนี้เราแกกฎหมายฉบับนี้ก็คงจําเปน 
ตองผานไป แตเราแกนอยและจะตองมีการแกไขที่ใหญกวานี้และสําคัญกวานี้ในเร็ว ๆ นี้
ครับ ไมใช ๑๐ ป   
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ประเด็นที่ ๒ คือในมาตรา ๑๒ กระผมสรุปวา ผมมีความเห็นดวยกับ 
คําสงวนความเห็นของทานสมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ผูทรงเกียรติ คืออาจารยวิริยะ ที่เขียน 
ไววา สํานักงานกองทุนทดแทนผูประสบภัยอาจจัดสรรเงินกองทุนไมเกินรอยละ ๒๐ ครับ 
เหตุผลคือหลายทานที่ทานไมไดมาวันนี้และสงวนคําแปรญัตติไว เหลานั้นทานยืนยันที่ ๒๐ 
ทั้งสิ้นเลยนะครับ ของดอกผลของเงินกองทุนตอป เพื่อเปนคาใชจายในการบริหารงาน  
ตัดคําวา และคาใชจายอื่น  คําวา บริหารงาน นั้น มากพอแลวครับ สามารถที่จะไปออก
ระเบียบกระทรวงการคลังมาใชจายของทานในเรื่องการบริหาร แตอยาเปดไปเลยครับ 
เรื่องคาใชจายอื่น ซึ่งอันตรายเหลือเกิน อาจจะไปสรางตึก อาจจะไปทําอะไรอีกไดมากมาย
นะครับ ซึ่งไมควรจะใชเงินของประชาชนแบบนัน้ สรุปคือยืนยันเรื่องของกองทุนไมเกิน
รอยละ ๒๐ นะครับ และยืนยันตัด และคาใชจายอื่น ของสํานักงานกองทุนทดแทน
ผูประสบภัยจากรถ คือเปนขอสงวนความเห็นของทานอาจารยวิริยะ ขอบพระคุณครับ 
ทานประธานฯ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจณีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานอาจารยวัลลภคะ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วัลลภ 
ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัตแิหงชาติ  เดิมทีคิดวาประเด็นนี้ไมนาจะเปนปญหา 
แตมาพอดูรายชื่อทานผูขอสงวนความเห็นและทั้งผูที่แปรญัตติเขาสูสภาแหงนี้นะครับ 
ประเด็นตัวเลข ๓๕ กับ ๒๐ นี้ ดูแลวอาจจะตางกันแคคือรอยละ ๑๕ เปอรเซ็นต 
เทานั้น ผมก็ไปคนกฎหมายเกาทานประธานฯ ครับ ในมือผมก็คือพระราชบัญญัต ิ
คุมครองผูประสบภัยจากรถ ๒๕๓๕ หมวดที่เกี่ยวของกับสิ่งที่เรากําลังอภิปรายกัน 
อยูในมาตรา ๑๒ ก็คือหมวดที่ ๓ วาดวยกองทุนทดแทนผูประสบภัย กฎหมายฉบับนี้ 
มีมา ๑๕ ป ผมขออนุญาตทานประธานฯ อธิบายสั้น ๆ คือกองทุนตามหมวดนี้ประกอบ 
ไปดวยเงินที่มาจาก ๘ สวนดวยกัน ซึ่งไมใชนอยเลยนะครับ  ๑. มาจากเงินทุนประเดิม 
ที่รัฐบาลจัดสรรให ผมไมแนใจวาจัดสรรใหทุกปหรือเปลา  ๒. เงินที่บริษัทจายสมทบ 
ตามหลักเกณฑที่อยูในตามมาตรา ๓๖ นี้ เงินเพิ่มที่ไดรับตามมาตรา ๓๖ ทวิ  ๓. เงินอุดหนุน 
ที่รัฐบาลจัดสรรใหจากงบประมาณรายจายประจําป  ๔. เงินหรอืทรัพยสินที่ไดมาตาม 
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มาตรา ๒๘ มาตรา ๓๐ มาตรา ๓๑ และมาตรา ๓๒  ๕. เงินหรือทรัพยสินที่มีผูอุทิศให   
๖. ดอกผลของเงินกองทุน ---------------------------------------------------------------------- 
 
 
 

          - ๒๑/๑ 
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๗. เงินที่ไดจากการขายทรัพยสินที่ไดมาตาม (๔) และ (๕)  ๘. เงินรายไดอ่ืน ๆ  
นั่นแสดงใหเห็นวากองทุนกอนนี้คอนขางจะใหญ แลวทานใชถึง ๓๕ นี่เกินไปจริง ๆ  
ในความเห็นของผม องคกรการกุศลตาง ๆ ที่เขาทํางานในสังคมไทย งบในการบริหาร
จัดการ เขาใหไมเกินรอยละ ๒๐ สูงสดุก็ไมเกินรอยละ ๒๕ ผมคิดวาประเด็นที่อาจารยวิริยะ 
ตั้งขอสังเกตนี้เปนเรื่องใหญนะครับ ผมเห็นคลอยจริง ๆ วาทั้งอาจารยวิริยะและ 
ทานสมาชิกฯ ทั้งหลายที่แปรญัตติและสงวนความเห็นไวนี้ขอใหตัดเขามา ใชจายไดไมเกิน
รอยละ ๒๐ สวนที่ทานจะไปใชในการบริหารหรอือ่ืน ๆ นี้ผมไมติดใจจริง ๆ แตผมติดใจ 
แตเรื่องตัวเลข ผมวา ๓๕ นี้ผมรับไมได สูงมาก แตทานกรรมาธิการรีบเอาทันทีเลย ๓๕  
ผมยิ่งตกใจเลยครับ ผมขอทานรับไวที่ ๒๐ เถอะครับ แตทานจะไปใชในการบริหารทั่วไป
อ่ืน ๆ นี้ผมกย็ังพอรับได เพราะวาอนาคตขางหนาไมมีอะไรแนนอน ผมเขาใจ แตตัวเลขนี้
ผมอยากใหทานลดมาที่ ๒๐ เถอะครับ ประนีประนอมกันตรงนี้วาขอสัก ๒๐ เปอรเซ็นต 
ไมเกินนั้นกพ็อ สวนทานจะใชจายเรื่องการบริหารอ่ืน ๆ นี้ผมไมติดใจครับทานประธานฯ  
มีประเด็นแคนี้ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานกรรมาธิการ 
เสียงสวนใหญคะ 
  พลเอก ปรีชา  โรจนเสน (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ คนที่หนึง่)   
:   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม พลเอก ปรชีา  โรจนเสน ขออนุญาตกลาว 
ที่มาของ ๓๕ เนื่องจากรางเดิมของ พ.ร.บ. ฉบับนีไ้มกําหนดเพดานไว เมื่อไมกําหนด 
เพดานไวกรรมาธิการตาง ๆ ก็ขอแปรญัตติเปนรอยละ ๓๕ พอดีทานไมไดเขามา 
ผมก็เลยจําเปนตองพูดวา ที่มาของ ๓๕ นี้ไมไดมาจากคณะกรรมาธิการนะครับ เปนการ 
ลงมติ แลวกม็ีผูเห็นดวยตามผูที่แปรญัตติมากกวาผูไมเห็นดวย เมื่อผูไมเห็นดวยเห็นวา 
ไมสมควรจึงไดสงวนความเห็นไว นี่คือที่มาของ ๓๕ ไมใชที่มาจากกรรมาธิการนะครับ 
เปนการลงมติแลว แลวทางเสียงขางนอยแพแลวก็สงวนความเห็น ก็ขอเรียนที่มาของ ๓๕  
อยางนี้นะครับ คือเขามีความเห็นวาเขาไปหาขอมูลมาวาในปตน ๆ เมื่อกอนนี้ดอกเบี้ยสูง  
เพราะฉะนั้นกองทุนที่มีสะสมไวก็มีดอกเบี้ยที่จะมาใชในการบริหารชวยผูประสบภัยได 



สนช. ๑๐                 เยาวเรศ  ๒๑/๒ 

แตพอมาป ๒๕๔๘  ๒๕๔๙ นี้ยอดกองทุนลดลง เนื่องจากดอกเบี้ยลดลง เพราะฉะนั้น 
เขาจึงขอเสนอเปนวา ๓๕ เปอรเซ็นต นาจะเพียงพอแลวก็เหมาะสมครับ ไมใชเกิด 
จากกรรมาธิการ ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทราบวาจะมีการชี้แจง 
เรื่องอื่นเชิญคะ 
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ผมชี้แจงได 
ใชไหมครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   อาจารยวิรยิะกอนก็ไดนะคะ 
แลวก็บังเอิญเมื่อสักครูทางผูแทนขางบนขอยกมือไวดวย เชิญอาจารยวิริยะกอนคะ 
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)   :   คือผมไมพอใจคําชี้แจง 
ของตัวแทนกระทรวงพาณิชย เงินสมทบเขากองทุนทานประธานฯ ตามกฎหมายนี้ 
รอยละ ๑๐ เราก็ลดลงมาเหลือรอยละ ๘ ในป ๒๕๔๒ แลวก็ลดลงมาเหลือรอยละ ๖  
ในป ๒๕๔๖ แลวลดลงมาเหลือรอยละ ๔ ในป ๒๕๔๗ รอยละ ๔ ในป ๒๕๔๗ นะ 
ทานประธานฯ ถางานวิจัยใหตัวเลขมาผิดก็แยมาก ตัวเลขเบี้ยประกันนะครับ 
เกือบ ๘,๐๐๐ ลานบาท ผมจึงเอา ๔ คูณ ถาไดเงินมานอยแลวไปลดทําไม ไปลดเงิน 
สมทบทําไม ถาเงินเขากองทุนนอย ตามกฎหมายรอยละ ๑๐ นะทานประธานฯ แลวเดิม 
ก็เก็บรอยละ ๘ เราก็ลดลงมาเหลือรอยละ ๖ ป ๒๕๔๒ เราก็ลดลงมาเหลือรอยละ ๕ ป 
๒๕๔๖ แลวลดลงมาเหลือรอยละ ๔ ป ๒๕๔๗-------------------------------------------------- 
 
                   - ๒๒/๑ 
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ผมจึงบอกวายืนขางบริษัทประกันตลอด แลวมาบอกวาเงินเขากองทุนแค ๙๐ ลานบาท  
รอยละ ๔ ของเบี้ยประกันทั้งหมด เบี้ยประกันทั้งหมดในป ๒๕๔๗ งานวิจัย ประมาณ 
๘,๐๐๐ ลานบาทครับทานประธานฯ ป ๒๕๔๒ ก็ยัง ๖,๐๐๐ ลานบาท ถารอยละ ๔ ของ 
เบี้ยประกันที่ต่ําที่สุดที่งานวิจัยบอกในป ๒๕๔๒ ๖,๐๐๐ ลานบาท ป ๒๕๔๖ ก ็๒๔  
ก็ ๒๐๐ กวาลานบาท แลวลดทําไมเงินสมทบเขากองทุนจากรอยละ ๘ เหลอืรอยละ ๔ 
ลดลงมา ๕๐ เปอรเซ็นต แลวบอกวามีเงินเขามากระจิ๋วเดียว อันนี้ผมจึงไมพอใจอยางยิ่ง 
ครับทานประธานฯ วาลดลงมาตลอด แลวบอกวาดอกเบี้ยนอย แลวก็เลยจะมาโอเพิน  
ตรงนี้ ทําไมไมเอาเงินเขามา ตามกฎหมายมีสิทธิรอยละ ๑๐ ดวยซ้ําไป ขอโทษนะครับ  
พอฟงคําชี้แจงแลวหงุดหงิดครับทานประธานฯ เลยตองขอระบายปลองอากาศหนอย  
คือผมวาอยาโกหกสภาแหงนี้ครับวาเงินเขากองทุนจริง ๆ เทาไร รอยละ ๙๐ เปนไปได
อยางไรครับ ๙๐ ลานบาท ในเมื่อเบี้ยตั้งหลายพันลานบาท แลวงานวิจัยที่ไดมานี้บอกวา 
ใชในการดําเนินงาน รายจายของกองทุนลองเอามายืนยันดูซิครับ เขาบอกป ๒๕๔๗  
รายจายของกองทุน ๑๖๗ ลานบาท แลวทานบอกวาไมจริง แลวจริง ๆ รายจายของกองทุน
ทั้งหมดเทาไร แลวเบี้ยเขามาเทาไร แลวถาเขามา ๙๐ ลานบาท แลวรายจายขาดทุน  
ขาดทุนแลวไปลดใหเขาทําไม ถาบอกวาเงินสมทบเขามากระจิ๋วเดียว แลวใชเกิน  
แลวไปลดเงินสมทบลงมาทําไมครับ จาก ๘ เปอรเซ็นต ลงมา ๖ เปอรเซ็นต  
ลงมา ๕ เปอรเซ็นต ลงมา ๔ เปอรเซ็นต ทั้ง ๆ ที่มีสทิธิเก็บรอยละ ๑๐ ผมขอพูดแคนี้ 
ครับทานประธานฯ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญคะ 
  นางสาวชําเลือง  ชาติสุวรรณ (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ  
คนที่สอง)   :   ดิฉันขออนุญาตกราบเรียนเพิ่มเติมวา ขอมูลที่ไดเรียนนั้นเปนขอมูล 
ที่เปนความจริงทุกประการ จากงบการเงินตาง ๆ ที่เราสงทางกรมบัญชีกลาง 
กระทรวงการคลัง ทีนี้อยากจะเรียนวาตัวเลขที่เราเก็บลดลงมานี้ เหตุผลหนึ่งก็คือวา  
เราไมตองการใหกระทบกับอัตราเบี้ยที่บริษัทอาจจะตองมาเพิ่มตอประชาชน เพราะฉะนั้น 
เราจึงตองการไมใหมีผลกระทบไปตอประชาชน จึงเรียกเงินสมทบที่เขากับกองทุนนั้น  



สนช. ๑๐                   อัจฉรียา  ๒๒/๒ 
 
ถาหากวามีเงินกองทุนมีจํานวนที่เพียงพอในการใชจายแลว เราก็จะไมไปเรียกรองเพิ่มขึ้น 
นะคะ เพราะจะเห็นไดวาคาใชจายตาง ๆ ถามีเพียงพอและมีเงินคงเหลือ เราดูงบประมาณ 
ในตรงสวนนี้ แลวขออนุญาตเรียนเพิ่มเติมวากองทุนที่วามีมาหลายประการมากมาย 
จนนาเปนหวงวาเงินตรงนี้มาก ขออนุญาตเรียนวาเงินทุนประเดิมของรัฐนี้ใหมาในครั้งแรก
ทั้งหมดเพียง ๓๐๐ ลานบาทเทานั้น แลวก็หยุดไปเลย ไมมีเลยนะคะ เงินอุดหนุนของรัฐบาล
ในแตละปก็ไมมีใด ๆ ทั้งสิ้น หรือทรพัยสินใดก็ไมไดมีปริมาณอะไรเขามาเลย เพราะฉะนั้น
เงินจริง ๆ ที่เปนรายรับนี้จะมีจากเงินสมทบและมีดอกผลของกองทุนเทานั้น รายไดอ่ืน ๆ  
ก็ไมมีที่จะเขามา ขออนุญาตกราบเรียนวาขอมูลตาง ๆ ที่ดิฉันพูดนี้เอามาจากงบการเงิน 
จริง ๆ ไมมีการที่จะเอามาตบแตงอะไรทั้งสิ้นคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ยังติดใจอยูหรือคะ เชิญทาน 
คุณหญิงสุชาดาคะ 
  คุณหญิงสุชาดา  กีระนันทน   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติที่เคารพ ดิฉันคิดวาเราเถียงกันตรง ๓๕ , ๒๐ เถียงกันก็ตายเปลา กรมการประกนัภัย 
จะกรุณาใหขอมูลอยางนี้ไดไหมคะวา ในแตละปทานมีคาใชจายในการบริหารสักเทาไร 
เอาตัวนี้มาเปนตัวตั้ง สําหรับเรื่องที่วาจะกี่เปอรเซ็นตนั้น จะมีตัวปจจัยที่เปนตัวแปรเยอะ 
เนื่องจากวาอันนี้เปนดอกผลของเงินทุน ดอกผลก็ตองไปผูกติดอยูกับตัวดอกเบี้ย ซึ่งทาน 
ก็ทราบดีวาในชวงที่ผานมานั้นเงินดอกเบี้ยว่ิงขึ้นวิ่งลง ๑๐ เปอรเซ็นต ลงมา ๘ เปอรเซ็นต 
แลวลงมาถึงเมื่อปที่แลวยัง ๑ เปอรเซ็นต แลวถาเผื่อฝากธนาคารของรัฐก็ ๐.๕ เปอรเซ็นต 
แลวก็ขยับขึ้นมาเปน ๕ เปอรเซ็นต ตอนนี้เริ่มลงอีกแลวนะคะ ก็เริ่มลงมาแลวเปน  
๔.๕ เปอรเซ็นตอยางมาก เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็จะมีการเคลื่อนไหวของตัวอัตราดอกเบี้ย 
ก็จะมีผลกระทบตอดอกผลของเงินนี้โดยตรง เพราะฉะนั้นถาเผื่อทานบอกไดวาในแตละป 
ทานตองใชเงินสักเทาไร แลวเราก็มาดูกันวาดอกเบี้ยนั้นคงจะไมมีทางต่ํากวา ๑ เปอรเซ็นต 
หรอกนะ แลวก็ดอกเบี้ยในระยะนี้ ๑๐ ปขางหนาก็คงจะไมเกิน ๕ เปอรเซ็นตหรอก แลวก็ 
หาตัวกลาง แลวก็จะไดสบายใจกันวามีเงินพอที่จะใชตามสมควร- - - - - - - - - - - - - - - 
             - ๒๓/๑ 
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จริง ๆ แลวตัวหมวดเงินนี่นะคะ เชน เปนคาใชจายเพื่อการบริหารหรือการดําเนินงานและ 
อ่ืน ๆ นีก้ระทรวงการคลังเขาจะมีตัวกําหนดชัดเจนวาชื่อคืออะไร ก็เอาตัวนั้นมาก็จบ ไมตอง
พูดกันอีกแลววาจะมีสรอยวาคาใชจายอื่น ๆ หรือไมมี เพราะวาชัดนะคะ ก็มีอยางนี้แหละ 
แลวก็มีเกณฑวาตองใชจายอะไรอยางไรบาง ดิฉันคิดวาเราเถียงกันในเรื่องที่เราไมสามารถ
จะหาคําตอบไดวาอะไร ๓๕ เหมาะหรือ ๒๐ เหมาะ คงจะตองขอความกรุณาวาเอาตัวเลข
พวกนี้ขึ้นมาจับแลวก็สรุปไดแลวคะ ขอบพระคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย  
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญอาจารยวัลลภคะ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผม วัลลภ ขออนุญาต 
สั้น ๆ อีกสักครึ่งเดียว จริง ๆ ทานอาจารยสุชาดาพูดไดตรงใจ ตอนที่ยกมือนี้หลังจากที่ 
กรรมาธิการชี้แจงวาไดเพียงเงินประเดิมชวงแรกแค ๓๐๐ ลานบาท แลวก็อันอื่นก็ไมมี ๆ  
บางสวนก็มี ผมก็คิดคําถามคลาย แตวาพูดไดไมชัดเทาทานนะครับ คือจรงิ ๆ ทานมีเงินอยู 
เทาไร ทําไมไมเห็นตัวเลขนี่ก็คํานวณไมได แตแมวาจะมีมากหรือนอยเทาไรก็ตามเราก็นาจะ
ใชในการบรหิารจัดการนอยลงไมใชหรือ นี่เรามีเงินนอย ไปใชบริหารจัดการมากก็ยิ่งแย
ไมใชหรือครับ นี่ผมคิดแบบความคิดแบบผมเลยนะครับ ฉะนั้นผมคิดวาการคํานวณหา 
ไมวาจะเปนทานเชนทรซึ่งเปนผูที่แปรญัตติเขาไปแลวทานเห็นดวยนี่ ทานเห็นดวยบน
พ้ืนฐานอะไร มีตัวเลขเหมือนทานอาจารยสุชาดายันไวหรือเปลา เราเห็นวาตัวเลขมาก 
บริหารงานเราก็เลยชอบก็เลยเอาทันที หรืออาจารยวิริยะทานบอกวาใชมากไป ขอสักรอยละ 
๒๐ ก็พอ คือตองมีฐานที่มาพอสมควร ถาทานไหนอธิบายไดเหมือน อาจารยสุชาดา 
ทานชี้แนะ ผมคิดวาการโหวตก็จะงายขึ้น ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
  นางสาวชําเลือง  ชาติสุวรรณ (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ  
คนที่สอง)   :   ขออนญุาตกราบเรียนขอมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับเรื่องตัวเลขนะคะ ถาจะดูตรงเรื่อง
คาใชจายในการบริหารงานนี้นะคะ อยากจะเรียนวาขณะนี้อยางที่ทานอาจารยไดพูดวาอัตรา
ดอกเบี้ยว่ิง บางทีก็ขึ้น บางทีก็ลงนะคะ คือขณะนี้ที่ลงจนกระทั่งเราคิดกังวลก็คือวาเหลือ
ประมาณ ๓๐ ลานบาท ตอไปอาจจะลดอีกก็ได เพราะฉะนั้นนี่ถาหากวา ๒๐ เปอรเซ็นต 
ของ ๓๐ ลานบาทก็คือปละประมาณ ๖ ลานบาท ถาขึ้นไปถึง ๓๕ ก็ตกประมาณ ๙ ลานบาท  
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ทีนี้ตัวเลขที่เราใชจายขณะนี้ในป ๒๕๔๘ – ๒๕๔๙ ก็ประมาณเกือบ ๔ ลานบาท ทานจะ
เห็นวาเราจะมีสวนเหลืออีกประมาณ ๒ ลานบาทนี้ก็ดูวาใกลชดิเสนนะคะ ถาเขยิบ  
ทานกรุณาเขยิบเปน ๓๕ ลานบาทก็จะมีสวนตางตรงนี้ขึ้นมาอีกนิดหนึ่งเพื่อใหเปนความ
คลองตัว และอยากจะกราบเรียนวาชื่อบัญชีชื่ออะไรตาง ๆ นี้เปนตัวที่ทางกรมบัญชีกลาง
เปนแพ็ทเทิรน (Pattern) เปนแบบฟอรม ทางกรมบัญชีกลางเขากําหนดไววา คาใชจายในการ
บริหารงานและคาใชจายอื่น ๆ ซึ่งเขาเผื่อถอยคําเอาไวในกรณีที่เกิดคาใชจายที่จะเกิดข้ึนใน
อนาคตนั้นซึ่งเขามีกฎเกณฑอยูแลวในการดูนะคะ เราตองขออนุญาตเขาอยูแลว เพราะฉะนั้น
ตรงนี้ก็ไมนาจะมีปญหาอะไรเกี่ยวกับถอยคํา เพราะถูกบีบดวยคําจํากัดความหรือถูกบีบดวย
การขออนุมัติ หรือถูกบบีดวยการตรวจสอบอยูแลว สําหรับเรือ่งเม็ดเงินนี้ขออนุญาต 
กราบเรียนวาเพียงแตเพิ่มมารจิน (Margin) สวนเกินขึ้นมาอีกนิดหนอย เปน ๓๕ เปอรเซ็นต 
คือจาก ๖ ลานบาท เปน ๙ ลานบาท ฉะนั้นก็ขอความกรุณาทานชวยกรุณาดูก็แลวกันนะคะ
วา ทานเห็นสมควรจะเขยิบขึ้นอีกสักนิดหนึ่งไหม อีก ๓ ลานบาท โดยที่เรื่องการใชจาย 
ตรงนี้นี่เราแนนอนเราก็ตองประหยัด และเราก็มีผูตรวจสอบ และเราก็มีผูควบคุม 
เพราะฉะนั้นดิฉันขออนุญาตกราบเรียนรายละเอียดขอมูลตรงนี้คะเพื่อชวยใหทานตัดสินใจ
คะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย  
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   คะ อาจารยวัลลภยังติดใจ  
เชิญคะ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ผมไมติดใจ ผมใหทานแลวครับ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย  
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณนะคะ เพราะวาเราก็
ไดมีการอภิปรายในมาตรา ๑๒ คอนมากนะคะ ซึ่งแตเดิมรางนั้นก็คือเปดเพดานไวหมด แลว 
กรรมาธิการก็มีการโหวตยุติแลวที่รอยละ ๓๕ ขณะนี้มีเสียงสวนนอยที่ขอสงวนนะคะ 
เหลือเพียงแครอยละ ๒๐ ฉะนั้นดิฉันจึงขออนุญาตที่จะโหวต ๒ ครั้ง ประเด็นแรกคือเรื่อง
ของเปอรเซนเทจ (Percentage) คือ ๓๕ กับ ๒๐ กอนนะคะ ทานผูใดที่เห็นดวยกับการแกไข 
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ของทานกรรมาธิการหรือพูดงาย ๆ ก็คือรอยละ ๓๕ โปรดกรณุากดปุม เห็นดวย หากทานใด 
ที่เห็นดวยกับของผูสงวนฯ ก็กดวา ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนไดคะ รวมคะแนนไดนะคะ 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๗๕ คะแนน ไมเห็นดวย ๓๓ คะแนน) 
 
          - ๒๔/๑ 
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ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ผลออกมาแลวนะคะ  
เห็นดวย ๗๕ ไมเห็นดวย ๓๓ ก็หมายความวา เห็นดวยตามที่กรรมาธิการแกไขนะคะ  
คือรอยละ ๓๕ เนื่องจากวาทางทานอาจารยวิริยะไดขอสงวนฯ เปลี่ยนคําพูด คือใหตัดเรื่อง
ของคําวา คาใชจายอื่น ออก ซึ่งกอนที่ทานจะโหวต ดิฉันขออนุญาตชี้แจงวา เมื่อสักครู 
ผูชี้แจงจากทางกระทรวงไดกราบเรียนทานไปแลว จริง ๆ คําพูดเหลานี้เปนฟอรแมท 
(Format) ในงบการเงิน เพราะวาทานที่ทําธุรกิจก็ทราบดีจะมีคําวา คาใชจายดําเนินงาน  
และคาใชจายอื่น ๆ คําวา คาใชจายอื่น ๆ ตรงนั้นจะตองระบุเขาไปเลยวาคือคาอะไร ๆ 
จะตองปรากฏอยูในงบการเงิน และ สตง. จะเปนผูตรวจสอบ และกอนที่กระทรวงพาณิชย
จะขออนุญาตใชคาอะไร ๆ ไดนั้น จะตองขออนุญาตจากกระทรวงการคลังเปนปตอป
ลวงหนากอนที่จะใชจายได ฉะนั้นขออนุญาตใหทานโหวต วาจะยังคงไวตามรางเดิม  
ก็คือไมไดตัดคําวา คาใชจายอื่น หากทานที่เห็นดวย วาไมตองตัดคําวา คาใชจายอื่น ออก  
ก็โปรดเห็นดวย หากทานที่เห็นดวยกับอาจารยวิริยะใหตัดคําวา คาใชจายอื่น ออก  
ก็ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนไดคะ เรียบรอยนะคะ ชวยกรุณารวมคะแนนไดคะ  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๗๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ๓๖ คะแนน) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ผลออกมาเห็นดวย ๗๕  
ไมเห็นดวย ๓๖ ก็คือสรุปวาเปนไปตามที่ทานกรรมาธิการไดแกไขเอาไว เชิญทานเลขาฯ  
ตอคะ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :    
มาตรา ๑๓ ถึงมาตรา ๒๒ ไมมีการแกไข  

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกฯ คะก็เปนอันจบ 
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ในสวนของการแกไขที่กรรมาธิการเสนอ ดิฉันขอเชิญทานสมาชิกฯ หากทานมีความ
ประสงคอยากจะแกไขถอยคําอะไรที่ไมผิดไปจากหลักการ เชญิไดคะ 
  นายวิทย  รายนานนท   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผมวิทย  รายนานนท 
ขอใหเวลาสภานี้สักนาทีเดียวครับ กระผมคิดวาคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ แปรญัตติ  
คงจะไดพิจารณาอยางรอบคอบแลวถึงเรื่องอัตราโทษ เพราะวามีหลายมาตราที่มีอัตราโทษ 
ตางกันไป คิดวาคงจะไดพิจารณากันอยางเหมาะสมแลว นั่นประการแรก 
  ประการที่สอง ก็คือวาผมจะไมเรียนเรื่องความเปนธรรมหรือไมเปนธรรม 
เพราะวาไดมีผูใหความเห็นไปพอสมควรแลว แตผมจะฝากไวในกรอบกวาง ๆ วา ความหวง
กังวลของผมและก็คงจะมีอีกหลายทานก็คือ การบังคับใชพระราชบัญญัตินี้ ถาหากวา 
ไดผานสภาไปแลว คือการบังคับใชใหเกิดประโยชนสูงสุด โดยเฉพาะในเรื่องการดูแลให
บริษัทประกันภัยปฏิบัติตามเงื่อนไขในพระราชบัญญัตินี้อยางเครงครัด เปนธรรม และโดย 
มิชักชา เพื่อใหตรงกับชื่อของพระราชบัญญัตินี้ คือการคุมครองผูประสบภัยจากรถ  
เพราะเปนที่ทราบกันดีโดยทั่วไปวา บริษัทประกันภัยในทุกประเทศเปนธุรกิจที่สราง 
ความมั่งคั่งไดรวดเร็ว และเปนกอบเปนกํา แทบจะหาบริษัทใดที่ขาดทุนไมไดเลย 
ขอบพระคุณครับ 
 
 

- ๒๕/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐         อรนิตย ๒๕/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย  
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกฯ ทานใดจะมี
การแกไขถอยคําไหมคะ เปนเรื่องของถอยคําคะ ทานอาจารยวัลลภมีนะคะ เชิญคะ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   เปนถอยคําที่อาจารยวิริยะเติมครับ ในมาตรา 
๑๙ วรรคสอง อาจารยวิริยะใชคําในบรรทัดที่ ๔ วาบริษัทประกันภัย ซึ่งนาจะตัดคําวา 
ประกันภัย ออก เพราะวาในรางกฎหมายเดิมป ๒๕๓๕ กับกฎหมายฉบับใหมไมมีคําวา 
ประกันภัย เลยนะครับ เหตุผลประการที่ ๒ คือวาไดมีคํานิยมคําวา บริษัท ไวเรียบรอยแลว
ในรางกฎหมายเดิม ขออนุญาตทานประธานฯ อาน บริษัทหมายความวาบริษัทตามกฎหมาย
วาดวยการประกันวินาศภัยที่ไดรับใบอนุญาตใหประกอบกิจการประเภทประกันภัยรถ  
นั่นหมายความวาคําวา บริษัท ก็เปนคําที่ครอบคลุมอยูแลว ไมตองเติมคําวา ประกันภัย  
ไปทาย เพราะจะเปนคําเดียวที่โผลขึ้นมาในกฎหมายทุกมาตรา ขอตัดคําวา ประกันภัย  
ออกครับ ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย  
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   มีทานใดเห็นเปนอยางอื่น
ไหมคะ 

(ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 

ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมีนะคะ ถูกตองนะคะ 
ตอไปดิฉันคงจะขอมติในวาระที่ ๓ วาจะเห็นสมควรประกาศใชรางพระราชบัญญัติฉบบันี้
เปนกฎหมายหรือไม ทานที่เห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย  
แลวทานที่ไมเห็นสมควรใชประกาศเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงมติคะ 
  นายอัมมาร  สยามวาลา   :   ทานประธานฯ ครับ ขอรบกวน ผมมีขอสังเกต 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย  
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอสังเกตจะตอทายคะ  
กําลังโหวตวาจะผานเปนกฎหมายคะ เสร็จเรียบรอย รวมคะแนนไดคะ 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๑๑ คะแนน ไมเห็นดวย ๙ คะแนน) 



สนช. ๑๐         อรนิตย ๒๕/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย  
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เห็นดวย ๑๑๑ คะแนน  
ไมเห็นดวย ๙ คะแนน เพราะฉะนั้นก็ถือวาที่ประชุมแหงนี้มีมติใหออกเปนกฎหมายได  
ทานสมาชิกฯ คะ คณะกรรมาธิการมขีอสังเกตบางประการเกี่ยวกับพระราชบัญญัตินี ้
ก็ขอเชิญทางกรรมาธิการกอนนะคะ เปนขอสังเกตของทานกรรมาธิการ 
  พลเอก ปรีชา  โรจนเสน (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ คนที่หนึง่)   
:   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ กอนที่สมาชิกสภาผูทรงเกียรติจะตั้งขอสังเกต 
ก็อยากจะกราบเรียนวาคณะกรรมาธิการไดรับขอสังเกตไวแลว ๓ ขอ  

ขอสังเกตขอที่ ๑ ใหกรมการประกันภัยมีการทบทวนความเหมาะสมและ 
เปนธรรมของเบี้ยประกันภัยและคาเสียหายเบื้องตนทุกป  

ประการที่ ๒ ใหมีทางเลือกแกประชาชนที่ประสงคจะใหมีการคุมครอง 
ระยะยาว (เกินกวา ๑ ป)  

ประการที่ ๓ ใหกรมการประกันภัยประชาสัมพันธใหประชาชนไดทราบถึง 
สิทธิและหนาที่รวมกับองคกรภาคประชาชนในเชิงรุกใหมากขึ้น ก็มีอยู ๓ ขอครับ 
ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย  
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   นอกจากของทาน
กรรมาธิการ เชิญอาจารยคะ 
  นายอัมมาร  สยามวาลา   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม อัมมาร 
สยามวาลา สมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ผมคิดวาเราไดฟงคําอภิปรายของกรรมาธิการทั้งเสียง 
ขางมาก เสียงขางนอยของสมาชิกสภานิติบัญญัติฯ เกี่ยวกับกฎหมายฉบับนี้มาคอนขางมาก  
ผมอยากฝากทานประธานฯ สงขอสังเกตที่ผมจะใหนี้ไปใหรัฐบาลพรอมกันกับกฎหมาย
ฉบับนี้ ขอสังเกตที่ผมมีก็คือวาพระราชบัญญัตินี้และการแกไขพระราชบัญญัตินี้ จริง ๆ แลว
การแกไขพระราชบัญญัตนิี้เปนการแทะ ๆ เล็ม ๆ รอบ ๆ ดงหญาอันใหญหลวงของกฎหมาย 
ฉบับนี้ ไมไดเขาไปถึงปญหาหลักของกฎหมายฉบับนี้ กฎหมายฉบับนี้ผมคิดวาเมื่อออกมา
เมื่อป ๒๕๓๕ เปนกฎหมายที่เปนกาวสําคัญของระบบการคุมครองผูประสบภัยจากรถ  



สนช. ๑๐         อรนิตย ๒๕/๓ 
 
และผมขอเนนวากฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายคุมครองผูประสบภัยจากรถ ไมไดคุมครอง
เจาของรถยนต ไมไดคุมครองบริษัทประกันภัยและไมไดคุมครองกรมการประกันภัย  
คุมครองผูประสบภัยจากรถของคน ไมใชของรถ แลวก็การจายสินไหมทดแทนประโยชน 
ที่ไดกับประชาชน ซึ่งจะเรียกวาประโยชนก็ลําบาก เพราะเปนสินไหมทดแทนความเสียหาย 
ที่ประชาชนไดรับ ก็เปนการใหในกรณีที่บาดเจ็บตองรักษาพยาบาล ทุพพลภาพและตาย
เทานั้น เปนกิจกรรมที่ไมเกี่ยวกับรถยนต เปนผลของรถยนต-------------------------------------- 
 
 
           - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐        ธีรวรรณ ๒๖/๑ 
 
เมื่อออกกฎหมายฉบับนี้มานั้นผมคิดวาประเทศไทยยังไมมีระบบประกันสุขภาพที่สมบูรณ 
ครอบคลุมประชาชนทั้งประเทศ ฉะนั้นจึงเปนการเหมาะสมในระดับหนึ่งที่จะใหบริษัท 
ประกันภัยเขามาเลนบทบาทนี้ ในตอนนั้นการกําหนดอัตราเบี้ยประกันก็ดี อะไรก็ดีเปนเรื่อง
ที่ไมสามารถจะกระทําได แลวก็เทาที่เขาใจมาที่ใหบริษัทประกันภัยรับหนาที่นี้ไปก็เพราะ
เหตุผลนั้น มาบัดนี้ผมรูสึกวาบริษัทประกันภัยเปนองคกรสวนเกินของระบบนี้ เพราะวา 
ถาดูตอนเก็บเบี้ยประกัน บริษัทประกันภัยตองไปเปดรานลวงเล็กนอยเพื่อจะจําหนาย 
กรมธรรมใหแกประชาชนเพื่ออํานวยความสะดวก เสียตนทุนไป ๑๒ เปอรเซ็นต ทั้ง ๆ  
ที่ประชาชนตองไปตอทะเบียนทุก ๆ ปที่กรมทะเบียนอยูแลว และกรมทะเบียนก็มีสถานที่ 
ของตัวเองอยูแลว ถารวมเก็บ ๑๒ เปอรเซ็นตนี้ก็ไมจําเปนตองเกิดขึ้น การแกกฎหมายฉบับนี้
ก็อาศัยเดชะบุญ เราตองขอบคุณอาจารยวิริยะ ขอประทานโทษที่ออกนาม ที่ขอแกประเด็นนี้ 
ออกไปใหกรมการประกนัภัยเปนคนเก็บสวนหนึ่ง แตวาครั้นมาถึงตอนจายสินไหม  
บริษัทประกันฯ ตอนจายสินไหมนั้นเงินมีเจาของแลว คนผิดนอนแองแมงอยูที่โรงพยาบาล 
ตองตกลงกันวาเจาของเงินรายไหนเปนคนจาย ก็กอความลําบาก กอความวุนวายทั้งกับ 
สถานพยาบาลและทั้งกับผูที่ประสบภัย ความจําเปนอันนี้มีหรือเปลาที่จะตองมี 
บริษัทประกันภัย ในเมื่อเรามีสํานักงานประกันสังคม กรมบัญชีกลางที่ดูแลกองทุน
สวัสดิการรักษาพยาบาลของขาราชการ มีสํานักงานประกันสุขภาพแหงชาติ สิ่งตาง ๆ  
เหลานี้เปนสิ่งที่ไมจําเปนในการที่จะโพรเซสเคลม (Process clam) ขออนุญาตที่ใช 
ภาษาอังกฤษ แตวาปญหาไมจําเปนตองเกิดขึ้น เพราะฉะนั้นถาหากวารัฐบาลจะลองพิจารณา
ออกกฎหมายใหมโดยสิน้เชิงที่จะใหกรมการขนสงทางบกเก็บภาษีรถยนตเพิ่มขึ้นจาก 
ระดับเดิมที่จะเทาอัตราเพิ่มขึ้นนั้นจะเทากับเงินที่จายกับบริษัทประกันทุก ๆ วันขณะนี้ 
แลวเอาเงินดังกลาว 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขออนุญาต  
ขอโทษอาจารยคะ เขาใจวาอาจารยตองการมีขอสังเกต 
  นายอัมมาร  สยามวาลา   :   ใชครับ 
 



สนช. ๑๐            ธีรวรรณ ๒๖/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   วาอยากใหแกไข พ.ร.บ. 
ยกรางใหมเอาอยางนั้นดีไหมคะอาจารย สวนรายละเอียดแลวเราคงไวคุยกัน เพราะวา 
ดิฉันคิดวาเราจะไดโหวตวาจะรับขอสังเกตและจะไดดําเนินการตอไปดีไหมคะ เพราะโดย
สวนตัวแลวขออนุญาต ดิฉันก็ไดทราบมาวากระทรวงพาณิชยอยูในระหวางที่จะยกราง 
เพราะเขาทําพับลิกเฮียริ่ง (Public hearing) หมดแลว ทําประชาพิจารณ ตรงกับประเด็นที่
หลาย ๆ ทานหวงนะคะ จะไดผานดีไหมคะ 
  นายอัมมาร  สยามวาลา  :   ถาผมจะไดรับอนุญาตจากทานประธานฯ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญคะ แตวาทานฝาก
ขอสังเกตไดเลยคะ แตหมายถึงวาไมตองเอาลงดีเทล (Detail) ดีไหมคะ 
   
                  - ๒๗/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐                      สุพิชญลกัษณ ๒๗/๑ 
 
  นายอัมมาร  สยามวาลา   :   ไดครับ ผมคิดวาถาลงงาย ๆ ก็คือวา เวลานี้ 
บริษัทประกันภัยเปนองคกรสวนเกินแลว ขอใหดึงออกไปจากระบบนี้โดยสิ้นเชิง  
และใหรัฐบาลทําเองทั้งหมด ขอบคุณมากครับ สั้น ๆ นะครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   อาจารยวิริยะคะ 
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ครับ ขอสังเกต
ประการแรกนั้นผมขอตอยอดนะครับ คือขอสังเกตที่ ๑ ของกรรมาธิการจริง ๆ ผมก็ไดพูดใน
กรรมาธิการ แตเปนเสียงขางนอย คือทบทวนแตไมมีเปาครับ ผมบอกวาขอใหเพิ่มเปาหมาย
ใหชัดเจนวา เงินที่เปนคาเสียหายเบื้องตนนี้ตองมียอดที่เพิ่มขึ้นครับทานประธานฯ เพราะวา
ทุกวันนี้คาเสียหายเบื้องตนที่เปนคารักษาพยาบาลทานประธานฯ แค ๑๕,๐๐๐ บาท ในทีสุ่ด
ภาระไปตกกับใครครับ ภาระก็ไปตกกับฟรีทุกโรค เพราะวาถาไปรักษาพยาบาล 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายมีชัย  ฤชุพันธุ ประธานสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ ไดกลับมาขึ้นบัลลังก ทําหนาที่ประธานของที่ประชุมตอไป) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   อาจารยวิริยะครับ ขอสังเกตที่จะสงไปนี่
ตองกระชับและชัดเจนวาจะใหรัฐบาลทําอะไร เพราะวาถาสภาเห็นชอบดวยก็จะไดสงให
รัฐบาล เขาจะไดทําใหถูก เอาเฉพาะสั้น ๆ  
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)   :   ครับ ถาอยางนั้นผมขอชัดเจน 
มีเปาหมายวา ใหเพ่ิมคาเสียหายเบื้องตนใหสูงเทากับที่บริษัทประกันภัยจายครับ คือ 
ทุกวันนี้บริษัทประกันภัย เพื่อความเปนธรรมกับทกุคนที่ถูกรถชน คือทุกวันนี้คนที่ถูกชน
แลวหนีนะครับทานประธานฯ เขาจะไดคาเสียหาย คารักษาพยาบาลก็ ๑๕,๐๐๐ บาท  
ถาโชคดีตายก็ไดอีก ๓๕,๐๐๐ บาท รวมเปน ๕๐,๐๐๐ บาท แตผมอยากใหมีสิทธิเทาเทียมกัน
ครับ เพราะถาคนที่ถูกรถชนแลวมีบรษิัทประกันภัยจายจะขึ้นไปเปน ๕๐,๐๐๐ บาท  
กับ ๑ แสนบาท คือไมเกิน ๑ แสนบาท ผมจึงอยากใหทบทวนวา คาเสียหายเบื้องตนควรจะ
ใกลเคียงกัน คือคนที่ถูกรถชนเราคุมครองผูประสบภัยจากรถ ไมวาใครถูกชนจากรถคันไหน
จะตองไดรับการคุมครองที่เทาเทียมกันครับทานประธานฯ ผมจึงขอใหมีการทบทวน 
ปรับอันนี้ขึ้นไป เพราะมิฉะนั้นแลว 



สนช. ๑๐                     สุพิชญลกัษณ ๒๗/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   โดยสรุปคือใหปรับคาชดเชยเบื้องตน
ใหใกลเคียงกับที่บริษัทประกันภัยพึงจาย 
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)   :   แลวใหอธิบายเหตุผล 
ดวยไหมครับทานประธานฯ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   แคนั้นใชไหมครับ 
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)   :   ทีนี้ผมอธิบายเหตุผลนะครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คงไมตอง เพราะวาเดี๋ยวเวลาสงไปแลว
ตามไปอธิบายที่กระทรวงฯ ครับ  
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)   :   ตามไปเขาก็ไมใหผมไปครับ
ทานประธานฯ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เพราะวาเวลาเราสงเราก็ไมสงเหตุผล 
ไปดวย 
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)   :   ขอบคุณมากครับ ผมเพียงแต
ขออธิบายนิดหนึ่งนะครับวา กรุณาเลยครับ อยาใหรัฐตองแบกภาระในขณะที่บริษัท
ประกันภัยมีกําไรครับ ผมขอใหมีความเห็นตรงนี้ไวที่ผมใหเหตุผลตรงนี้นะครับ  
เพราะมิฉะนั้นรัฐแบกภาระ แตบริษัทมีกําไรครับทานประธานฯ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ครับ เชญิครบั มีขอสังเกตหรือเปลาครับ 
  นายวรัชย  ชวพงศ   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพครับ ผม  
นายวรัชย  ชวพงศ ผมมีขอสังเกตอยูขอเดียวนะครับ คือวา ตามพระราชบัญญัติการ
ประกันภัยฉบับนี้จะสังเกตไดวาเปนการประกันภัยใหกับบุคคลธรรมดา ไมไดประกันภัยถึง
ทรัพยสินของผูเสียหายอยางที่ทานอาจารยอัมมารไดกลาวนะครับ ขอประทานโทษที่กลาว
ชื่อทานนะครับ อยากตั้งขอสังเกตวา ในการประกนัภัยนี่นะครับ ถาหากวาทางกระทรวง
พาณิชยโดยกรมการประกันภัยควรจะกําหนดวา ถาใครประกนัภัยชั้นที่ ๑ ชั้นที่ ๒ ชั้นที่ ๓ 
ไมจําเปนตองประกัน พ.ร.บ. เพราะวาประกันชั้น ๑ ชั้นที่ ๒ ชัน้ที่ ๓ ครอบคลุมถึงทั้ง 
บุคคลธรรมดาและทรัพยสิน ตรงนี้เปนขอสังเกต ซึ่งควรจะใหโอกาสผูที่คิดที่จะประกัน 
 



สนช. ๑๐                      สุพิชญลกัษณ ๒๗/๓ 
 
เพื่อปองกันความเสียหายกับบุคคลและทรัพยสินไดดีกวา ไมตองไปเสียคาใชจายในการ
ประกัน พ.ร.บ. อีกสวนหนึ่งครับ ขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีทานผูใดจะขัดของกับขอสังเกต 
ที่คณะกรรมาธิการไดแสดงไวใน ๓ ประการนั้น แลวกับที่ทานอาจารยอัมมารกับ 
ทานสมาชิกฯ เมื่อสักครูนี้ตั้งไว มีไหมครับ เชิญกรรมาธิการ 
 

          - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๑๐         ภัชนี  ๒๘/๑ 
 
  นางสาวบุญยืน  ศริิธรรม (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ คะ 
ก็หลังจากฟงขอสังเกตจากผูมีอํานาจ มีตําแหนงมาแลวนะคะ ดิฉันอยากนําเสนอขอสังเกต 
จากชาวบานที่เปนเจาของเงิน กับ พ.ร.บ. ฉบับนี้นะคะ ขอสังเกตของดิฉันก็ถูกตีตกไป 
ในกรรมาธิการนะคะ ดิฉันมีขอสังเกตอยูทั้งหมด ๖ ขอนะคะ  

ขอที่ ๑ ก็คือ ทําอยางไรจะให พ.ร.บ. นี้กําจัดปญหาอุปสรรคในการใชสิทธิ 
เขาถึงสิทธิกรณีเจ็บปวย ซึ่งวันนี้เปนปญหาอยู 

ขอที่ ๒ ก็คือกรณีประชาชนขอใหขยายเวลาการคุมครองหลังจาก 
หมดสัญญาแลว ๓๐ วัน ซึ่งเมื่อกี้รับหลักการไปแลว   

ขอที่ ๓ ก็คือกรณีปรับปรงุหลักเกณฑในการจายสินไหมที่รวดเร็ว 
เปนธรรม แลวก็กรณีเสียชีวิตและทุพพลภาพของ พ.ร.บ. ฉบับนี้ กรณีเสียชวิีต อยากจะให 
เพิ่มวงเงินขึ้นไปเปนที่ ๓ แสนบาท แลวกรณีเจ็บปวยก็อยากจะใหเปนกรณีที่ไดรักษา 
พยาบาลทั้งหมด แมรวมเจ็บปวยที่บาน ก็คือทุพพลภาพถาวร ไมสามารถที่จะดําเนินการ 
ใด ๆ ได  

ขอที่ ๔ กรณปีญหาความเปนธรรมที่เกดิขึ้นจากการชี้ถูกผิดของเจาหนาที่ 
ตํารวจกับกรณีประสบเหตุนี่ยังไมไดรับการแกไข แลวก็ไมมีขอชัดเจนวาอะไรจะเปนตัว 
บงชี้ใหผูที่ประสบเหตุไดรับความเปนธรรมอยางแทจริง 
  ขอที่ ๕ ก็คือการลดเบี้ยประกันภัยใหสมเหตุสมผล เพราะปจจุบันบริษัท 
ประกันภัยมีกําไรสวนตางมหาศาล เราถูกบังคับใหจาย ใหทําประกัน จายเงินทําประกัน  
แตวากรณีจายสินไหมไมมีใครบังคับนะคะ 
  ขอที่ ๖ กรณกีระทรวงจะไปออกกฎหรือทบทวนกรณีที่สงผลไดผลเสีย 
ตอประชาชน ตองเปดโอกาสใหตัวแทนเครือขายของประชาชน เครือขายผูบริโภคเขารวม 
พิจารณาดวย เพราะวากฎตาง ๆ ที่ออกมาบังคับใชตอชาวบาน แตชาวบานไมไดมีสวนเลย 
ที่จะเขาไปดูวาการออกกฎนั้นมีความเปนธรรมแคไหนกับประชาชนผูรับกฎนั้น ๆ  
ไปปฏิบัติ ขอบคุณคะ 
 
 



สนช.  ๑๐         ภัชนี  ๒๘/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอสังเกตขอที่ ๕ นั้น มอียูในขอสังเกต 
ของคณะกรรมาธิการแลวนะครับ ก็มีเพิ่มขึ้นมาอีก ๕ ขอ มีทานผูใดจะขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาไมมีเจาหนาที่จะไดถอดเทปกัน  
แลวก็สงเปนขอสังเกตไปยังรัฐบาล เพื่อพิจารณาดําเนินการตอไปนะครับ ก็เปนอันจบ 
ระเบียบวาระการประชุมนี้ ขอบคุณกรรมาธิการมากครับ  

ทานสมาชิกฯ ครับ เรื่องดวนตอไปคือ เรื่อง พระราชบัญญัติศนูยอํานวยการ 
บริหารจังหวัดชายแดนภาคใต แตเนื่องจากเรามีพระราชบัญญัตอีิกฉบับหนึ่งนะครับ คือ 
พระราชบัญญัติยกเลิกประกาศของคณะ คมช. นะครับ ซึ่งเปนของกระทรวงพาณิชย และ
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยทานจะตองเดินทางไปราชการตางประเทศในเย็นนี้ 
นะครับ  

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ทานขอความกรุณาใหเลื่อน 
ระเบียบวาระนั้นขึ้นมากอน จะมีทานผูใดขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาไมมี กถ็ือวาที่ประชุมอนุญาต 
นะครับ  

ตอไปเปนการพิจารณารางพระราชบัญญัติยกเลิกประกาศหัวหนาคณะปฏิรูป 
การปกครองในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ฉบับที่ ๘ 
เรื่อง หามกักตุนสินคา ลงวันที่ ๒๐ กนัยายน พุทธศักราช ๒๕๔๙ พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรี 
เปนผูเสนอนะครับ  
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สนช.  ๑๐         ภัชนี  ๒๘/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายเกริกไกร  จีระแพทย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย)   :   กราบเรียน 
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ กระผม นายเกริกไกร 
จีระแพทย รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ในนามของคณะรัฐมนตรี ขออนุญาตนําเสนอ 
รางพระราชบัญญัติยกเลกิประกาศหัวหนาคณะปฏิรูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ฉบับที่ ๘ เรือ่ง หามกักตุนสินคา  
ลงวันที่ ๒๐ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๔๙ พ.ศ. ....  
 
          - ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐         ทิพรัตน ๒๙/๑ 
 
  โดยมีหลักการและเหตุผลดังตอไปนี้  
  ประการที่ ๑ หลักการ ขอยกเลิกประกาศหัวหนาคณะปฏิรูปการปกครอง 
ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ฉบับที่ ๘ เรือ่ง หามกักตุน 
สินคา ลงวันที่ ๒๐ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๔๙  
  ประการที่ ๒ เหตุผล ตามที่ไดมีประกาศหัวหนาคณะปฏิรูปการปกครอง 
ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ฉบับที่ ๘ เรือ่ง หามกักตุน 
สินคา ลงวันที่ ๒๐ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๔๙ มีสาระสําคัญในการหามมิใหผูใดกักตุน 
สินคา หรือข้ึนราคาสินคาทุกประเภท และกําหนดโทษทางอาญาสําหรับผูซึ่งกระทําการ 
ฝาฝนไวดวย บัดนี้ สถานการณโดยทั่วไปไดคลี่คลายลงแลว และการกํากับดูแลการกักตนุ
สินคา ราคาสินคาหรือบริการ สามารถอาศัยอํานาจตามพระราชบัญญัติวาดวยราคาสินคา 
และบริการ พ.ศ. ๒๕๔๒ ได จึงสมควรยกเลิกประกาศดังกลาว เพื่อใหการประกอบธุรกิจ
และการกําหนดราคาเปนไปตามกลไกตลาดและสรางความเปนธรรมในภาคเศรษฐกิจ  
จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตินี ้ 
  กระผมในนามรัฐบาลจึงเสนอผานสภานิติบัญญัติแหงชาติ เพื่อไดกรุณา
พิจารณาครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เมื่อไมมีทานผูใดจะอภิปรายนะครับ 
ผมก็จะขอมติจากที่ประชุมวา เห็นชอบดวยในหลักการแหงรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
หรือไมนะครับ ทานผูใดเห็นชอบดวยกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นชอบกรุณา 
กดปุม ไมเห็นดวย เชิญครับ เรียบรอยแลวนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีกรรมาธิการเห็นดวย ๑๐๙ คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีสมาชิกฯ เห็นดวยเปนเอกฉันท 
นะครับ ตอไปคณะกรรมาธิการครับทานรัฐมนตรี 
  นายเกริกไกร  จีระแพทย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภาฯ ที่เคารพ รัฐบาลเสนอกรรมาธิการเต็มสภาครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีเสนอกรรมาธิการเต็มสภา 
นะครับ มีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  



สนช. ๑๐         ทิพรัตน ๒๙/๒ 
 
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาไมมี ตอไปนี้ถือวาที่ประชุม 
 ทุกทานเปนกรรมาธิการ เชิญทานเลขาธิการดําเนินการ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :    
 

“ราง 
พระราชบัญญัติ 

ยกเลิกประกาศหัวหนาคณะปฏิรูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตย  
อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ฉบับที่ ๘ เรือ่ง หามกักตุนสินคา  

ลงวันที่ ๒๐ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๔๙  
พ.ศ. .... 

    

.............................................. 

.............................................. 

.............................................. 

  ................................................................................................................... 
.................................... 

  โดยที่เปนการสมควรยกเลิกประกาศหัวหนาคณะปฏิรูปการปกครอง 
ในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ฉบับที่ ๘ เรื่อง หามกักตุน
สินคา ลงวันที่ ๒๐ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๔๙  

  …………………………………………………………………………… 
………………………. 

 

 



สนช. ๑๐         ทิพรัตน ๒๙/๓ 
 
  มาตรา ๑ พระราชบัญญัตนิี้เรียกวา “พระราชบัญญตัิยกเลิกประกาศหัวหนา 
คณะปฏิรูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข 
ฉบับที่ ๘ เรือ่ง หามกักตุนสินคา ลงวันที่ ๒๐ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๔๙ พ.ศ. ....” 

  มาตรา ๒ พระราชบัญญตัินี้ใหใชบังคับตั้งแตวันถัดจากวันประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป 

  มาตรา ๓ ใหยกเลิกประกาศหัวหนาคณะปฏิรูปการปกครองในระบอบ 
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ฉบับที่ ๘ เรื่อง หามกักตุนสินคา 
ลงวันที่ ๒๐ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๔๙” 

  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 
มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําอะไรที่ขัดแยงกันไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาไมมี ก็จะไดดําเนินตอไปในวาระที่ ๓ 
เปนวาระที่จะใหความเห็นชอบในการประกาศใชเปนกฎหมาย ทานผูใดเห็นควร 
ใหความเห็นชอบประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นชอบ 
กรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนไดครับ เรียบรอยแลว รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๑๓ คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี) 
 
 
          - ๓๐/๑ 
    
 
 
 
 
 



สนช.  ๑๐          อัจฉรา  ๓๐/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีผูใหความเห็นชอบเปนเอกฉันท 
เปนอันจบระเบียบวาระนี้ 
  ตอไปเรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบัญญัติศูนยอํานวยการบริหารจังหวัด
ชายแดนภาคใต พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๑๐          อัจฉรา  ๓๐/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาทานรัฐมนตรีพรอมแลว  
เชิญแถลงไดครับ  
  นายอารีย  วงศอารยะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ และทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ กระผม  
นายอารีย  วงศอารยะ รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ไดรับมอบหมายจาก
คณะรัฐมนตรี ขอเสนอรางพระราชบัญญัติศูนยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต 
พ.ศ. .... โดยที่มีความจําเปน กลาวคือ สถานการณความไมสงบที่เกิดขึ้น ณ ปจจุบันในพื้นที่
จังหวัดยะลา ปตตานี นราธิวาส และบางพื้นที่ในจังหวัดสงขลา มีความรุนแรงขึ้นโดยลําดับ 
นับแตมีการยุบศูนยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต ศอ.บต. เมื่อวันที่ ๑ พฤษภาคม 
๒๕๔๕ ซึ่งเปนประเด็นปญหาที่ทุกภาคสวน ไมวาภาคราชการ ภาคเอกชน ไดมีความเห็น
สอดคลองกันวาควรจะตองมีองคกรพิเศษเพื่อทําหนาที่บริหารจัดการดานการพัฒนา
การศึกษา และเศรษฐกิจ และการเสริมสรางความเปนธรรม การแกไขปญหาความเดือดรอน
รวมตลอดถงึความเขาใจเขาถึงและพัฒนาวิถีชีวิตของประชาชนในพื้นที่ที่กลาวมาแลว
ขางตน ใหเกิดสันติสุขอยางแทจริงและยั่งยืน ซึ่งรัฐมนตรีขอแกไขหลักการ เหตุผลในราง
พระราชบัญญัติศูนยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต พ.ศ. .... เปนดังนี้  
  หลักการ  ใหมีศูนยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต  
  เหตุผล  โดยที่เปนการสมควรใหมีศูนยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดน
ภาคใต เปนสวนราชการเฉพาะกิจ และมีฐานะเชนเดียวกันกับกลุมภารกิจตามกฎหมายวา
ดวยระเบียบบริหารราชการแผนดิน เพื่อปฏิบัติภารกิจตามพระราชบัญญัตินีใ้นจังหวัด
ชายแดนภาคใตใหมีผูอํานวยการศูนยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใตเปน
ผูบังคับบัญชาขาราชการ พนักงาน และลูกจาง ซึ่งปฏิบัติการในศูนยอํานวยการบริหาร
จังหวัดชายแดนภาคใต และรับผิดชอบในการปฏบิัติหนาที่ของศูนยอํานวยการบริหาร
จังหวัดชายแดนภาคใตจึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตินี้  
  ผมจึงขอเสนอพระราชบัญญัติดังกลาวตอที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
เพื่อโปรดพิจารณาตอไป  
 



สนช.  ๑๐          อัจฉรา  ๓๐/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญ พลเอก ปานเทพ 
 
          - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐                                                                                                     สชุาดา ๓๑/๑ 
 
  พลเอก ปานเทพ  ภูวนารถนุรักษ   :    กราบเรียนทานประธานฯ  
สภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผม พลเอก ปานเทพ  ภูวนารถนุรกัษ สมาชิกสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติ ขอเสนอขอคิดเห็นเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัติใหมีศนูยอํานวยการบริหาร 
จังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งเอกสารที่ไดรับในตอนแรกมีคําวา ในกระทรวงมหาดไทย 
อยูดวย  แสดงวา รัฐบาลไดแกไขหลักการเปนเพียงใหมีศูนยอํานวยการบริหารจังหวัด 
ชายแดนภาคใตเทานั้น แตอยางไรก็ตามในเนื้อหาภายในก็ยังเปนเรื่องของกระทรวง 
มหาดไทยโดยเฉพาะ ในเรื่องนี้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญสอบสวนและศึกษาสถานการณ
ความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต ไดมีการประชุมในวนันี้แลวก็มีการออกขอคิดเห็น
อยางกวางขวาง แลวก็ไดมอบหมายใหผมไดนําสวนความคิดของคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ 
มาเสนอตอที่ประชุม การแกปญหาภาคใตเกิดจากปญหาการขาดเอกภาพทางความคิด 
เอกภาพในการบังคับบัญชาและเอกภาพในการปฏิบัติ รวมทั้งปญหาการแทรกแซงจาก
นักการเมือง เพื่อใหเกิดความเขาใจถึงความเปนมาของศูนยอํานวยการบริหารจังหวัด
ชายแดนภาคใต ผมขออนุญาตเทาความไปถึงป ๒๕๑๘ ในขณะนั้นรัฐบาลหมอมราชวงศ 
คึกฤทธิ์  ปราโมช เปนนายกรัฐมนตรี การแกปญหาภาคใตขาดเอกภาพทางความคิด  
ขาดเอกภาพในการบังคับบัญชาและขาดเอกภาพในการปฏิบัติ จึงไดมีการจัดตั้ง 
กองอํานวยการรักษาความสงบจังหวัดชายแดนภาคใต ชื่อยอวา กอ.รสต. ขึ้น  ตามคําสั่ง 
สํานักนายกรัฐมนตรี ลงวันที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๑๘ มอบอํานาจใหแมทัพภาคที่ ๔ เปน
ผูบังคับบัญชาสูงสุดมีอํานาจใชกําลัง พลเรือน ตํารวจและทหาร ในการแกปญหา  หนวยงาน
นี้ขึ้นตรงตอนายกรัฐมนตรี มีอีกหนวยงานหนึ่งคือหนวยปฏิบัติการภาคใต ชื่อยอวา นปต.  
เปนหนวยประสานงานทางกระทรวงมหาดไทย ขอเรียนวา กอ.รสต. มีอํานาจหนาที่ในการ
ใชกําลังพลเรือน ตํารวจ ทหารปฏิบัติการยุทธการการขาว และกิจการพลเรือน นปต.  
มีหนาที่ประสานงาน คําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีนี้ไดใชตอเนื่องกันมาสามารถแกปญหาได 
เกิดเอกภาพทางความคิดและเอกภาพ  ในการปฏบิัติใชกําลังพลเรือน ตํารวจ ทหาร ทาํงาน
รวมกัน ตอมาสมัย ฯพณฯ พลเอก เปรม  ติณสูลานนท ไดออกคําสั่งเมื่อวันที่ ๒๐ เมษายน 
๒๕๒๔ เปลี่ยนโครงสรางกองอํานวยการรักษาความสงบจังหวัดชายแดนภาคใตใหม  
เปนใหแมทัพภาคที่ ๔ เปนผูบังคับบัญชาสูงสุด ขึ้นตรงตอนายกรัฐมนตรี แบงหนวยงาน 



สนช. ๑๐                                                                                                        สุชาดา ๓๑/๒ 
 
ภายใตแมทัพภาคที่ ๔ เปน พตท. ๔๓ ใชกําลังพลเรือน ตํารวจ ทหาร ทางยุทธการการขาว  
และกิจการพลเรือนบางสวนจัดตั้งศูนยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใตขึ้นตรงตอ
แมทัพภาคที่ ๔ แสดงวาแมทัพภาคที่ ๔ ควบคุมทั้ง พตท. ๔๓ และ ศอ.บต. ขึ้นตรงตอ
นายกรัฐมนตรี ก็ไดแกปญหามาโดยตลอด ในป ๒๕๓๙ ฯพณฯ บรรหาร  ศลิปอาชา  
เปนนายกรัฐมนตรี ไดแกคําสั่งของ ฯพณฯ พลเอก เปรม เปนใหแมทัพภาคที่ ๔ ควบคุม
เฉพาะ พตท. ๔๓  แยก ศอ.บต. ไมขึ้นตรงตอแมทัพภาคที่ ๔ แตขึ้นตรงตอนายกรัฐมนตรี 
เอกภาพในการบังคับบัญชา  เอกภาพทางความคิด เอกภาพทางการปฏิบัติถกูทําลายไปตั้งแต 
ป ๒๕๓๙ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                            - ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๑๐           ศรีอนงค  ๓๒/๑ 
 
แตวาก็สามารถทํางานรวมกันไดดวยการประสาน แตแมทัพภาคที่ ๔ ไมสามารถจะสั่งการ 
ศอ.บต. ได ตอมาสมัยทานนายกฯ ทักษิณ ไดยกเลิกคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีในป ๒๕๓๙ 
ยกเลิก พตท. ๔๓ ยกเลิก ศอ.บต. ซึ่งเรือ่งนี้ไมใชเรื่องใหญครับ เรื่องใหญคือใหถอนทหาร 
ออกจากพื้นที่ไมมีแมแตคนเดียว ทําใหกองกําลังติดอาวุธของผูกอความไมสงบซึ่งแตเดิม 
อยูบนปาเขาสามารถลงพื้นราบได เขามาควบคุมประชาชนในหมูบานจนถึงทุกวันนี้  
รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้แตกตางจากคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรี ที่ ๒๐๗/๒๕๔๙ เรื่อง 
การบริหารราชการในจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งกําหนดให ศอ.บต. เปนหนวยงานใน 
สํานักนายกรัฐมนตรีในกํากับของ กอ.รมน. ภายใตการควบคุมของ กอ.รมน. ภาค ๔ 
เปนความแตกตางโดยสิ้นเชิง เมื่อคณะกรรมาธิการไดอานมาตราตาง ๆ แลวก็ปรากฏวา 
มาตราตาง ๆ นี้คลายกับวาเปนหนวยงานปกติมิไดชวยการแกปญหาในการรกัษาความสงบ 
แตอยางไร สิ่งที่กระผมจะขอแนะนําหรือขอเสนอแนะ ผมไดปรึกษากับทานอัยการสูงสุด
แลววา เมื่อรัฐบาลยอมที่จะแกหลักการจากการตัดคําวา กระทรวงมหาดไทย ออกทานอัยการ
สูงสุดคงจะไดอธิบายรายละเอียดตอไป ทานบอกวา  นอกจากจะแกตามมาตราตาง ๆ ไดดวย
แลวยังสามารถจะแกชื่อของพระราชบัญญัติฉบับนี้ดวย ซึ่งผมก็จะขอเสนอแนะไปพรอมกัน
เลย เพราะพวกเรากรรมาธิการไดปรึกษาหารือกันและผมเองไดเสนอตอ ฯพณฯ นายก 
รัฐมนตรีในครั้งหนึ่งที่ทานมาอยู  ในที่นี้วา คําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีตอไปก็จะแกไขงาย 
ควรออกเปนพระราชบัญญัติที่ผมเสนอไปนั้นก็คือ กอ.รมน. ตองออกมาเปนพระราช 
บัญญัติหรือ ศอ.บต. ตองออกมาเปนพระราชบัญญัติ แตความรวดเร็วของกระทรวง 
มหาดไทยไดเสนอพระราชบัญญัติ  ศอ.บต. มากอน คลายกับวาไดใหลูกคนเล็กเกิดกอน 
แมซึ่งเปน กอ.รมน. และพี่คนโตคือ  กอ.รมน. ภาค ๔ ยังไมเกิด เพราะฉะนั้นขอเสนอของ
ผมถาบังเอิญที่ประชุมรับหลักการก็จะเสนอแกชื่อพระราชบัญญัติดวย แทนที่จะเปน ศอ.บต. 
ก็จะแกเปน เรื่องการบริการราชการในจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งจะสามารถนํา กอ.รมน. 
และ กอ.รมน. ภาค ๔ มาผูกโยงกัน ความวิตกกังวลของคณะกรรมาธิการสวนหนึ่ง 
ก็คือวา ในคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีนี้เปนโครงสรางหลายเรื่องที่จะให ศอ.บต. ดําเนินการ 
แตวาในพระราชบัญญัติฉบับนี้มิไดกําหนดไว ในการแกปญหาในพื้นที่ภาคใตนั้น  
 



สนช.  ๑๐           ศรีอนงค  ๓๒/๒ 
 
การแกปญหาตองเปน ๒ สวน สวนหนึ่งตองเปนทางทหาร จะตองใช พตท. ในการใช 
กําลังพลเรือน ตํารวจ ทหารและอาสาสมัครเขาแกปญหาทางยุทธวิธี ศอ.บต. นั้นจะตอง 
แกทางความคิด ซึ่งการแกทางความคิดนั้นเปนระยะยาว มิใชเปนเรื่องเรงดวน------------- 
 
            - ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐                       สํารวม ๓๓/๑ 
 
ผมก็ตองขอขอบคุณรัฐบาลที่เปลี่ยนใจจากการที่จะออกเปนพระราชกําหนดมาเปนออก 
พระราชบัญญัติ เพราะฉะนั้น ศอ.บต. มิใชเรื่องเรงดวน เพียงแตวาใหทันรัฐบาลนี้กอนที่จะ 
เปลี่ยนเปนรัฐบาลอื่น ๆ ที่มาจากการเลือกตั้ง จะแกไดยาก เพราะฉะนั้นสิ่งที่จะเสนอนั้น 
ก็คือตองนํา กอ.รมน. มารวม และ กอ.รมน. ภาค ๔ นั้นพรอมอยูแลวเพื่อความรวดเร็ว  
ซึ่งมหาดไทยมีความรวดเร็วคิดเร็วกวานั้นก็มาอยูในนี้ดวย  ถาหากวาทางรัฐบาลไมขัดของก็
จะตองแกชื่อพระราชบัญญัติ แกหลักการ ซึ่งทานก็ไดยอมแกแลว แลวก็แกเนื้อหาในเรื่องนี้ 
กระผมก็ขอเรียนชี้แจงเพียงเทานี้ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับคุณโชคชัย 
  พลเอก โชคชัย  หงสทอง   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ
แหงชาติที่เคารพ กระผม พลเอก โชคชัย  หงสทอง สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผม 
มีความเห็นวาปจจัยแหงความสําเร็จในการแกไขปญหาความรุนแรงในจังหวัดชายแดน
ภาคใตนั้น ขึ้นอยูกับความมีเอกภาพ ไมวาทานจะเปดตําราหลักการสงครามของประเทศใด 
ก็ตาม ทุกหลกัการจะระบุถึงความมีเอกภาพเปนหลักที่สําคัญหลักหนึ่งในการตอสู ไมวาเรา 
จะตอสูดวยวิธีการใด ๆ ฉะนั้นในวันนี้เนื่องจากทาน พลเอก ปานเทพ ขออนุญาตเอยนาม
ทาน ทานไดกลาวในเรื่องสวนใหญที่ผมตั้งใจจะพูดไปแลว เพราะฉะนั้นผมจะขออนุญาต 
พูดใหสั้นที่สุด ทั้งนี้อยูบนพื้นฐานของความรักชาติ ความรักแผนดินและความปรารถนา 
อยางแรงกลาที่จะเห็นผลสําเร็จของการแกไขปญหาในภาคใตในปจจุบัน นับตั้งแตเหตุการณ 
ไดปะทุขึ้นมาอีกครั้งหนึ่งเมื่อวันที่ ๔ มกราคม ๒๕๔๗ ที่บานปเหล็ง อําเภอเจาะไอรอง  
จังหวัดนราธิวาส โดยผูกอความไมสงบไดเขาปลนอาวุธปนไปเปนจํานวนมากจากกองพัน 
ทหารพัฒนาที่ ๔  ในชวง ๓ ปที่ผานมาสถานการณในจังหวัดชายแดนภาคใตไดทวีความ 
รุนแรงขึ้นมาตามลําดับ รัฐบาลที่ผานมาก็ไดพยายามที่จะแกปญหาตาง ๆ ไมวาจะเปนการ 
กําหนดนโยบาย แนวทางในการตอสู ปรับเปลี่ยนหนวย ปรับเปลี่ยนคน ปรับเปลี่ยนผูบังคับ 
หนวย แตก็ไมบังเกิดผลดี ความรุนแรงก็ไดทวีมากยิ่งขึ้น พ้ืนที่ของความรุนแรงก็แผขยาย 
ออกไปครอบคลุมพื้นที่สงขลา ปตตานี ยะลา และนราธิวาส มองไมเห็นหนทางแหงความ 
สําเร็จ สถานการณตาง ๆ ภายในพื้นที่ก็รุนแรงยิ่งขึ้น ประชาชนถูกลอบทําราย เจาหนาที่ 
 



สนช. ๑๐                      สํารวม ๓๓/๒ 
 
ของรัฐถูกลอบยิง ลอบวางระเบิด ครูโรงเรียนถูกยงิ พระสงฆองคเจาตองทิ้งวัด ถูกทําราย 
บนถนน ประชาชนตองทิ้งถิ่นฐานที่ทํามาหากินออกนอกพื้นที่ เปนสัญญาณอันตรายอยางยิ่ง 
กอใหเกิดการสูญเสียทางเศรษฐกิจและสังคมจิตวิทยาเปนอยางยิ่ง  ทั้งนี้เนื่องจากวาขาดความ
มีเอกภาพในพื้นที่ เอกภาพในการบังคับบัญชาเราไมมี หนวยปฏิบัติตาง ๆ ไดพยายาม
เรียกรองที่จะใหมีความมีเอกภาพในการบังคับบัญชา ซึ่งก็หมายถึงวาเมื่อมีเอกภาพในการ
บังคับบัญชาแลวก็ยังมีเอกภาพทางความคิด มีเอกภาพในการวางแผนและมีเอกภาพในการ
ปฏิบัติ ซึ่งสิ่งเหลานี้ไมไดรับการตอบสนองจากรัฐบาลที่ผานมา เพราะรัฐบาลนี้เขามาบริหาร 
ประเทศภายหลังจากการปฏิรูปเมื่อเดือนกันยายนปที่แลว รัฐบาลก็ไดเล็งเห็นถึงความสําคัญ 
ในเรื่องเอกภาพ- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
 
 
          - ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๑๐                   มิ่งขวัญ ๓๔/๑ 
 
รัฐบาลไดออกคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรี ที่ ๒๐๕, ๒๐๖ และ ๒๐๗/๒๕๔๙ ลงวันที่ ๓๐ 
ตุลาคม ๒๕๔๙ ซึ่งเปนการปรับรูปโฉมใหมใหเปนไปตามที่หนวยปฏิบัติตองการ เปนการ 
กอกําเนิดกองอํานวยการรักษาความมั่นคงภายในใหม มีการกําหนดนโยบายในเรื่องของการ
เสริมสรางสันติสุขในจังหวัดชายแดนภาคใต และมีการจัดตั้งหนวยตาง ๆ ในพื้นที่ขึ้นอยางมี
เอกภาพ คือ ใหกองบัญชาการพลเรือน ตํารวจ ทหาร และศูนยอํานวยการบริหารจังหวัด 
ชายแดนภาคใตหรือ ศอ.บต. ขึ้นกับการควบคุมของแมทัพ ๔ หรือผูอํานวยการรักษาความ
มั่นคงภายในภาค ๔ ทําใหแมทัพ ๔ รบัผิดชอบพื้นที่แตผูเดียว โดยมือขวามีกองบัญชาการ 
พลเรือน ตํารวจ ทหาร และมือซายมีศูนยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต อันนี้ 
เปนสิ่งประสงค อันนี้กอใหเกิดเอกภาพ ในพื้นที่หนึ่งจะมีผูควบคุมบังคับบัญชาที่ม ี
อํานาจเบ็ดเสร็จอยูคนเดียว ในแตละพื้นที่ลดหลั่นกันลงไปตามลําดับ ดวยคําสั่งของ 
สํานักนายกรัฐมนตรีที่ผมไดกลาวแลว คือ ๒๐๕, ๒๐๖ และ ๒๐๗ นี้ กอใหเกิดเอกภาพ
สูงสุดในพื้นที่ ทําใหหนวยปฏิบัติพอมองเห็นทางแหงความสําเร็จในการแกไขปญหา
ชายแดนภาคใต ทานประธานฯ ที่เคารพ แลวจู ๆ กม็ีการสงรางพระราชบัญญัติ 
ศูนยอํานวยการบริหารชายแดนภาคใตหรือ ศอ.บต. เขามาสูที่ประชุมของสภานิติบัญญัติ
แหงชาตินี้ โดยผานความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรี ซึ่งถาเราพิจารณาถึงแตผลดีแลว เราก็
จะเห็นผลดีวา มีเอกภาพสําหรับฝายพลเรือน หนวยตาง ๆ สามารถดําเนินการไดอยางคลอง 
มีเอกภาพในการที่จะกําหนดนโยบาย มีเอกภาพในการที่จะจัดการเรื่องงบประมาณดวย
ตนเองของฝายพลเรือน แตเมื่อพิจารณาใหลึกลงไปในพื้นที่แลว เราก็จะเห็นวา  
การปฏิบัติการในพื้นที่เดียวกัน คือ พ้ืนที่จังหวัดชายแดนภาคใตยังคงมีนายอยู ๒ คน คือฝาย
พลเรือน ตํารวจ ทหาร และฝาย ศอ.บต. ซึ่งผิดดวยหลักการทั้งปวง ถาเรายังดํารงการปฏิบัติ
ในลักษณะนี้ตอไป เราจะไมประสบผลสําเร็จอยางแนนอนในการแกไขปญหาชายแดน
ภาคใต อยางที่เราเคยทํามาแลวในชวง ๓ ปที่ผานมา ดังนั้น กระผมจึงเห็นวา ถาราง
พระราชบัญญัติฉบับนี้ผานไป โดยไมมีการแกไขใด ๆ ทั้งสิ้นแลว ก็จะทําใหเกิดหนวย  
๒ หนวยปฏิบัติงานในพื้นที่เดียวกัน ขาดเอกภาพในการบังคับบัญชา การปฏิบัติงานจะตอง
เปนไปในลักษณะของการประสานงาน ซึ่งการประสานงานนี้ในทางปฏิบัติถือวาเปน
มาตรการควบคุมที่ออนแอที่สุด ไมเขมแข็งเพียงพอที่จะแกไขปญหาในพื้นที่ภาคใตได  



สนช.  ๑๐                   มิ่งขวัญ ๓๔/๒ 
 
โดยสรุปแลวในพื้นที่ภาคใตในปจจุบันเปนพื้นที่ซึ่งมีความรุนแรง ไมใชพ้ืนที่ซึ่งอยูใน 
ภาวะปกติ การดําเนินการโดยแยกสวนระหวางฝายพลเรือน ตํารวจ ทหาร และ ศอ.บต.  
ฝายพลเรือนออกจากกันนั้น จะทําใหไมเขมแข็งเพียงพอที่จะแกไขปญหาได เพราะฉะนั้น
กระผมจึงมีความเห็นวา การจัดตั้ง ศอ.บต. นั้น ก็ควรจะมีรางพระราชบัญญตัิไวใหการ
คุมครอง แตควรจะมีการแกเนื้อหาภายในหลาย ๆ ประการ เพื่อใหสามารถดํารงเจตนารมณ
ของคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีที่ ๒๐๗/๒๕๔๙ ในเรื่องของการบริหารราชการชายแดน
ภาคใต ซึ่งเปนคําสั่งที่กอใหเกิดเอกภาพอยางแทจริง และเปนคําสั่งซึ่งจะทําใหงานในพื้นที่
ชายแดนภาคใตสามารถประสบผลสําเร็จได กระผมก็มีเรื่องที่จะขออภิปรายแตเพียงนี้ 
กระผมเห็นดวยที่จะจัดใหมีรางพระราชบัญญัติสําหรับศูนยอํานวยการบริหารจังหวัด
ชายแดนภาคใต และควรจะมีการแกไข เพื่อดํารงเจตนารมณของคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรี 
ที่ ๒๐๗ ตอไป ผมขอจบการอภิปรายแตเพียงนี้ ขอบคุณครับ 
 
                     - ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐                                                                                                    ละไม ๓๕/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณพชร 
  นายพชร  ยุตธิรรมดํารง   :    กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม 
พชร  ยุติธรรมดํารง สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ทานประธานฯ ครับ ความจริงแลวผม
ไมไดตั้งใจจะลุกขึ้นมาพูดหรอกครับ แตวาตองขอประทานโทษที่ทานสมาชิก สนช.  
ทานพลเอก ปานเทพ ทานไดเอยถึงชื่อผม ก็ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานฯ วา  
ความจริงในเรื่องนี้ผมไดศึกษามาบางพอสมควร แลวก็ทานปานเทพ ทานก็ไดปรึกษากับผม
นอกหองประชุมเมื่อสักพักนี้เองนะครับบอกวาการใหมีกฎหมายฉบับนี้ ทานก็ยังสงสัยอยู 
นิดหนึ่ง  ทานบอกวา เนื่องจากวาในการบริหารราชการชายแดนภาคใตนั้น เดิมมีคําสั่งสํานัก
นายกรัฐมนตรีที่ ๒๐๗/๒๕๓๙ เรื่อง การบริหารราชการในจังหวัดชายแดนภาคใต ลงวันที่ 
๓๐ ตุลาคม ๒๕๔๙ และในตัวคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีฉบับที่กลาวถึงนี้ มกีารปฏิบัติ  
มีภารกิจ มีหนวยงานหลายหนวยงาน มีสวนที่เปนกําลังพล และมีการบริหารราชการอยาง
เปนเอกภาพ อยางที่ทานสมาชิกฯ ทานพลเอก โชคชัยไดอภิปรายไปเมื่อกี้นี้นะครับ ผมก็เลย
เรียนพี่ปานเทพไปบอกวา ปกติแลวในการพิจารณากฎหมายในปจจุบัน หรือต้ังแต พ.ศ. 
๒๕๔๐ เปนตนมานี้ การรับหลักการในเรื่องกฎหมายของรฐับาลนั้น ถาเปนเรื่องกฎหมายที่
รัฐบาลนําเสนอ ปกติแลวเราเปนสมาชิกสภานิติบัญญัติฯ เรากค็งจะรับหลักการในเรื่องนี้ได 
ถามีความจําเปน โดยเฉพาะในเรื่องนี้ผมเห็นวาการบริหารราชการดังกลาวนี้ ถาปฏิบัติ
ราชการโดยใชคําสั่งของสํานักนายกฯ อยางฉบับที่ใชอยูทุกวนันี้ก็จะมีปญหาในเรื่องของ
งบประมาณ จะมีปญหาของความรับผิดชอบอะไรตาง ๆ ผมคิดวาถาจะออกเปนพระราช
กําหนดก็ดูไมเหมาะสม เพราะวาในสถานการณเชนนี้การจะออกเปนพระราชกําหนดนั้นก็
คิดวาไมควรกระทํา แตคิดวาถาหากวาไดมีการออกเปนพระราชบัญญัติเสีย ก็จะเปนสิ่งที่
ถูกตอง แตผมก็เรียนไปแลววาในเรื่องของหลักการนั้นถาหากวามีเหตุผลเพียงพอ เราก็
สามารถที่จะแกไขในหลักการบางสวนได โดยเฉพาะในคําที่บอกวาในหลักการเขียนใน
กฎหมายที่บอกวา ใหมีศูนยอํานวยการจังหวัดชายแดนภาคใตในกระทรวงมหาดไทย ความ
จริงแลวคําวา ในกระทรวงมหาดไทยนั้นก็เปนคําเสริมขึ้นมาในเรื่องของมาตราที่กาํหนดไว 
เพราะวาในเรื่องของมาตราที่กําหนดไวนั้น ในมาตรา ๔ จริง ๆ แลวของรางพระราชบัญญัต ิ
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นี้ก็เพียงแตบอกวาใหมี 
ศูนยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต โดยเรียกชื่อยอวา ศอ.บต. แลวก็ในการบริหาร 
ราชการนั้นกเ็ปนลักษณะของสวนราชการเฉพาะกิจในกระทรวงมหาดไทยเทานั้น 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาตรงนี้ก็เปนเหตุผลหนึ่งที่จะตองนําไปพิจารณากันในชัน้
คณะกรรมาธิการวา สวนราชการสวนนี้จะใหเปนหนวยราชการเฉพาะกิจในกระทรวง 
มหาดไทยหรือจะอยูตรงไหน  แตวาถาหากวามีการบรรจุสาระโดยนําสาระเดิมที่อยูในคําสั่ง
สํานักนายกรัฐมนตรี ๒๐๗/๒๕๔๙ นั้นมาพิจารณาเพิ่มเติมหรือเพิ่มเติมเขาไป ผมคิดวา 
การบริหารราชการก็สามารถที่จะบรรลุวัตถุประสงค  แลวก็สามารถที่จะมีผูรับผิดชอบ แลว
มีการสนธิกําลังหรือมีการสั่งการใด ๆ ได ก็คิดวาจะสามารถที่จะไปในแนวทางเดียวกัน 
โดยเฉพาะในกฎหมายนี้ก็มีหลายสวน รางพระราชบัญญัติหลายสวนที่จะตองมีการแกไข  
ก็คือในเรื่องของเจาหนาที่ของรัฐ หนวยงานของรัฐ แลวก็คําอธิบายวาเจาหนาที่ฝายพลเรือน
นั้น ก็จะมีปญหาถึงวาในการบริหารราชการจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งตามคําสั่ง 
สํานักนายกรัฐมนตรี พ.ศ. ๒๕๔๙ ฉบับที่ ๒๐๗ นัน้ ผมคิดวาขณะนี้ผมไมไดปฏิบัติหนาที่
ในชายแดนในภาคใต แตผมคิดวาในการสนธิกําลัง ในการปฏิบตัิงานรวมกัน ในความเปน
เอกภาพนั้น ก็มีเจาหนาที่กําลังทหาร มีกําลังของพลเรือนของตํารวจรวมกันทําการรักษา
แผนดิน รักษาประเทศอยูแลว ผมคิดวาการปรับปรุงหรือการดําเนินการแกไขหรือเพิ่มเติมใน
สวนที่ยังเปนสาระสําคัญ ในสวนทีย่ังขาดอยูก็สามารถดําเนินการในแตละมาตราของ
กฎหมายฉบับนี้ได โดยเฉพาะในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ผมไดอานแลว มีอยูทั้งหมด ๑๙ 
มาตราทั้งหมดที่เขียนไวนี้มีมาตราที่สําคัญอยูมาตราหนึ่งก็คือ มาตรา ๑๗ ที่บอกวา “ใหโอน
บรรดากิจการ ทรัพยสิน งบประมาณ หนี้สิน ขาราชการ พนักงาน ลูกจาง และอัตรากําลัง
ของศูนยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใตตามคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรี ที่ ๒๐๗/
๒๕๔๙ เรื่อง การบริหารราชการจังหวัดชายแดนภาคใต ลงวันที่ ๓๐ ตลุาคม ๒๕๔๙ มาเปน
ของศูนยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใตตามพระราชบัญญัตินี”้ ---------------------- 
 
                                                                                                                                - ๓๖/๑ 
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ซึ่งในมาตรานี้ความจริงแลวก็จะมีการเขียนไว เรื่องการโอนงาน โอนเงิน โอนทรัพยสิน 
โอนคนดวยนะครับ เพราะฉะนั้นผมก็ไมแนใจวาขณะนี้อัตรากําลังของศูนยอํานวยการ
จังหวัดชายแดนภาคใตซึ่งปจจุบันนี้มีทานพระนาย  สุวรรณรตัน เปนผูบังคับบัญชาอยู  
มีกําลังทหารอยูในอัตรากําลังหรือมีกําลังทหารหรือมีกําลังตํารวจ  ซึ่งปฏิบัติราชการอยูใน
ศูนยนี้ครบถวนประการใดหรือไม ผมคิดวาถารางกฎหมายเขียนไดแคนี้ก็หมายถึงวาจะตอง
ไปโอนอัตรากําลังเจาหนาที่ตํารวจ ไปโอนอัตรากําลังทหารเขามาอยูในกฎหมายฉบับนี้ดวย 
ซึ่งผมคิดวาก็คงจะยังมีปญหาในเรื่องของสังกัด จะมีปญหาเรื่องของหนวยกําลังตาง ๆ  แลว
ในกฎหมายฉบับนี้ทานประธานฯ ครับ มีสิ่งหนึ่งที่ไมไดเขียนไวก็คือวา ใหมีการยกเลิกคําสั่ง
สํานักนายกรัฐมนตรี ฉบับที่ ๒๐๗ พ.ศ. ๒๕๔๙ เพราะฉะนั้นผมคิดวาเมื่อไมไดยกเลิกคําสั่ง
ฉบับนี้ก็เทากับวาขณะนี้ถาเรามีพระราชบัญญัติฉบับนี้ออกมาใชบังคับโดยที่ไมมีการแกไข
เพิ่มเติม ก็จะกลายเปนวามีพระราชบัญญัติ๑ ฉบับ แลวก็จะมีคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีฉบับ
ที่ ๒๐๗ อีก ๑ ฉบับ ปฏิบตัิหนาที่ควบคูกันไป อันนั้นเปนประการใดผมคิดวาตองกราบเรียน
ถาม ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวง มหาดไทยซึ่งสามารถที่จะตอบคําถามตรงนี้ได แตผม
คิดวาอยางไรก็ตามครับ ผมคิดวาการดําเนินงานตาง ๆ นั้น ในมาตรา ๑๓ ของรางฉบับนี้ก็
บอกวาให ศอ.บต. ในวรรคสามนั้น บอกวา ให ศอ.บต. อาจจัดใหมีอัตรากําลังเพื่อปฏิบัติ
หนาที่สนับสนุนในหนวยงานภายในตามวรรคหนึ่งและตามความจําเปนและเหมาะสม ซึ่ง
ในวรรคสองนั้นเปนเรื่องของการใหหนวยงานฝายพลเรือนจัดเจาหนาที่ของรัฐฝายพลเรือน
ปฏิบัติหนาที่ ซึ่งก็ไมไดมีบอกวาใหจัดเจาหนาที่ฝายกําลังทหารเขาไปชวยปฏิบัติหนาที่ดวย
นะครับ ก็อาจจะเปนขอเปนหวงเปนใยที่ทานสมาชิกฯ ทาน สนช. ซึ่งขอประทานโทษที่เอย
นามครับ ทาน พลเอก โชคชัย ที่ทานไดตั้งขอสังเกตไว ผมคิดวาทั้งหมดนี้อยางไรก็ตามครับ 
ผมขอสรุปสั้น ๆ ก็แลวกนัวา ในเมื่อเปนกฎหมายที่รัฐบาลเปนผูนําเสนอ แลวก็มีเจตนาดีใน
การที่จะหาเจาภาพในการรับผิดชอบ แลวก็ตั้งเปนหนวยงานเพื่อจะดําเนินการในเรื่องของ
งบประมาณของคนของนโยบายตาง ๆ ถาหากไดมีการสนธิกําลังกัน ไดมีการสนธินโยบาย
ตาง ๆ  ถาหากวาจะมีเจาหนาที่ของกําลังทหารเขามารวมดวย ถาหากจะมีเจาหนาที่ตํารวจเขา
มารวมดวย แลวก็สวนสังกัดนั้นผมคิดวาไมสําคัญวาจะอยูที่ไหนนะครับ เพียงแตวาความ 
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จริงแลวชื่อพระราชบัญญตัินี้ก็ไมไดบอกวาเปนกองบริหารราชการชายแดนภาคใตของ
มหาดไทย  ไมใชนะครับ เพราะฉะนั้นตัวชื่อนี้ก็อาจจะไมจําเปนตองเปลี่ยนนะครับ แตวาใน
ตัวรายละเอียดตาง ๆ หรือหนวยงานของรัฐแลวก็ความเสริมตาง ๆ ถาหากวาไดไป
ตรวจสอบในคําสั่งสํานักนายกฯ ที่ ๒๐๗ ถาหากคําสั่งนั้นตองยกเลิกไปโดยที่มีกฎหมาย
ฉบับนี้ขึ้นมาแลวก็ควรจะที่จะเอาสาระสําคัญที่อยูในคําสั่งฉบับที่ ๒๐๗ นัน้มาผนวกเขาไป 
แลวก็เขียนเปนกฎหมายเพิ่มเติมเพื่อใหเกิดความสมบูรณของรางพระราชบัญญัติ ถึงแม
พระราชบัญญัตินี้ที่เรียกวาเปนการเฉพาะกิจในหนวยงานเฉพาะกิจก็ตาม แตผมคิดวา 
การเฉพาะกิจในขณะนี้ผมคิดวาคงจะตองใชไปอีกนานนะครับ ผมคิดวาถาจะทํากฎหมาย 
ก็ทําใหสมบูรณเสีย แลวก็ทําความเขาใจในหนวยงานของทางราชการรวมกัน ไมวาจะเปน 
ทหาร ตํารวจ ผมคิดวาจะเกิดประโยชนประเทศชาติมากขึ้น ผมคิดวาในชั้นนี้ผมในฐานะที่
เปนคนที่ไดอานกฎหมายแลวก็ศึกษามาพอสมควร ผมรับหลกัการไดครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณไพศาลครับ 
  นายไพศาล  พืชมงคล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
กระผม นายไพศาล  พืชมงคล สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขออนุญาตที่จะกราบเรียนวา
หลักการของกฎหมายฉบับนี้มีหลักการที่ดี แตถาไมปรับปรุงแกไขใหดีแลวนี้จะเกิดอันตราย
ใหญหลวงตอบานเมือง ถึงขนาดจะสูญเสียดินแดน ทานประธานฯ ที่เคารพครับ  ตั้งแตป 
พ.ศ. ๒๕๒๑ เปนตนมาถึงบัดนี้นะครับ รูปแบบการบริหารจัดการพื้นที่จังหวัดชายแดน
ภาคใตนั้นมีอยู ๓ รูปแบบ  

รูปแบบที่ ๑ ฝายทหารเปนผูบังคับบัญชาสูงสุด โดยมีแขนขางขวาคือ 
กองกําลังทหาร ตํารวจ พลเรือน มีแขนขางซายคือ ศอ.บต. หรือในชื่ออ่ืน ๆ ทําหนาที่ดาน
บริหารจัดการและการพัฒนา นั่นเปนรูปแบบที่ ๑  
  รูปแบบที่ ๒ ลงกาแบงออกเปน ๒ เมือง ใหฝายทหารคุมฝายทหารดูแล 
กองกําลังไปดานหนึ่ง และ ศอ.บต. คมุกําลังดานพลเรือนไปอีกดานหนึ่ง 
 
 
           - ๓๗/๑ 
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และรูปแบบที่ ๓ รูปแบบที่เกิดขึ้นใหมสุดในป ๒๕๔๕ คือเกิดขึ้นในรัฐบาล 
กอนก็คือ ใหใชตํารวจแทนที่ทหาร ใหทหารออกจากพื้นที่ดูแลความรับผิดชอบทั้งหมด  
ใหเจาหนาที่ตํารวจเขาปฏิบัติหนาที่แทน ก็เปนผลใหเกิดกลียุคมาถึงทุกวันนี้  

ใน ๓ รูปแบบนี้นะครับใหผลเปนอยางไร รูปแบบแรกเกิดขึ้นในสถานการณ 
ที่มีความขัดแยงรุนแรงเปนภาวะสงคราม  ในตอนนั้นความขัดแยงสลับซับซอนมาก มีกอง
กําลังของพรรคคอมมิวนิสตมลายาปฏิบัติการอยูในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต แตไมรบกับ
กองกําลังของรัฐบาลไทย รบแตเฉพาะกองกําลังของรัฐบาลมลายู ในขณะเดียวกันก็มีกอง
กําลังของพรรคคอมมิวนิสตแหงประเทศไทยปฏิบตัิการอยูในพื้นที่รอยตอรบกับกองกําลัง
ของรัฐบาลไทย แตไมรบกับกองกําลังของรัฐบาลมลายา จึงมีการตั้งกองกําลังรวมกันที่
เรียกวา เบอซาตู  เบอซาตูนั้นเปนกองกําลังรวมระหวางพรรคคอมมิวนิสตมลายากับ 
พรรคคอมมิวนิสตไทยในชวงนั้น โดยมีหนวยกําลังตางหากเรียกวา กองทัพปลดแอก
ประชาชนมสุลิมแหงประเทศไทย ความสลับซับซอนของปญหามากมายกายกอง ยังไม
รวมถึงปญหาการคาของเถื่อน ปญหาผูมีอิทธิพลอํานาจมืด แตเมื่อมีการจัดองคกรในรูปแบบ
ที่ ๑ ถูกตอง ในที่สุดปญหาอันนี้ก็เบ็ดเสร็จเด็ดขาดลงในประมาณป พ.ศ. ๒๕๒๙ ไดมีการ
ทําสนธิสัญญาสงบศึกกันที่หาดใหญ เปนสนธิสัญญา ๓ ฝาย ระหวางพรรคคอมมิวนิสต 
มลายา โดยเฉิน  ผิง เลขาธิการใหญ ผูแทนรัฐบาลมาเลเซียและผูอํานวยการ กอ.รมน.  
ของประเทศไทย ก็เปนผลใหยุติการกอความไมสงบในพื้นที่นั้นทั้งหมด มีการสลายกอง
กําลังของเบอซาตู สลายกองกําลังของกองทัพปลดแอกประชาชนมุสลิมแหงประเทศไทย 
สลายกองทัพปลดแอกประชาชนมลายา บางชาติตองยุติการสนับสนุนการกอความไมสงบ
ในพื้นที่ของเรา นั่นคืออานุภาพของการบรหิารจัดการในรูปแบบที่ ๑ ที่ไดนาํพาชาติ
บานเมืองไปสูความสงบ แตหลังจากนั้นก็มีการเปลี่ยนแปลงเปนรูปแบบที่ ๒ คือมีการออก
คาํสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีเปนลําดับมาในหลายรูปแบบ รวมกวา ๒๐ ฉบับ ทุกครั้ง 
ที่มีการเปลี่ยนแปลงเหตุการณก็คุกรุนขึ้นมาอีก แลวก็หันกลับไปใชรูปแบบที่ ๑ อีก  
นั่นหมายความวามีการสลับรูปแบบการบริหารจัดการกันระหวางรูปแบบบริหารจัดการ
รูปแบบที่ ๑ ที่มีแมทัพภาคที่ ๔ หรือฝายทหารเปนผูบังคับบัญชาสูงสุด โดยมีแขน ๒ ขาง 
คือแขนกองกําลังและแขนพัฒนา กับรูปแบบแบงแยกกันระหวางทหาร พลเรือน ทุกครั้งที่มี 
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การหวนกลบัมาใชรูปแบบที่ ๒ ภาวะสงบสุขสันติที่สงบราบคาบลงก็จะคุกรุนเปนไฟสุม
ขอนแลวลุกไหมขึ้นทุกที ในที่สุดก็จะมีการกลับไปใชรูปแบบที่ ๑ อีก เหตกุารณเปนเชนนี้
มาโดยลําดับ จนกระทั่งมาถึงป พ.ศ. ๒๕๔๕ รัฐบาลนั้นเห็นวาปญหาชายแดนภาคใตนั้น
เหลือแตเพียงโจรกระจอก โจรหารอย จึงใชรูปแบบที่ ๓ คือใหทหารออกจากพื้นที่หมด  
ยุบ ศอ.บต. แลวก็ใหตํารวจเขาปฏิบัติหนาที่แทน ผลก็คือเกิดการอุมฆาพี่นองมุสลิมจํานวน
มาก ทําใหสถานการณรุนแรงลุกลามขึ้นมาอยางรุนแรงจนกระทั่งปจจุบันนี้ ทีนี้เมื่อมีการ
ปรับรางพระราชบัญญัติอันนี้หลักการดีก็เพราะวาไดทําให ศอ.บต. มีฐานะเปนนิติบุคคล  
แตมีอํานาจบังคับบัญชาฝายพลเรือนทั้งหมดทั้งสิ้นอยางชัดเจน และมีความคลุมเครืออยูใน
การประสานงานหรือสั่งการฝายทหารในบางรูปแบบ เพราะไดมีบทบัญญตัิที่เอื้อใหมีการ
มอบอํานาจใหแก ศอ.บต. นี้ นิติบุคคลนี้ตั้งขึ้นในกระทรวง มหาดไทย นั่นก็คือกําลังมีการ 
ใชรูปแบบที ่๒ เพื่อไปแกไขปญหาสถานการณที่เปนอยูในทุกวันนี้ ทานประธานฯ ครับ 
สถานการณในทุกวันนี้เปลี่ยนแปลงรูปโฉมไปจากเดิมมากมายแลว เปลี่ยนแปลงไปกระทั่ง
เขาใกลหรือยิ่งกวาสถานการณในเมื่อครั้งที่มีการใชรูปแบบบรหิารจัดการครั้งแรก คือฝาย
ทหารเปนผูบังคับบัญชาสูงสุด มีแขนซายขวา กําลัง และการพัฒนา ไมสอดคลองแลว  
รางกฎหมายฉบับนี้ก็คือใชรูปแบบที่ ๒ โดยตั้ง ศอ.บต. เปนนิติบุคคล บังคับบัญชา 
ฝายพลเรือน ในขณะที่ฝายทหารก็ยังบังคับบัญชาฝายทหารไป นั่นคือรูปแบบที่ ๒ ถามวา 
จะเปนเครื่องมือที่มีประสิทธิภาพในการแกไขปญหาชายแดนภาคใตไดหรือไม - - - - - - - - -  
 
 
          - ๓๘/๑ 
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กระผมขออนุญาตที่จะกราบเรียนทานประธานฯ วา เราจะตรากฎหมายขึ้นมาเปน 
เครื่องมือในการแกปญหาอะไรนั้นจําเปนที่จะตองรูวาปญหานั้นคืออะไรกันแน เหมือนกับ 
แพทยจะรักษาโรคก็ตองรูเสียกอนวาเปนโรคอะไร โรคที่เกิดขึ้นในจังหวัดชายแดนภาคใต 
เวลานี้เปนโรคที่เราไมรูจัก ในสมัยรฐับาลที่แลวมองเห็นวาเปนโรคอาชญากรรม จึงใช 
กําลังตํารวจเขาแกไขจัดการตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา สืบสวน สอบสวน 
จับกุมและมีอุมฆาอยูบาง นั่นคือการมองปญหาวาเปนอาชญากรรม ผลทีสุ่ดเปนอยางไร 
ทําใหปญหาลุกลามบานปลายจนกระทั่งเต็มบานเต็มเมืองมีหมูบานถึง ๘๐๐ หมูบาน 
ถูกปลดแอกไปแลวครับทานประธานฯ ครับ ผมขอย้ําวามีหมูบานถึง ๘๐๐ หมูบาน  
ใน ๑,๕๐๐ หมูบานปลดปลอยไปแลว เจาหนาที่ของรัฐเขาไมได จึงตองอยูแตในคาย  
นั่นหมายความวาผลจากการทําเชนนั้นใหผลอยางนั้น เพราะเราไมรูจักโรค วางยารักษาโรค 
ผิดคนไขกําลังจะตายครับ เรากําลังจะซ้ําเติมหรือไม มาในยุคนี้เริ่มเขาใจวาไมใช
อาชญากรรมอีกตอไปแลว รัฐบาลนี้ไดมีคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีตั้ง ศอ.บต. ตั้ง พตท. ๔๓ 
ใหแมทัพภาคที่ ๔ หรือ กอ.รมน. ภาค ๔ เปนผูบังคับบัญชาเด็ดขาดก็คือ ตามคําสั่งสํานัก 
นายกรัฐมนตรีที่มีผลใชบังคับอยูในขณะนี้ คือ การบริหารจัดการในรูปแบบที่ ๑ ที่ผมได 
กราบเรียนแลว โดยรางกฎหมายฉบับนี้กําลังจะแกไขคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีที่ใชบังคับ 
อยูนี้เปนรูปแบบที่ ๒ คือ แบงทหาร พลเรือน ผมขออนุญาตกราบเรียนวา เราเสียดินแดนแน
ครับ เพราะสถานการณในวันนี้ไมใชอาชญากรรมอีกแลว และไมใชการกอการรายดวย 
มีคนจํานวนหนึ่งกลาวเสมอวา การกอการราย ความจริงไมใช รัฐบาลในป ๒๕๔๗  
ไดบัญญัติใหใชคําสถานการณในพื้นที่นั้นวา การกอความไมสงบ ซึ่งก็เปนศัพทบัญญัติ 
ที่มุงหมายปฏิบัติการจิตวิทยาทางการเมือง ทางการทหาร ไมใชการกอการราย เพราะการ 
กอการรายที่มีมาในโลกนั้นไมไดมุงหมายที่จะยึดครองดินแดน มีบางความเห็นยืนยันวา 
สถานการณในพื้นที่นั้นปจจุบันนี้ไดยกระดับเปนสงครามแลว ถาตราบใดที่รัฐบาลก็ดี 
ประชาชนชาวไทยทั้งประเทศก็ดี ยังไมยอมรับสภาพการณนี้ เหตุการณจะทรุดหนักลงไป 
จนกระทั่งเราเสียดินแดน มีครั้งไหนบางที่หมูบานจํานวนมากถูกปลดปลอย อํานาจรัฐ 
เขาไปบริหารจัดการไมไดเปนเวลา ๓ ปติดตอกันมาแลว ที่สถานการณกําลังขยายตัวไป 
อยางเงียบงันอยูอยางทุกวันนี้ สถานการณในปจจุบันนี้ผมกราบเรยีนวาเปนสงครามครับ 
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ไมใชการกอการราย เพราะการกอการรายไมไดมุงหมายที่จะแบงแยกยึดครองดินแดน 
ไมใชอาชญากรรม แตเปนสงคราม แตเมื่อเปนสงครามชนิดไหนกันแน  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ฟงดีนะครับ แตวาเอาหลักการ 
กอนไดไหมครับ 
  นายไพศาล  พืชมงคล   :   ทีนี้รางกฎหมายฉบับนี้ไมใชเปนเครื่องมือ 
ที่จะไปแกไขอยางนั้นนะครับ หลักการนี้ดี แตวาภายในนั้นกระผมเห็นวาจะตองชวย 
กันทําหรือชวยกันจัดการอยาใหรูปแบบโครงสรางบริหารจัดการเปนรูปแบบที่ ๒ 
เปนอันขาด เพราะประวัติศาสตรตั้งแตป ๒๕๒๑ มาจนถึงบัดนี้ไดพิสูจนแลววา ทุกครั้งที่ 
มีการออกคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีใหการบริหารพ้ืนที่นั้นเปนรูปแบบที่ ๒ ปญหาก็จะ 
ยิ่งบานปลายขึ้น สถานการณวันนี้ทรุดหนักมากแลว เราไมควรเอารูปแบบที่ ๒ มาใช 
หากควรยืนหยัดปฏิบัติไปตามคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีฉบับที่มีผลใชบังคับอยู 
โดยทําให ศอ.บต. ตามรางฉบับนี้เปนนิติบุคคล แตควรตองใหขึ้นตอฝายทหาร ฝายทหาร 
เปนแมทัพไปทําสงคราม แตถาเรามาแบงแยกเสียใหเปนรูปแบบที่ ๒ ก็จะดอยประสิทธิภาพ 
ในการแกไขปญหา ดวยเหตุนี้กระผมเห็นวาหลักการพอรับได แตจําเปนตองแกไขใหญ 
ใหกลับคืนไปสูการบริหารจัดการในรูปแบบที่ ๑ ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คุณภัทระ เชิญครับ  
  นายภัทระ  คําพิทักษ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ภัทระ 
คําพิทักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมเห็นราง พ.ร.บ. ฉบับนี้แลวในสวนตัว 
ผมรูสึกวาเปนความพยายามที่จะแกไขปญหาเรื่องการจัดการของรัฐในเรื่องปญหา 
ความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต เทาที่ติดตามปญหานี้มาผมคิดวาสิ่งที่เปนปญหา 
มากที่สุดในการแกไขปญหาความไมสงบใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ณ เวลานี้คือ 
ความสามารถของรัฐในการบริหารจัดการนะครับ --------------------------------------------- 
 
 
          - ๓๙/๑ 
 



สนช.  ๑๐                       เปลงฉวี  ๓๙/๑  
 
๒ – ๓ ปที่ผานมานับตั้งแตมีการปลนปนกองพลพัฒนาเมื่อป ๒๕๔๗ จนมาถึงปจจุบัน 
อาจจะกลาวไดวารัฐไทยไดใชรูปแบบในการแกไขปญหาโครงสรางของรัฐในการแกไข
ปญหามาแลว ๓ – ๔ รูปแบบ แตเราก็ไมประสบความสําเร็จ ครั้งนี้เราเสนอราง
พระราชบัญญัติมาเพื่อที่จะกําหนดรูปแบบลงไปในการแกไขปญหา ซึ่งผมคิดวาเราควร 
จะใหการสนับสนุน แตถามวารูปแบบที่เสนอมานี้มีความกาวหนาหรือไม อันนี้เปนปญหา
ใหญที่จะตองชวยกันคบคิด ผมคิดถาเรายกรางของ ศอ.บต. เดมิมาโดยที่เราไมไดคํานึงถึง
สภาพปญหาที่เกิดขึ้น แลวก็เปลี่ยนแปลงไป เราอาจจะซ้ํารอยเดิมคือ เกิดความผิดพลาดขึ้น
แลวก็ไมสามารถที่จะแกไขปญหาแลวก็เยียวยาความรุนแรงที่เกิดขึ้นได ถาออกไปเปน 
พระราชบัญญัติยิ่งจะแกไขลําบากนะครับ ซึ่งถามวาความเรงดวนของการออกโครงสราง
เพื่อที่จะไปจัดการปญหาจําเปนไหม ผมคิดวาจําเปน แลวสภาก็ตองใหความสนับสนุนแกรัฐ
นะครับ แตถามวาถาโครงสรางนี้ไมเอื้ออํานวยตอการจัดการปญหาที่เปนจริงในปจจุบันและ
อนาคต เราจะทําอยางไรนะครับ โดยภาพรวมของพระราชบัญญัติแลวผมคิดวาสะทอนถึง
วิธีการมองปญหาของรัฐในเรื่อง ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตรวมทั้งบางสวนของสงขลาวา 
ยังไมมีความชัดเจนนะครับ ขอเสนอหลายอยางที่ผานมาวิเคราะหมา เชน ขอเสนอของ
คณะกรรมการ กอส. เอง ที่เสนอใหจัดตั้งศูนยอํานวยการยุทธศาสตรสันติสุขจังหวัด
ชายแดนภาคใต อันนั้นก็เปนเขอเสนอหรือเปนโมเดล (Model) อีกรูปแบบหนึ่งที่นาสนใจ
มาก ถาเทียบเคียงดูเฉพาะอํานาจหนาที่ของ ศอ.บต. ที่กําหนดมา ผมก็คอนขางที่จะเปนหวง
นะครับ คือนอกเหนือจากที่เรากําหนดใหเปนหนวยปฏิบัติงานของรัฐในฝายพลเรือน  
ซึ่งจะไมเกิดเอกภาพเพราะวาไมไดรวมถึงฝายตํารวจและทหารอยางที่หลายทานไดตั้ง
ขอสังเกตไวแลวนะครับ ผมวาอํานาจหนาที่ที่บัญญัติไว ๗ อยางนี่บางสวนนะครับก็ยังไม
ครอบคลุมเพียงพอ แลวถาเปรียบไปดูขอเสนอของ กอส. แลวผมคิดวาบางอยางคอนขาง 
จะชัดเจนกวา เชน สรางความเปนเอกภาพและยุทธศาสตรระหวางหนวยงานที่เกี่ยวของ
ทั้งหมด ทั้งในระดับนโยบาย ระดับบังคับบัญชา และระดับปฏบิัติ ซึ่งผมคิดวาการกําหนด
อํานาจหนาที่ลักษณะนี้นาจะเปนประโยชนอยางยิ่งนะครับ หรือแมกระทั่งกําหนดให
หนวยงานนี้เสนอแนะแลวก็ทํารายงานประจําปตอรัฐบาลและรัฐสภา จุดมุงหมายของการ
ออกโครงสรางใหม ๆ รวมทั้ง ศอ.บต. ลงไปแกไขปญหาภาคใตก็เพื่อที่จะทําใหเกิด 
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ความรวดเร็วข้ึนในการปฏิบัติแลวกเ็ปนเอกภาพในการปฏิบตัิ ถาเราไปกําหนดใหขึ้นอยูกับ
กระทรวงมหาดไทย แลวก็กระทรวงมหาดไทยรายงานตอนายกรัฐมนตรี รายงานตอ 
คณะรัฐมนตรี ผมคิดวาอาจจะทําใหยืดยาวออกไปนะครับ ปญหาวาควรจะไปอยูกับ 
ฝายทหารหรือควรจะไปอยูกับสํานักนายกรัฐมนตรี อันนี้ก็คงจะถกเถียงกันไดตอไป  
แตวาถาพูดถึงในความเปนธรรมแลวในมาตรา ๖ ซึ่งกําหนดใหผูอํานวยการ ศอ.บต.  
มีอํานาจแตงตั้งคณะที่ปรึกษารวมทั้งมอบหมายหนาที่อ่ืนตามที่ผูอํานวยการมอบหมาย  
ซึ่งผมคิดวา อันนี้ถาพูดอยางเปนธรรมนะครับ โครงสรางนี้อาจจะเปนประโยชนก็ได  
แตวาทั้งนี้ทั้งนั้นขึ้นอยูกับตัวบุคคลเปนหลัก และตัวบุคคลก็จะไปกําหนดนโยบาย  
ไปกําหนดวิธีการบริหารเอาเองนะครับ แตวาถาทําตัว พ.ร.บ. ใหมีความคืบหนานะครับ  
แลวก็ทําใหเกิดภาพรวมในแงที่ประชาชนมีสวนรวมมากขึ้น องคกรทางดานศาสนา  
หรือชุมชนในทองถิ่นเขามามีสวนรวมรับผิดชอบนอกเหนือจากรัฐจะตองรับผิดชอบที่
กําหนดไวใน พ.ร.บ. นีน้าจะเปนประโยชนมากกวา ผมก็มีขอสังเกตคิดวาเราจะทําอยางไร
ถึงจะปรับปรุงรางฉบับนี้ใหมีความคืบหนาไป แลวก็ทันตอสถานการณ นั่นหมายความวา 
นาเสียดายนะครับวารัฐไมไดใชโอกาสนี้ในการวางโครงสรางใหม ๆ เพื่อทีจ่ะสะทอน
ปญหา ถาเปนไปไดก็เห็นคงจะตองรับหลักการของพระราชบัญญัติ แตวาทําอยางไร 
ถึงจะรวมกันแกไขและใหสอดคลองกับความเปนจริงที่เกิดขึ้น ขณะเดียวกันจะทําอยางไร
ไมใหการออกพระราชบัญญัติฉบับนี้ไมลักลั่นแลวก็ทําใหเกิดความมึนงงขึ้นในหมู 
ของสังคมอีก เพราะเราจะตองปรับปรุง เขาใจวารัฐบาลจะพิจารณาในเรื่องของ กอ.รมน.  
มาอีกชุดหนึ่งนะครับ ซึ่งเปนตัวแมของฉบับนี้ ระหวางที่ตัวแมยังไมเขาตัวลูกเขามากอน 
แลวก็ใชโครงสรางเดิมมาลอกเลียนแบบ แลวก็เอาโครงสรางเดิมเปนหลัก ผมวาอันนี้จะเกิด
ปญหา ถารับหลักการก็คงจะตองชวยกันปรับปรุงขนานใหญ  ขอบพระคุณครับ 
 
          - ๔๐/๑ 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณสําราญครับ 
  นายสําราญ  รอดเพชร   :   ขอบพระคุณเปนอยางสูงครับทานประธานฯ 
ครับ กระผม สําราญ  รอดเพชร นะครับ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาตินะครับ ก็คงสั้น ๆ 
เพราะวาหลายทานไดพูดตรงใจที่ผมอยากจะพูดมาพอประมาณแลวนะครับ กลาวโดยสรปุ 
คือถาเปนไปได ผมอยากใหรัฐบาลถอนรางนี้ออกไปกอน แตถาถอนไมไดก็จําเปนตองรับ 
หลักการ แลวตองไปแกไขกันในภายหลังนะครับ  
  ประการแรก ก็คือเรื่องเอกภาพในการแกไขปญหาโดยองครวมนั้น ทั้งทาน 
พลเอก ปานเทพ ทานพลเอก โชคชยั  หงสทอง รวมทั้งทานพชร  ยุติธรรมดาํรง ก็ไดพูดมา 
แลว ผมเห็นดวยวาคือเอกภาพนั้นสําคัญเปนอยางยิ่ง แลวมันตองสอดคลองตองกันตองสนธิ 
กําลังซึ่งกันและกัน อยู ๆ ก็เสนอรางกฎหมายนี้มา ผมเขาใจเปนอยางดีถึงเจตนาที่ดีในการ 
ที่จะแกไขปญหาบานเมือง ๓ – ๔ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นวิกฤติขนาดไหน ทั้งกายภาพ 
ทั้งในเชิงเนื้อหา ก็คงไมตองสาธยายกันแลว แตผมจะพูดสักนิดหนึ่ง เพื่อใหเห็นวาเราจําเปน 
ตองมีกฎหมายที่แนนอนออกมารับใช ออกมาบังคับใช ตนป ๒๕๔๗ จนถึงปจจุบันนี้ จนถึง
สิ้นป จนถึงกุมภาพันธ จนถึงวันหยุดตรุษจีนที่ผานมานี้ เหตุการณรวม ๆ แลว เกิดเหตุรวม 
๖,๐๐๐ ครั้ง ทั้งเล็กทั้งนอยนะครับ คนเสียชีวิตไปนั้นตั้ง ๒,๐๐๐ กวาคน ๒,๐๓๐ ราย นี่เปน 
ตัวเลขในหวงเวลา ๓ ป นี่ตัวเลขจากศูนยขาวอิศรา ผมไปนั่งนับดูแลว ๓ ป ปละ ๓๖๕ วัน 
เราเสียชีวิตทุกวันครับ วันละ ๓ ศพ มทีั้งพ่ีนองไทยอิสลาม ไทยมุสลิม ไทยพุทธ ทุกเชื้อชาติ 
ทุกศาสนาไมละเวน นี่คือความรุนแรงที่กอรูปขึ้นมาและเปนสถานการณอยางใหม 
สถานการณไมเหมือนเกาแทบจะสิ้นเชิงก็วาได แตวาเกาไหม ยังมีผสมอยูไหม ก็มีอยู  
ผมก็เปนหนึ่งในกรรมาธิการวิสามัญศึกษาสอบสวนปญหาภาคใต ลงไปสัมผัสปญหาบาง 
แลวก็ในอดีตก็เคยสนใจปญหานี้อยูพอสมควรนะครับ ก็มีแตความเปนหวงเปนใย ก็ภาวนา
นั่นแหละครับวาเมื่อไรรัฐบาลจะไดแกไขปญหาอยางเปนเอกภาพ จนกระทั่งคําสั่ง 
สํานักนายกฯ ๒๐๕, ๒๐๖, ๒๐๗ ออกมา ผมก็มีความหวังขึ้นมานะครับ รูปแบบการแกไข
ปญหาก็ปรับเปลี่ยนมาเรื่อย ๆ อยางที่ทานไพศาล  พืชมงคล พูดเอาไวแลว อยางนอยเราก็มี 
กอ.รมน. ตอนนี้ตองถือวาถาในเชิงภาพรวม ตอนนี้ กอ.รมน. กองอํานวยการรักษาความ  
 



สนช. ๑๐                   นิจกานต ๔๐/๒ 
 
มั่นคงภายในเปนเจาภาพใหญ มีอํานาจคอนขางมากกวาเพื่อน นี่พูดภาษาชาวบานนะครับ 
แลวก็ลงในพื้นที่ภาคก็เปน กอ.รมน. ภาค  ภาค ๑  ภาค ๒  ภาค ๓  ภาค ๔ คือภาคใต  
มี ศอ.บต. ศนูยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต ดูแลงานดานของกิจการพลเรือน 
งานพัฒนา สวนเรื่องของงานขาว งานยุทธการ ก็เปนเรื่องของกองบัญชาการผสม พลเรือน
ตํารวจ ทหาร ที่ชื่อยอวา พตท. นั่นเอง เมื่อกอนมีตัวเลข ๔๓ ดวย เดี๋ยวนี้มีกองบัญชาการ
เดียว พตท. นะครับ แตก็ยังมีความลักลั่นอยูใน กอ.รมน. อีกเยอะ อีกพอประมาณทีเดียว  
ผมคงไมตองสาธยายกันตรงนี้ เพราะวาบางเรื่องนั้นผมรูวาไมตั้งใจ มีการตกหลน มีการ 
ตกหายกัน มีการนอยใจกันบาง ผูบัญชาการตํารวจภูธรภาค ๙ ไมไดอยูในโครงสราง  
กอ.รมน. ภาค อะไรทํานองนี้ --------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๔๑/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐            รุจิรา  ๔๑/๑ 
 
เขาใจดีครับเจตนาของกระทรวงมหาดไทยที่ตองการเขียนกฎหมายฉบับนี้ออกมาเพื่อ 
รองรับเรื่องของงบประมาณ เรื่องของอํานาจหนาที่ในการยายขาราชการออกจากพื้นที่ 
โดยดวนอะไรทํานองนี้ หรือการออกประกาศ ออกระเบียบ ภายใตอํานาจของ ศอ.บต. 
ตัวจริงตรงนั้น อันนี้เขาใจ แตผมวาตองแกปญหากันอยางเปนเอกภาพเปนองครวม 
เหมือนที่ พลเอก ปานเทพพูดก็พอจะเห็นภาพ ก็คือนองนุชสุดทายก็เรงมาทําคลอด 
กันเสียกอน พ่ีชายยังไมเกิดอะไรทํานองนี้ อันนี้ก็เปนสภาพผมก็ยังงง ๆ รัฐบาลอยู 
พอประมาณเหมือนกัน ทําไมเราไมเสนอกฎหมายใหเปนแพคเกจ (Package) เปนชุดใหญ 
เลยในการแกไขปญหาภาคใต ซึ่งเราตองรับมือสถานการณอยางใหมแลว สถานการณ 
นั้นเปลี่ยนแปลงไปมาก จะเปนการกอการรายหรือเปนสงครามอะไรก็ไมทราบครับ 
นั่นเปนเรื่องของความมั่นคงจะตองวิเคราะหพิเคราะหพิจารณา แตอยางนอยเหตุการณ 
ตรุษจีน ๑๘, ๑๙ ที่เกิดขึ้นนั้นทานประธานฯ ก็คงแลเห็นเต็มตาอยูแลว เปนครั้งแรก 
ที่กองอํานวยการรักษาความมั่นคงภายในที่ฝายทหารยอมรับวา นี่คือการกอการราย 
ที่คอนขางเต็มรูปแบบ บางคนก็บอกวาไมใชกอการราย เอาเถอะ จะกอการอะไรก็ตาม 
ตองเรียกวาเปนการกอการที่ไมดีแนนอน ไมเปนผลดีกับบานกบัเมืองแนนอน 
และผมยังเชื่อโดยสวนตัว สุดทายก็จะนําไปสูสงครามกลางเมือง สุดทายก็จะนําไปสู 
สงครามศาสนา นั่นนาจะเปนเปาหมายสูงสุดของฝายที่เรียกวา ขบวนการ ซึ่งเรา 
ไมปรารถนา เราไมอยากแลเห็นตรงนั้นอยางเด็ดขาด แตสภาพพื้นที่นี่ลงไปดูเถอะครับ 
ภาคใตเดี๋ยวนี้ความรุนแรงรายวันนั้นยังไมลดละไมเลิกลา หลายหมูบาน ทหาร ตํารวจ 
เขาไปไดเฉย ๆ ครบั เขาไปแปบหนึ่ง ๒ ชั่วโมงก็ตองออกมา ไมสามารถกุมสภาพได 
สงไปอีกกี่กองรอยอีกกี่กองพันนี้ ผมก็ไมแนใจ ทุกวันนี้ก็เลยมีกองพลพัฒนาและ 
พิทักษทรัพยากรธรรมชาติอยูในพื้นที่ภาคใต ก็คงตองทํางานกันอยางขันแข็งถึงจะ 
บรรลใุนภารกิจนี้ ดังนั้นเรื่องของการสถาปนา ศอ.บต. มา ซึ่งจริง ๆ คําสั่งสํานัก 
นายกฯ ก็สถาปนาไปแลว เพียงแตวาออกกฎหมายมารองรับใหสอดคลอง ใหคลองตัว 
ยิ่งขึ้นอยางที่ทานพชรอัยการสูงสุดทานวา แตวาพอใสคําวา ในกระทรวงมหาดไทย 
ปบนี่กลายเปนเรื่องที่ผมดูแลวแคบเกินไป ไมนาจะเหมาะสมกับ พ.ศ. นี ้ดวยความเคารพ 
ไมใชวาขาราชการกระทรวงมหาดไทยไมดีนะครับ ทุกทานหลายทานก็เจตนาดี 



สนช. ๑๐            รุจิรา  ๔๑/๒ 
 
ผมเขาใจดี แตวาเพื่อความเหมาะสมใน พ.ศ. ใหม มองไปวันขางหนานี้ผมวาเราตองคิดใหม 
แลวก็ทําใหมดวย ไมใชคิดใหมทําใหมแบบป ๒๕๔๕,  ๒๕๔๖ นะครับ คิดใหมทําใหม 
แบบ พ.ศ. ๒๕๕๐, ๒๕๕๑, ๒๕๕๒, ๒๕๕๓ คือตอนนี้ภาคใตนี่เลิกพูดกันแลวครับวา 
อีก ๒ ปเหตุการณจะดีขึ้นใหม ปหนาจะสงบหรือเปลา ตองมองยาวเปนทศวรรษกันไปเลย 
เปนอยางนั้นจริง ๆ ตองคิดยาวนะครับ แลวตองอาศัยความรวมมือ อาศัยยุทธการ 
อาศัยความรูความเขาใจหลายอยางหลายประการ แตทั้งนี้ทั้งนั้นผมคิดวาสิ่งที่ สนช.  
แหงนี้ตองยอมรับและก็หลายทานก็คงยอมรับก็คือ ยุทธศาสตรพระราชทานนั้นดีที่สุด 
ลึกซึ้งที่สุดแลว เพียงแตเราแปรมาเปนรูปธรรมในการปฏิบัติ เขาใจ เขาถึง พัฒนา 
นั่นคือคําตอบสุดทายคําตอบที่มีอยูแลว เพียงแตเราจะแปรออกมาไดอยางไร ใจผมนี้ 
อาจจะคิดผิดก็ได อันนี้ก็เปนความเห็นสวนตัวที่คิดขึ้นมาเมื่อเชานี้เองครับ คือทหาร 
จะเปนเจาภาพหรือใครจะเปนเจาภาพนั้นก็เปนประเด็นหนึ่งที่ตองทุมเถียงกันละ 
ถาใจผมผมนี้ผมยังอยากใหสังกัดสํานักนายกฯ ดวยซ้ําไป ศอ.บต. โฉมใหม ไมทราบ 
จะคิดผิดหรอืเปลานะครับ ซึ่งถาไปแปรญัตติกันหรือไปเปลี่ยนโครงสรางเปลี่ยน 
การขึ้นตอใหมนี้ ใน พ.ร.บ. ฉบับนีซ้ึ่งมีอยูหลายมาตรานี้ก็ตองแกไขกันยกใหญ 
เพราะวามาตราสุดทายนั้นถาอานดูดี ๆ อันนี้ผมกไ็มใชนักกฎหมายเสียทีเดียว จะเห็นวา 
มีคนรักษาการ ผูรับสนองกฎหมายนี้ มาตรา ๑๙ ใหนายกฯ และ มท. ๑ รักษาการ 
ตาม พ.ร.บ. นี้ ----------------------------------------------------------------------------- 
 
 
         - ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐            ธนาวดี ๔๒/๑ 
  
นี่คือความคิดเห็นสวนตัวนะครับวา ในเชิงของโครงสรางแลวนี่ถาจะสังกัดสํานัก
นายกรัฐมนตรีขึ้นกับนายกฯ นี่ เพื่อความคลองตัว รวบรัด เร็ว บางคนก็จะเถียงวาไมได 
เพราะลงไป ๔ จังหวัดภาคใต สุดทายแลวพอเมืองเจาเมืองจะเปนใหญ สั่งใครไมได 
อันนี้ผมวามันก็ไมใชคําที่จะมาชัดเจนเสียทีเดียวในการชี้แจง ก็คงตองยกให สนช.  
สภาแหงนี้ไดทุมเถียงกันในโอกาสตอไป ก็ย้ําอีกทีวาโดยหลักการแลวคือถาไมถอน  
ผมก็ตองยกมือผานเห็นดวยกับรางนี้ เพราะทางกายภาพตัวสถานการณนั้นมันจําเปน 
แลวไมมีกฎหมายที่คลองตัว ไมมีอุปกรณ ไมมีเครื่องมือเครื่องไมที่จะไปชวยแกปญหา 
ก็ไมได อันนี้เขาใจเปนอยางดีนะครับ ก็คงเขาใจถึงเจตนาดีของรัฐบาล นอกจากนั้นคือ 
อยาลืมนะครับ  ๔ – ๕ ปที่ผานมาผมเคยไปนั่งนับดูงบประมาณเราก็ใชไปเยอะ  ๕ ป ใชไป 
๔๐,๐๐๐ กวาลานบาทนะครับทานประธานฯ  ๔๐,๐๐๐ กวาลานบาท ผมนี่อยากจะมองโลก
ในแงราย ผมวาถึงพื้นที่จริง ๆ หรือวาถึงการพัฒนาจริง ๆ สัก ๒๐,๐๐๐ ลานบาท  
สักครึ่งหนึ่งจะไดหรือเปลา มันสูญหายไปเยอะ  ๔๐,๐๐๐ กวาลานบาท หวงเวลา ๕ ป 
พัฒนากันตรงไหนไมทราบ แลวเปนสิ่งที่เขาตองการจริง ๆ ไหมพื้นที่นี่ อันนี้เราก็ตองมาคิด 
ใหม ตองมาเคนเอามาคนพบกันใหมใหได ไมอยางนั้นเราก็จะวนเวียนอยูกับปญหาเดิม 
นะครับ  ๔๐,๐๐๐ กวาลานบาท ชีวิตผูคนไมตองพูด ๒,๐๓๐ ศพแลว เหตุการณมันเลวราย
มากนะครับ เลวรายจนเราตองเอาใจชวยกันนะครับ ก็หวังวารางกฎหมายนี้จะนําไปสูการ
แกไขที่ดีแลวก็จะเปนอุปกรณชนิดหนึ่ง เครื่องมืออีกอันหนึ่งในการทําใหการดับไฟใตนั้น 
บรรลุเปาหมายในที่สุด ซึ่งเราตองใชเครื่องมือหลายทาง วันศุกรที่แลวผมไปสัมภาษณ 
ทานนายกรัฐมนตรี ทานก็ยังหวังเรื่องการเจรจงเจรจา แลวก็การพัฒนาอีกหลายมิติ  
หลายรายการ อันนี้ก็ตองวากันไปนะครับ คงไมมีใครที่จะเปนพระเอกคนเดียวไดในนาทีนี้ 
ตองรวมดวยชวยกันอยางจริงจังและก็จริงใจ ขอบพระคุณครับทานประธานฯ ครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายมีชัย  ฤชุพันธุ ประธานสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พลเอก จรลั  กุลละวณิชย รองประธานสภา 
นิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณวินัยครับ 
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  นายวินัย  สะมะอุน   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม วินัย  สะมะอุน 
ครับ ขอเสนอความเห็นเสริมทานทั้งหลายที่กลาวมาถูกใจผมทั้งนั้น โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ทานที่พูดจบลงเมื่อสักครูนี้ เมื่อตอนเชากอนเที่ยงเราก็นํามาพูดคุยกัน แตวาเสียดายอยางหนึ่ง
วารางพระราชบัญญัติฉบบันี้กะทันหันเกินไป เรามีโอกาสไดมาดูกันเพียงไมกี่วาระ  
คือใชเวลาไมนานนักเพราะกะทันหันไมทราบวาเปนเพราะอะไร หรืออยากจะเรียนวาสิ่งที่ 
เราควรจะตองมาดูกันก็คือวา ปญหาทั้งหมดที่เกิดขึ้นในจังหวัดชายแดนภาคใตมิใชเปน
ปญหาที่เกิดขึ้นอยางกะทันหัน ฉะนั้นถาหากวาจะออกกฎหมายโดยกะทันหันไปดวยผมวา
ไมสอดคลองกับเหตุการณที่เกิดข้ึน ทานที่ไดอภิปรายผานไปแลวไดพูดถึงประวัติศาสตร 
ในเรื่องของการแกไขปญหากันมาตลอด ซึ่งก็เปนสาระที่เราสามารถที่จะนําไปพิจารณา
ประกอบในการที่จะแกไขปญหาเหลานี้ได ผมเองเมื่อตอนที่ไดมีการอภิปรายในตอน
อภิปรายแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรีไดเสนอเรื่องนี้ไปอยูครั้งหนึ่งแลววาการมีสวนรวม
ของประชาชนอยางแทจริงนั้นเปนความจําเปนอยางยิ่งในการแกไขปญหา และสิ่งหนึ่งที่ผม
ไดเคยเสนอไปในวันนั้น ณ ที่ประชุมแหงนี้ละครับ ในการอภิปรายนโยบายของรัฐบาลชุดนี ้
เขาบอกวานาจะใชความมีสวนรวมจากประชาชนจริง ๆ นี่เขามาในรูปของสภา ศอ.บต. หรือ
จะเรียกอยางไรก็ตามไมวาอะไร ---------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๔๓/๑ 
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ก็ทําหนาที่ในดานตาง ๆ ในดานของความคิดคลาย ๆ กับสภานิติบัญญัติแหงชาตินี้แหละ 
แตวาทําในเรื่องที่เกี่ยวของกับความคิด ความอาน นโยบายอะไรตาง ๆ นานา แลวก็ 
สวนผูอํานวยการ ศอ.บต. เอง ก็ทําหนาที่ในเชิงของการบริหารกันไป ก็วากันไป ก็เคยเสนอ 
ไปบางแลว แลวก็ในที่ประชุมตาง ๆ ที่ผมมีโอกาสไดเขาไปเกี่ยวของก็เคยเสนอมา
เชนเดียวกัน ในขอสุดทายที่มีการประชุมนี้ วันนั้นมีการประชมุกันถึง ๓ กระทรวงดวยกัน 
เชา บาย เย็น มีกระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงสาธารณสุขเปนตน ผมก็มีโอกาสไดไปเสนอ 
เพราะกระทรวงศึกษาธิการมีแผนการที่จะจัดในเรื่องของการศึกษาสําหรับพื้นที่จังหวัด 
เจริญภาคใต ที่เราเรียกกันใหมวาเปนพื้นที่พิเศษ เศรษฐกิจพิเศษอะไรก็แลวแต ผมอยากจะ 
เรียนวาโอกาสที่เราจะแกไขปญหานั้น เราคงจะมองแตเพียงทางดานกายภาพและวัตถุ 
แตเพียงประการเดียว วัตถุภาพ หรือวัสดุภาพอะไรก็ตามนี่นะครับ เพราะวาชีวิตของ 
พ่ีนองที่อยูทาง ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนี้เปนชีวิตพอเพียงครับ เปนชีวิตพอเพียงที่แทจริง 
เพราะวาศาสนาอิสลามไดสอนทฤษฎีนี้กันมาโดยตลอด แลวเราก็ปฏิบัติเรื่องของความ 
พอเพียงมาโดยตลอด ในเมื่อเศรษฐกิจพอเพียงไดผานพระราชวินิจฉัยของพระบาทสมเด็จ 
พระเจาอยูหัววา จะใหประชาชนของเราไดรับตรงนี้ขึ้นมานี่ ผมเห็นวาวิธีการที่งายที่สุด 
ตอการที่จะใชเศรษฐกิจนี้เขาไปสูประชาชน ก็คือประชาชนที่นบัถือศาสนา และประชาชน 
ก็นับถือศาสนาอิสลามเปนสวนใหญที่อยูตรงนั้น ผมคาดวาไมยากนักตอการที่เราจะใช
วิถีทางคลาย ๆ กับเศรษฐกิจพอเพียง  
  แลวก็อีกประการหนึ่งอยางที่เราไดทราบถึงพระบรมราชวินิจฉัยของ
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวในเรื่องของแกไขปญหาวาจะตองเขาใจเขาถึงและมีการพัฒนา 
แลวสิ่งหนึ่งที่ผมไดฟงทานสมาชิกฯ ที่ไดกลาวพนไปแลวก็คือเรื่องของเอกภาพ ซึ่งผมเอง 
ก็เคยเสนอมานานวาเราจําเปนจะตองมีเอกภาพในการแกไขปญหา ถามวาเรื่องนี้กระทรวงนี้
วาอยางไร คุยกันบางหรือเปลา กระทรวงนี้วาอยางไร ๆ ปรากฏวาไดรับคําตอบวาเราทํา 
ของเรา ตางกระทรวงตางก็ทํากันไป เพราะฉะนั้นถาขาดการประสานงานตรงนี้ผมวาสําเร็จ
ยากเหลือเกินในการแกไขปญหา เมื่อตอนที่ขอโทษกลาวถึงคนที่อยูขางนอก แตวาไมได
กลาวราย กลาวในแงดี เมื่อตอนที่ พลเอก วิมล ทานเปน ผบ.ทบ. เสร็จแลวก็ไดถามกันใน
เรื่องการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตในดานตาง ๆ รวมทั้งดานแกไขปญหายาเสพติด 
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ดวย ผมก็ถามทานวาสิ่งที่จะตองแกไขเปนเบื้องแรกนั้นไมใชพวกเราหรอก แตเปนการแกไข 
วัฒนธรรมการบริหารราชการตางหากวาทางราชการนี้มีเอกภาพในการทํางานจริงหรือเปลา 
อยางที่ทานผูมีเกียรติไดพูดถึงวาเอกภาพความคิด เอกภาพคําพูด และก็เอกภาพในการทํางาน 
ทั้งหมดเหลานี้จําเปนจะตองสถาปนาขึ้นมาในการแกไขปญหาของทางราชการ เมื่อตอนที่
คําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรี เมื่อป ๒๕๒๔ เปนคําสั่งที่ ๘ ก็ไดเล็งเห็นไปวาการแกไขปญหา
นั้นจําเปนจะตองมีการปรับปรุงกันที่ขาราชการ ผมอยากจะเรียนวาในคําสั่งนั้นมีอยู 
ขอความหนึ่งซึ่งจะไมวิจารณ แตขอใหทานสมาชิกฯ ไดโปรดนําไปพิจารณา อํานาจของ
ผูอํานวยการศูนย ศอ.บต. นี้ ศูนยบริหารจังหวัดชายแดนภาคใตไดกําหนดเอาไวดังตอไปนี้  
 
                                                                                                                               - ๔๔/๑ 
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  ๑.  ควบคุม กํากับ ดูแลและประสานงานการปฏิบัติงานของหนวยราชการ 
ตาง ๆ ในจังหวัดชายแดนภาคใต  
  ๒.  บังคับบัญชาขาราชการและรับผิดชอบการดําเนินงานของศูนย 
  ๓.  พิจารณาเสนอแนะตอแมทัพภาคที่ ๔ เกี่ยวกับการโยกยายขาราชการ 
ที่ปฏิบัติหนาที่ไมเหมาะสมออกจากพื้นที่ในจังหวัดชายแดนภาคใต  

อันนี้เปนหนาที่ของ ผอ.ศอ.บต. พอมาถึงหนาที่ของแมทัพภาคที่ ๔  จากนั้น 
มาผสมกันนะครับ แมทัพภาคที่ ๔ บอกวา เสนอแนะตอนายกรัฐมนตรีเพื่อสั่งการใหมีการ
โยกยายขาราชการที่ไมเหมาะสมออกจากพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต แลวใหกระทรวง 
ทบวง กรม เจาสังกัดรีบสรรหาขาราชการเขาไปปฏิบัติงานแทน สําหรับผูที่เคยโยกยาย 
ใหออกจากพื้นที่ไปแลว หากจะแตงตั้งกลับเขาไปใหมปจจุบันอีกก็ตองไดรับความเห็นชอบ
จากนายกรัฐมนตรีกอน อันนี้เปนอํานาจหนาที่ที่ ศอ.บต. ในยคุ พ.ศ. ๒๕๒๔ เปนฉบับที่ ๘ 
ไดกําหนดเอาไว เมื่อเรามามองดูถึงอํานาจหนาที่ของผูอํานวยการในปจจุบันนี่ ผมวารูสึก 
จะออนแอไปนิดหนึ่ง เสนอแนะหรือแนะนํามี อนุมัติเรื่องเงินเดือนตรงนั้นมี เสนอแนะ
มาตรการสรางขวัญอันนี้มี เสนอแนะตอหนวยรัฐ แตงตั้งที่ปรึกษาและคณะกรรมการ 
ลักษณะอยางนี้ผมมองดูแลวเห็นวาความเขมแข็งของคําสั่งนายกรัฐมนตรีกับที่มีปรากฏ 
อยูในราง พ.ร.บ. ที่เราจะพิจารณากันนี้ผมวาตางกันลิบลับเลย ในเมื่อตางกันอยางนี้ 
ผมวานาจะลองมาพิจารณากันดูนะครับ ไมวาจะรับหลักการหรือไมรับหลกัการก็ตามวา 
เวลาไปพิจารณาในเรื่องของเนื้อหาสาระในมาตราตาง ๆ ของราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ผมวา 
นาจะตองนําเอาคําสั่งนายกรัฐมนตรีที่ ๘/๒๕๒๔ เรื่องเดียวกันนี้นะครับ ลองเอามา 
พูดถึงกัน และเอามาสนธิซึ่งกันและกัน เอามาบูรณาการระหวางกันและกัน ซึ่งผมคิดวา
นาจะเปนประโยชนมาก สิ่งหนึ่งที่เรียนดวยความเปนหวงก็คือวา เรามักจะไมมองลงไป 
ในจิตใจที่แทจริงวาคนที่นั่นเขาตองการอะไร เราจะมองกันแตเพียงวาสิ่งที่เราจะใหอะไร 
เขาแตเพียงประการเดียว แตเราไมคอยไดคิดกันวาแลวเขาตองการอะไรจริงหรือเปลา  
ผมไดเนนมาโดยตลอดในที่ประชุมตาง ๆ ในเรื่องเหลานี้วา ความจริงผมเปนมุสลิมผมรูดี
ถึงแมวาจะไมไดอยูที่นั่น บรรพบุรุษของผมเดิมทีก็อยูที่นั่น มาอยูกรุงเทพฯ เมื่อสมัย 
 



สนช. ๑๐                                                                                                            วรนุช  ๔๔/๒ 
 
รัชกาลที ่๓ แลวผมก็รูดวีาสิ่งที่เปนปญหามีเพียงแค ๒ ประการเทานั้นเอง   

๑.  ถูกรังแกทางดานศักดิ์ศรี   
๒. รังแกทางดานความเปนธรรม  
ในเมื่อสามารถใหสิ่งเหลานี้ได ไมวาใครจะมาเปนผูมีอํานาจอยางไร 

เราไมเกี่ยงหรอกครับ แตวาขอใหมี ๒ สิ่งนี้ ซึ่งความจริงมีอยูมาก แตวาเนนกันเพียง ๒ สิ่งนี้
วาใหศักดิ์ศรีอยางบริบูรณหรือไม ใหความเปนธรรมอยางบริบูรณหรือไม ถาหากวา
หนวยงานของรัฐพยายามจะเนนตรงนี้ แลวก็ไปใหเขาเสีย ในเมื่อขาราชการคนใดรูสึกวา 
ไมสามารถที่จะไปให ๒ สิ่งเหลานี้ไดก็ขอใหออกไปเสียกอน ไปปรับปรุงตัวเองสักนิดหนึ่ง 
เสร็จแลวเมื่อปรับปรุงตัวเองไดก็คอยมาดําเนินการ คอยเขามาแกไขปญหาตรงนี้ใหม 
เพราะวาพื้นที่ดังกลาวนี้เราเรียกวาเปนพื้นที่ที่สําคัญในประเทศ เราจะตองชวยกันรักษา 
ความเปนแผนดินเดียวนี้ รัฐธรรมนูญที่ถือเปนกรอบใหญของประเทศ เรายอมรับกัน
โดยทั่วไปวาแผนดินนี้จะไปแยกไมได จะไปแบงไมได แตในแงตาง ๆ ที่เปนความตองการ
ของประชาชน ในแงตาง ๆ ของความหลากหลายของวัฒนธรรม หลากหลายของอัตลักษณ
ตาง ๆ นานา เราก็จําเปนจะตองใหพ้ืนที่ในแผนดินนี้อยูอยางมีเกียรติ อยูอยางมีศักดิ์ศรีและ
อยูอยางมีความเปนธรรมดวย ถาหากวาทางราชการสามารถที่จะทําสิ่งเหลานี้ได ผมคิดวา
โอกาสที่จะแกไขปญหาตาง ๆ ในจังหวัดชายแดนภาคใตนั้นงายนิดเดียว อยามีความ
หวาดระแวง เปนสิ่งที่ผมเสนอแนะมาโดยตลอดเวลาใครมาปรึกษากับผม อยากจะเรียนวา 
แมผมจะอยูกรุงเทพฯ ก็ตาม แตวาพี่นองชาวจังหวัดชายแดนภาคใต รวมทั้งนักศึกษา 
ที่อยูทางภาคใตและมาเรียนที่มหาวิทยาลัยตาง ๆ ในกรุงเทพฯ นี้ เวลามีเรื่องกลุมอกกลุมใจ
อะไรขึ้นมาเกี่ยวกับเรื่องเหลานี้ก็มักจะไปปรารภแลวก็ไปหาคําปรึกษา และไปคุยกัน  
แลวผมก็มีโอกาสไดปลอบใจ และมีโอกาสไดรับรูวาที่จริงเขาตองการอะไรแน ๆ ในจติใจ
ของเขา มีบางกลุมอาจจะคิดออกไปวาเขาตองการดินแดน ผมวาไมใชหรอกครับ อาจจะ 
มีเพียงเล็กนอย นอยนิด กี่เปอรเซ็นตผมไมทราบแลวแต เพราะเปนเรื่องที่เรามองไมเห็น
เทานั้นละครับ อาจจะมีอยูบาง เพราะอาจจะเขาใจอะไรบางอยางที่ไมตรงกับขอเท็จจริงบาง
อะไรทํานองนี้ ซึ่งเราก็สามารถจะแกไขปญหาได-------------------------------------------------- 
           - ๔๕/๑ 



สนช.  ๑๐         มยุรี  ๔๕/๑ 
 
แตวาขอเท็จจริงจริง ๆ บุคคลที่คิดเหลานั้นไปเขาคงไมคิดวาเขาคิดผิด แตบางทีเราไป 
ประณามเขาวาคิดผิดขึ้นมา ทิฐิมานะของเขาจะเกิดขึ้นมาทีเดียว เวลาหนวยงานรัฐประณาม 
คนผิด ผมมีความรูสึกวาเปนยุทธศาสตรที่ไมถูกตองในการประณามคนผิด แตผมไมได 
หมายความวาไปเขาขางคนผิดนะครับ แตผมหมายความวาการประณามนั้นไมมีทางที่จะ 
เรียกเขากลับมาสูพวกเราได การประณามนั้นจะมีแตเพียงใหเขาออกไปหางจากเรา 
เขาปาไปเลย แลวก็หางไกลจนกระทั่งไมสามารถที่จะคุยกันไดรูเรื่อง ทําไมไมใช 
ยุทธศาสตรในเรื่องของการเรียกใจเขามากอน ทําไมไมใชยุทธศาสตรแสวงหาวิธีการที่จะ 
ทําใหใกลชิดกัน แลวก็สอบถามกันวาตองการอะไร พูดกันแบบคนไทยดวยกัน พูดกัน 
ใหเขาใจเลยวาภาวะความรับผิดชอบตอประเทศชาตินี้เปนอยางไร ซึ่งถาหากวาสิ่งเหลานี้ 
เกิดขึ้นผมคิดวาโอกาสที่ใครจะทําตัวเหินหางออกไปจากอํานาจรัฐคงไมมี แตวาเขาตองการ 
สิ่งที่ผมเนนย้ําอยูตลอดเวลาวาศักดิ์ศรีและความเปนธรรม เราตองพยายามใหสิ่งเหลานี้ 
ขึ้นมา เพราะฉะนั้นปญหาทั้งหมดที่ผมดูคงไมพูดรายละเอียด เพราะหลายทานพูดไปแลว  
จะรับหรือไมรับ แตตามความเห็นของผมเห็นคลองกับทานสําราญที่พูดจบลงไปวา 
เร็วเกินไปหนอย นาจะถอนออกไปพิจารณากันใหม แลวก็ไปใหประชาชนมีสวนรวม 
ใหมากในการที่จะเสนอแนะแนวความคิด หรือถาหากวาสภานี้จะรับก็ไมวาอะไร แตวา 
ตองมีการแกไข แลวก็พยายามที่จะใหบรรดาผูที่มีความรอบรูในเรื่องของปญหาจังหวัด 
ชายแดนภาคใตเขามามีสวนรวมอยางแทจริง ขอขอบคุณเปนอยางสูงครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญ พลเอก สุรินทร 
  พลเอก สุรินทร  พิกลุทอง   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ 
ผม พลเอก สรุินทร  พิกุลทอง ครับ ขออนุญาตใชเวลาคงไมมาก เพราะวาคงจะพูด 
แบบตรงไปตรงมาฝากไปยังรัฐบาลที่ทานกรุณาไดรับฟงขณะนี้ดวยนะครับวา สวนที่ดี 
อยางยิ่งของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้คือกระทรวงมหาดไทย อยางนอยก็มีปลัด รองปลัด 
กระทรวงเพิ่มอีก ๑ กลุมงาน นอกจากการบริหารราชการปกต ิอีกสวนหนึ่งคือ 
การบริหารงบประมาณอีกสวนหนึ่งที่ดีคือบริหารบุคลากร แตผมมองไมเห็นการ 
จะแกปญหาชายแดนภาคใตเลย ผมจึงนึกไมออกวากฎหมายฉบับนี้เปนของรัฐบาลนี้ 



สนช.  ๑๐         มยุรี  ๔๕/๒ 
 
หรือของกระทรวงมหาดไทยกันแนกฎหมายฉบับนี้เปนการรางขึ้นมาเพื่อจะแกปญหา
ชายแดนภาคใต หรือรางขึ้นมาเพื่อแกปญหาของกระทรวงมหาดไทย จะแกปญหาของ  
ผอ.ศอ.บต. กันแน เพราะการแกไขปญหาแตละเรื่องจะแกปญหาใหสมบูรณตองรูกอนวา
แนวทางการแกปญหาทั้งสิ้นมีงานอะไรบาง เมื่อมีงานอะไรบางแลวก็จัดหนวยงานใหเขาไป
ประกบงานนั้นใหครบบนพื้นฐานของความมีเอกภาพ อันนี้รูกันทั่วไป หลกัการบริหาร  
หลักสงครามรูกันทั่วไปแตที่ทําอยางนี้อาจจะพูดตรงไปตรงมา คือวัฒนธรรมของ
กระทรวงมหาดไทยฉันตองเร็ว ฉันตองเสร็จ สั่งปุบไดปบ สั่งกวยเตี๋ยวฮอเสร็จแลว  
แตไมรูวาเสนเล็กหรือเสนใหญ นี่คือมหาดไทย เมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๓ ผมเคยพูดเรื่องนี้มา 
ครั้งหนึ่งแลว แลวผมก็ไปนั่งชายแดนภาคใต ใน ๓๓ อําเภอ แตละอําเภอลงไปทุกตําบล ลง
ไปนั่งกับพี่นอง ผมถามพี่นอง บางคนเปนโตะอิหมามวาทานเคยมีนายอําเภอมานั่งคุยกับ
ทานอยางนี้ไหม เขาบอกเขาอายุ ๗๘ ปแลว ณ วันนั้น ไมเคยมีนายอําเภอมานั่งคุยกับเขา
อยางนี้เลย เพราะฉะนั้นปญหาภาพรวมในภาคใตอยาคิดเลยวาโดยมหาดไทยแท ๆ อยางนี้ 
จะแกได ตองแกดวยองครวมทั้งหมด แตเมื่อเปนกฎหมายแยกสวนออกมา แลวยังเกิดกอน 
พ่ี เกิดกอนพอเสียอีก มันอิหลักอิเหลื่อบอกไมถูก จะเอาเอกภาพตรงไหนครับ จะแกปญหา
ตรงไหน --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐                                                                                                    พนดิา ๔๖/๑ 
 
ถารัฐบาลไดวิเคราะหปญหาแนวทางสําเร็จเรียบรอยแลว และก็มีหนวยงานที่จะตองรับ
ภารกิจนั้นใหครบถวนแลวก็ออกคําสั่งตั้งหนวยงานนั้นออกไปก็จะเหมาะสมกวา 
เพราะฉะนั้นงานนี้จิตวิทยาอยางไรไมมีทางสําเร็จ มีบางทานอาจจะกลาววาเสียดินแดน  
ผมอยากจะพูดวาเตรียมแผนที่ใหมไดเลย แผนที่ประเทศไทยเขียนใหมไดเลย ถาคําสั่งนี้
ออกไปโดยไมมีการแกไขหรือแกไขอยางไร ก็อีหลักอีเหลื่อแลวมีอันเดียว แลวทําไมไมมี
คําสั่งอยางอื่นมาประกบใหครบวงจรแลวเตรียมไดเลย เมื่อเดือนที่แลวผมไปปกษใตที่
จังหวัดสงขลา อําเภอจะนะ ไดคุยกับโตะอิหมามทานหนึ่ง ที่ผมคุยกับโตะอิหมามเพราะวา
ผมก็มีสวนหนึ่งเปนมุสลิมดวยสวนหนึ่งเหมือนกัน ก็ญาติที่จะเขาไปได เขาบอกวา แทบจะ
ทุกตําบลแลวมีการจัดตั้งเรียบรอยหมดแลวใน ๓ จังหวัดภาคใต นี่โตะอิหมามพวกเดียวกัน
นะครับ คุยกันอยางเปดอก ถามวามหาดไทยรูไหม อาจจะรู แตไมพูดก็ได แตการแกปญหานี้
ไมไดแกปญหาตรงนั้นเลยเปนแกปญหาพัสดุ แกปญหาการเงิน แกปญหาบุคลากรเทานั้น
ของมหาดไทย ไมใชของการแกปญหาชายแดนภาคใต ถาจะรับหลักการคงจะตองมีผูก
เงื่อนงําไวเพื่อจะรับลูกตอกฎหมายอื่น ๆ ที่จะออกตอมาและอยางตอเนื่องใหเปนแพคเกจ
เดียวกัน และเปนกลุมกฎหมายเดียวกันที่จะแกปญหาอันนั้นใหได ถาออกกฎหมายนี้โดด ๆ 
ไปแลวแกปญหาไมได ยืนยันวาแกปญหานี้ไมได เพราะการแกปญหานี้ไมวาอะไรก็ตาม 
ที่เกี่ยวของกับประชาชน ประชาชนตองมีสวนรวมอยางมีนัยสําคัญ ไมใชวาสักแตมีสวนรวม 
การแกปญหาที่ดินผมทํามา ๒๐ ป ใหราชการทํามา ๒๐ ปไมมีทางสําเร็จ ถาประชาชนไมมี
สวนรวม พ้ืนที่ไหนประชาชนมีสวนรวมอยางมีนัยสําคัญตรงนี้สําเร็จครับ และก็ถูกกฎหมาย
ดวย และก็ชอบธรรมดวย เพราะฉะนั้นถาจะรับหลักการคงจะตองแกภายในที่ยังยุงเหยิง 
ทานจะรับกฎหมายอื่นอยางยุงเหยิงผมมองไมออกเพราะวาผมไมใชนักกฎหมาย แตถาจะให
ดีผมเห็นวาคุณสําราญ ขออนุญาตเอยชื่อ กลับไปแลวกลับมาใหมเปนแพคเกจไดไหมครับ 
กลับมาเปนแพคเกจเลย ถาแกปญหาภาคใตตองมีกฎหมายเหลานี้ ๑ ๒ ๓ ๔ ทีเดียวเลยนาจะ
เหมาะสมกวานะครับ ผมคงไมตองพูดเรื่องเอกภาพ เรื่องการวิเคราะหอยางอื่น แตเห็นวา
งานกฎหมายอันนี้เพียงแกปญหาของมหาดไทย แกปญหาของ ผอ.ศอ.บต. ในเรื่องของ 
กําลังพล ดานธุรการ ดานงบประมาณ ดานพัสดุเทานั้น ขอเรียนวาถาจะทําจริง ๆ แลวตอง
เปนแพคเกจครับ ขอบคุณมากครับ 



สนช. ๑๐                                                                                                    พนดิา ๔๖/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณคํานูณครับ 
  นายคํานูณ  สิทธิสมาน   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม คํานูณ 
สิทธิสมาน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาตินะครับ คงจะไมรบกวนเวลาของสภาแหงนี้ 
มากนะครับ ก็ขออนุญาตชื่นชมรัฐบาลและก็ใหกําลังใจรัฐบาล โดยเฉพาะอยางยิ่ง  
ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยที่นั่งอยู ณ ที่นี้นะครับ ผมวาวันนี้จะดวยเหตุใด 
หรือวาหลายเหตุประกอบกันก็ตามแต แตการพิจารณารางกฎหมายฉบับนี้ผมเห็นวา 
มีความโชคดีอยู ๒ ประการ ในชวง ๒ – ๓ วันนี้  
  โชคดีประการที่ ๑ ก็คือรฐับาลเห็นความสําคัญของวิธีการประชาธิปไตย  
ไมออกกฎหมายฉบับนี้เปนพระราชกําหนด ทั้ง ๆ ที่รัฐบาลกท็ําไดตั้งแตเมื่อวานนี้ โดยมี
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติของเราสนับสนุนนะครับ โดยเฉพาะทานที่รวมประชุมอยูใน
คณะกรรมการประสานงาน สนช. กับรัฐบาลชุดเมื่อวันจันทรก็ออกมาใหสัมภาษณวา  
ถารัฐบาลจะออกเปนพระราชกําหนดก็จะดีนะครับ ผมเชื่อวาไมใชวาสมาชิกสภานิติบัญญัติ
แหงชาติที่ใหสัมภาษณหรือที่รวมประชุมกับรัฐบาลจะไมเห็นความสําคัญของวิธีการ
ประชาธิปไตยที่กฎหมายควรจะผานสภานิติบัญญัติ เพื่อพิจารณาอยางรอบคอบ แตวา
ประการหนึ่งเห็นในความจําเปนอันเรงดวน  อีกประการหนึ่งดวยความเชื่อโดยบริสทุธิ์วา
รัฐบาลชุดนีม้าจากการรัฐประหาร ๑๙ กันยายน ๒๕๔๙ มีที่มาจากคณะมนตรีความมั่นคง
แหงชาติ มีคณะมนตรีความมั่นคงแหงชาติเปนที่ปรึกษาดานความมั่นคง พูดงาย ๆ ก็คือ 
มีทหารรวมอยูดวยรัฐบาลนาจะไดปรึกษาหารือกับฝายทหารดีแลวถึงไดออกกฎหมายฉบับนี้
มา ซึ่งถาเปนพระราชกําหนดก็คงจะไมมีปญหา ---------------------------------------------------- 
 
 
          - ๔๗/๑ 
          
 
       



สนช. ๑๐             นนทพร  ๔๗/๑ 
 
และผมเชื่อวาเพื่อนสมาชิกฯ และพวกเราหลายคนก็เชื่อวารางกฎหมายฉบับนี้นาจะ 
เปนการตอยอดหรือดําเนินรอยตามคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรี ฉบับที่ ๒๐๗ เมื่อเกือบ  
๔ เดือนเต็มที่ผานมา นี่คือโชคดีประการที่ ๑ ที่รัฐบาลไมออกเปนพระราชกําหนด 
ก็เลยทําใหเราไดเห็นตัวรางพระราชบัญญัติ  

โชคดีประการที่ ๒ ก็คือการที่รัฐบาลโดย ฯพณฯ รฐัมนตรี 
วาการกระทรวงมหาดไทย ทานยินยอมที่จะเปนผูเสนอแกหลักการดวยตัวทานเองวา 
ขอใหตัดคําสําคัญที่วา ให ศอ.บต. เปนหนวยราชการในกระทรวงมหาดไทยออกไป 
ในสวนของหลักการและเหตุผล ซึ่งก็เทากับเปนการเปดกวางใหรางพระราชบัญญัติฉบบันี้
สามารถจะแกไขไดในทางที่ถูกที่ควร ตามความเห็นของคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ที่จะ 
ตองมีการตั้งในชั้นตอไป อันนั้นก็หมายถึงวาผมเชื่อวาถาทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยทานใจกวาง ขณะที่จะแกไขหลักการได ก็หมายความวาทางรัฐบาล 
ก็คงจะไมเสนอใหมีการพิจารณา ๓ วาระรวด อยางที่ไดมีการแถลงออกมาจากทางโฆษก
ประจําสํานักนายกรัฐมนตรีเมื่อวานนี้และเปนขาวในวันนี้ ซึ่งก็คงจะเกิดความเหลื่อมกัน 
ของความเขาใจบางประการนี่เปนโชคดี ๒ ประการในการพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้  

กระผมอยากใหมีโชคดีประการที่ ๓ เกิดขึ้นก็คือ ผมอยากเห็นรัฐบาลชุดนี้ 
ไดเก็บรับบทเรียนจากการเสนอรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปทบทวนการทํางานในอนาคต
วา ตอไปคงจะตองคิดปรับเปนระบบ คิดทั้งกระบวน คิดเปนแพคเกจ การเสนอรางกฎหมาย
ควรจะเสนอเปนแพคเกจอยางเชน ถาเกี่ยวกับการแกปญหาภาคใต รางกฎหมายที่จะเสนอ 
เขามาก็ควรจะเปนทั้งแพคเกจ กระผมไมเชื่อวารัฐบาลจะเสนอรางกฎหมายฉบับนี้เขามา
เพราะวากระทรวงมหาดไทยเสนอ เพียงแตวาเปนสวนหนึ่งของแพคเกจใหญที่รัฐบาล 
ยังไมไดเสนอเขามาเทานั้น ก็หวังวาในการแกปญหาโจทยขออ่ืน ๆ รัฐบาลจะไดคํานึงถึง 
การแกปญหาอยางเปนแพคเกจใหมากกวานี้  

ในสวนประเด็นหลักการนั้นกระผมเห็นวาคงจะไมอภิปรายมาก เพราะวา 
นี่ไมใชการอภิปรายเพื่อตอบวาเราจะแกปญหาวิกฤติภาคใตไดอยางไร และกระผมก็ไมมี
ความรูความสามารถที่จะฟนธงไดวาจะตองแกอยางไรเพราะสถานการณขณะนี้มาไกล 



สนช. ๑๐        นนทพร  ๔๗/๒ 
 
มากแลว กระผมจะอภิปรายสั้น ๆ แตเพียงหลักการในกรอบของรางกฎหมายฉบับนี้  
ปมปญหาใหญในรอบ ๔ – ๕ ปที่ผานมานี้ กระผมเห็นวารางกฎหมายฉบับนี้จะตองตอบ
โจทยใหได ๓ ขอ โจทยขอที่ ๑ ก็คือปญหาเอกภาพในการบรหิาร พูดกันตรง ๆ วาจะอยู 
ที่ฝายทหาร ฝายพลเรือน ฝายตํารวจ หนวยราชการตาง ๆ จะรวมกันไดอยางไรอยางเปน
เอกภาพ ไมตางคนตางทําไดอยางไร นี่คือโจทยขอที่ ๑ 
 

- ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐         อัชยา ๔๘/๑ 
 

โจทยขอที่ ๒ ก็คือระดับของวิกฤติ สถานการณในขณะนี้จะเรียกวา 
การกอการราย การกอความไมสงบ การกอการรายในเมือง หรือถึงขั้นสงครามก็สุดแทแต 
แตระดับของความรุนแรงของวิกฤตินั้นถือเปนโจทยขอสําคัญที่จะนํามาสูคําตอบ ถาเรา 
ตอบโจทยทั้ง ๒ ขอนี้ได ถารางกฎหมายฉบับนี้ตอบโจทยทั้ง ๒ ขอนี้ได ก็จะนาํไปสูโจทย
ขอที่ ๓ ตอไปดวยวาศูนยการนําในการบริหารวิกฤติควรจะอยูที่ไหน อยูที่ใคร พูดกันตรง ๆ 
ก็คืออยูที่ฝายทหารหรือฝายพลเรือน ทานประธานฯ ครับ คําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรี 
ที่ ๒๐๗/๒๕๔๙ ลงวันที่ ๓๐ ตุลาคม ๒๕๔๙ เรื่องการบริหารราชการในจังหวัดชายแดน
ภาคใต ลงนามโดยฯพณฯ นายกรัฐมนตรีคนปจจุบันนั้นไดตอบโจทยทั้ง ๓ ขอเอาไวแลว 
โดยสรางเอกภาพในการบริหารข้ึนมา ใหอยูภายใตการนําของฝายทหาร โดยมี  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีนั้นอยูขางบนอีกทีหนึ่ง อันนี้เราจะเห็นไดจากคําสั่งฉบับดังกลาว 
ในขอ ๓ เพื่อเปนการประหยัดเวลากระผมจะไมอาน แตวาสามารถหาอานไดในหนังสือที่
ทางสภาทํามาเปนขอมูลนี้ ในหนา ๗๙ ขอ ๓ ใหจัดตั้งศูนยอํานวยการบริหารจังหวัด
ชายแดนภาคใตขึ้น โดยเรยีกยอวา ศอ.บต. เปนหนวยงานภายในสํานักนายกรัฐมนตรี  
ภายใตการกํากับดูแลของ กอ.รมน. อันนี้ชัดเจนนะครับ ในคําสั่งฉบับนี้ไดพูดถึงหนวยงาน 
พตท. กองกําลังพลเรือน ตํารวจ ทหารที่จะทํางานคูขนานไปกับ ศอ.บต. ภายใตการนําของ
ฝายทหารในรูปของ กอ.รมน. ไวไดอยางชัดเจน กระผมคิดวากระบวนการทางการออก
กฎหมาย กระบวนการทางการระเบียบบริหารราชการแผนดินนั้น ไดเกิดความเหลื่อมกัน
บางประการ เพราะดูตามเอกสารฉบับนี้ ในชั้นตนสํานักงาน ก.พ. ยังคงตอบโจทยเหมือน
คําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีฉบับดังกลาวที่รางกฎหมายฉบับแรก ในชั้นตนเกิดขึ้นมา  
ก็กําหนดให ศอ.บต. เปนกลุมภารกิจในกระทรวงมหาดไทยและในสํานักนายกรัฐมนตรี  
คือไมไดอยูเฉพาะในกระทรวงมหาดไทย คือมาอยูในสํานักนายกรัฐมนตรีดวย ก็เปนเสมือน
เปนการตอยอดของคําสั่งดังกลาว ที่จะแปลใหเปนกฎหมาย แตคงจะเนื่องดวยกฎหมาย
ระเบียบบริหารราชการแผนดิน มีขอจํากัดบางประการ แลวกค็วามเห็นของคณะกรรมการ
กฤษฎีกาในชั้นตอนรางกฎหมายนั้น ในที่สุดก็ไดมีการเปลี่ยนแปลงในชั้นกฤษฎีกา ซึ่งจะหา
อานไดในหนังสือเลมนี้ หนา ๑๘ ครับทานประธานฯ ที่ไปจัดให ศอ.บต. อยูในกระทรวง  
 



สนช. ๑๐         อัชยา ๔๘/๒ 
 
มหาดไทย เพราะฉะนั้นก็ไมนาจะเปนความตองการในชั้นตนของรัฐบาล แตวาการไปเขียน
กฎหมายออกมาอยางนั้นปญหาที่เกิดขึ้นก็คือ รางกฎหมายฉบับนี้ศูนยการนําจะไปอยูที่ 
ฝายพลเรือน แมวาตัวรางกฎหมาย ถาจะดูโดยละเอียด ดูโดยเจตนารมณที่แทจริง เขาไมได
ตองการใหฝายพลเรือนหรือฝายมหาดไทยมานําฝายทหารเลยแมแตนอย ดูขอความใน
มาตราตาง ๆ การมีคําสั่งเขาจะใชขอความวา อยางเชน มาตรา ๕ ทั้งขอ ๑ ขอ ๓ ขอ ๕  
ขอยกตัวอยางเฉพาะขอ ๑ มาตรา ๕ (๑) กํากับติดตามและเรงรัดการปฏิบัติงานของ
หนวยงานรัฐฝายพลเรือน คือขอความลักษณะนี้จะลออยูในทุกมาตรา เพราะฉะนั้น 
รางกฎหมายฉบับนี้ ไมไดมีความประสงคไปไกลถึงขนาดจะใหฝายพลเรือนมานําฝายทหาร 
ก็คงเปนการแกปญหาในเรื่องตัวบทกฎหมายของฝายพลเรือนเอง ซึ่งกระผมเขาใจวา 
มีความเปนมาในเรื่องตําแหนง ในเรื่องสายงานการบังคับบัญชาที่อยากจะให 
รองปลัดกระทรวงมหาดไทย ที่มาดํารงตําแหนงผูอํานวยการ ศอ.บต. นั้น มลีักษณะแตกตาง
ไปจากรองปลัดกระทรวงมหาดไทยทานอื่น ก็คือสามารถรายงานตรงตอรัฐมนตรีและ
นายกรัฐมนตรีไดเลย เปนการแกปญหาในฝายพลเรือน โดยคณะผูรางกฎหมายนั้น ก็ไมได
ยกเลิกคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีฉบับที่ ๒๐๗ ก็คอืหมายถึงวา ทางฝายทหาร คําสั่ง 
สํานักนายกรัฐมนตรีนั้น มีอํานาจอยางไร ก็คงมีอยูตอไป----------------------------------------- 
 
 
           - ๔๙/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐           อารีวรรณ ๔๙/๑ 
 
แตปญหาก็คือเมื่อเกิดกฎหมาย ๑ ฉบับ คําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีขึ้นมาอีก ๑ ฉบับ  
คูขนานกันนี่ กระผมและหลายฝายที่เปน สนช. ทีอ่ภิปรายในวันนี้ก็เกิดความกังวลข้ึนมาวา 
ถาเผื่อรัฐบาลปจจุบันนี้บริหารชาติบานเมืองไปอีก ๔ ป ๕ ปก็คงจะไมมีปญหา แตวาหนาที่ 
ของรัฐบาลก็คือ วางกรอบที่เปนกฎหมายที่ชัดเจน ที่ตายตัว ที่แนนอนไว เปนกรอบ
พอสมควรในการปฏิบัติ เพราะไมเชนนั้นการมี ๒ ศูนยขึ้นมานี่ แมวาในปจจุบันจะทํางาน
รวมกันได แตไมมีหลักประกันเลยวาในอนาคตจะไมเกิดเปน ๒ ศูนยอํานาจที่ทํางาน 
ขัดหรือแยงกันอีก ทานประธานฯ ครับ เราจะตอบโจทยทั้ง ๓ ขอใหตรงกับสถานการณ 
ของยุคสมัยนี้ไดหรือเปลา กระผมคิดวาไดอภิปรายกันมาตามสมควรแลวนะครับ ก็อยากจะ
ขอเรียนวานาจะใชความโชคดีทั้ง ๒ ประการนี้ดําเนินการแกไขรางกฎหมายฉบับนี้ 
ในชั้นกรรมาธิการใหรางกฎหมายฉบับนี้สามารถที่จะตอบโจทยของสถานการณปจจุบัน
เกี่ยวกับการบริหารงานในจังหวัดชายแดนภาคใตใหไดครอบคลุมมากที่สุดเทาที่จะมากได 
ซึ่งกระผมเชื่อวาเทคนิคในทางการแปรญัตติในการแกไขในชัน้กรรมาธิการโดยประสาน
ความเขาใจกันระหวางรัฐบาลกับสมาชิกฯ แลวก็ตัวบุคลากรที่จะเขาไปเปนกรรมาธิการ 
นั้น นาจะทําใหทุกสิ่งทุกอยางออกมาอยูในเชิงสรางสรรคมากที่สุดเทาที่จะเปนไปได  
โดยไมจําเปนตองใหรัฐบาลถอนรางออกไป ซึ่งก็จะเปนการชักชาไปอีก คือไหน ๆ  
ก็สงเขามาแลวพวกเราก็นาจะรับหลักการ แลวกถ็ือวาการที่ทางรัฐบาลนั้นไดยินยอมแกไข 
ตัวคําวา ในกระทรวงมหาดไทย ออกจากในสวนของหลักการแลวก็เหตุผล ๒ ที่นั้นนี่
สามารถจะทําใหรางกฎหมายฉบับนี้เปนรางกฎหมายที่สมบูรณพอสมควรได แตนั่นก็ไมได
หมายความวาถาเราตอบโจทยทั้ง ๓ ขอนี้ไดแลวนะครับ คือเอกภาพในการบริหาร ระดบั
ของวิกฤติและศูนยการนํา ปญหาภาคใตจะหมดไป ไมวาพลเรือนหรือทหารจะเปนผูนํา 
ในการแกปญหา ปญหาใหญที่จะตามมาและเปนตัวชี้ขาดจริง ๆ ก็คือ การวางยุทธศาสตร 
ในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งคงไมใชวาระที่จะอภิปรายในชัน้รับหลักการ 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ขอบพระคุณครับทานประธานฯ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญ พลตรี จําลองครับ 
 



สนช. ๑๐           อารีวรรณ ๔๙/๒ 
 

พลตรี จําลอง  ศรีเมือง   :   ทานประธานฯ ครับ ผม พลตรี จําลอง  ศรีเมือง  
ขอเรียนผานทานประธานฯ ไปยังทานรัฐมนตรีที่เปนตัวแทนของรัฐบาลที่มานั่งประชุม 
อยูดวยนะครับวา วันนี้อะไรเกิดขึ้นในสภาราวกับนัดประชุมกนัมากอน กอนที่จะมี 
การอภิปรายตั้งแตทานแรกจนกระทั่งถึงผมในขณะนี้ มีแตการทวงติงอยางหนักหนวง  
โดยสรุปในขั้นนี้ก็คือ ถารับหลักการตองแกอีกเยอะเลยครับ แกไมนอยทีเดียว มิฉะนั้นแลว
แกไขปญหาไมได ทานประธานฯ ครับ ในสมัยรัฐบาลที่แลวเมื่อเกิดเหตุปลนปนประมาณ
สัก ๕ เดือน ผมไดนัดกับทานนายกฯ รัฐบาลที่แลว คุยเปนการสวนตัวที่ทําเนียบรัฐบาล  
ผมไมไดเกี่ยวของกับการรักษาความมั่นคง แตในฐานะที่เปนทหารผานศึกคนหนึ่ง ในฐานะ
ที่เคยเปนนักการเมืองทั้งมาจากการเลือกตั้งและแตงตั้ง และในฐานะที่ไปชักชวนเชื้อเชิญ
ทานผูนั้นมาเปนนายกฯ ผมก็ขอนัดทานพบแลวผมก็เสนอแนะทานวา ทานนายกฯ ครับ 
ประเทศเรานี้เขาแบงเปน ๔ ภาคนะครับ ทุกพื้นที่มีทหารควบคุมหมดในการรักษาความสงบ
และความเรียบรอยของบานเมือง เพราะฉะนั้นในการใหมีเอกภาพนั้นก็ตองเหมือนอยางที่
เมื่อสักครูนี้หลาย ๆ ทานไดบอกไปคือ ตองมีเอกภาพในการบังคับบัญชา เอกภาพในการ
ปฏิบัติ มอบใหแมทัพภาคที่ ๔ เขาจัดการครับ อยาขี่ชางจับตั๊กแตน ไมใชเฮโลไปกันหมดเลย 
ประเทศเรามี ๗๖ จังหวัดนะ เพียง ๓ จังหวัดก็ไปกันหมดแลว ไปทั้งใครบางครับ ไปทั้ง 
ผูบัญชาการทหารบกก็ไป ผบ.ตร. กไ็ป รัฐมนตรกีลาโหมก็ไป รัฐมนตรีมหาดไทยก็ไป  
แลวอยาไดสงนักการเมืองใคร ๆ ตอใครไปนะ ยิ่งเปนบุคคลสําคัญเทาไร พวกเราที่ปฏิบัติ 
อยูทางภาคใตเขาไมมีเวลาหรอกครับ ไหนจะตองเตรียมบรรยายสรุป เมื่อไปถึงก็ตอง 
มีการบรรยายสรุป ตองมีการอารักขา ฝายนั้นฆาเอา ๆ มันไมตองทํา ๒ หนาที่นี้ 
หรอกครับ--------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕๐/๑ 
 
 
 
 



สนช. ๑๐          วิมล ๕๐/๑ 
 
มันไมรูจะไปบรรยายสรปุกับใคร ไมรูจะตองไปอารักขาใคร เพราะฉะนั้นเสียแรงไปเปลา ๆ 
และผมก็บอกกับทานวาตองเปลี่ยนแปลงใหมนะครับ มอบใหแมทัพภาคที่ ๔ เขาจัดการ 
พวกเราทหารเรียนมาเพื่อเรื่องนี้โดยตรง ฝกมาเพื่อเรื่องนี้โดยตรง แลวกินเงินเดือนเขาทุกวัน
ก็เพื่อเรื่องนี้ เพราะฉะนั้นตองมอบใหทหารไป ไมใชเราไปดูถกูพลเรือนเขา แตเนื่องจากวา
ใครเรียนมาผูนั้นก็นาจะมีประสบการณมากกวา ก็ควรจะมอบอยางนั้นไป ก็ปรากฏวาไมได
มีการปรับปรุงเปลี่ยนแปลงแตอยางใดเลย จนกระทั่งมามีคําสั่งที่ ๒๐๗/๒๕๔๙ ถึงไดมีการ
แบงมอบใหแมทัพภาคที่ ๔ เปนผูรับผิดชอบโดยตรง โดยมีทัง้ทหารและพลเรือนอยูใน 
ความกํากับดูแล ซึ่งเรื่องนี้เปนเรื่องที่ถูกตองแลวครับ ทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ก็คงจะสงสัย ถกูตองแลวทําไมถึงยังรุนแรงอยู ตอนนี้อยูในขั้นที่ทานประธานฯ ก็เรียนมา 
ผมก็เรียนมานะครับวา มีการจัดองคกรและการปฏบิัติการ การจัดองคกรนั้นตองจัดแบบที่ให
แมทัพ ภาคที่ ๔ เขารับผิดชอบโดยตรงอยางที่ผมเรียนใหทราบแลว แตการปฏิบัติผมไมอาย
เลยนะะพูดในสภาในตอนนี้ เมื่อเชานี้ผมและเพื่อนทหารผานศึกอีกคนหนึ่งก็ไดพบกับ 
ทานรัฐมนตรีกลาโหมทีท่านนั่งอยูขณะนี้ เรียนทานไปวาเปนความผิดของทหาร ทหารเรา
ไมแกรงเหมือนสมัยกอน จริงครับ เรื่องการแกไขปญหาภาคใตนั้น เราไมไดไปรบทัพจับศึก 
เราใชความสมานฉันท เราใชการเจรจากับประเทศเพื่อนบาน เราใชการพัฒนาอยางเต็มที่ เรา
ใหความยุติธรรมเขา ใหความเปนธรรมเขา ใหศักดิ์ศรีเขา ใหเขาหมด แตถาตราบใดเรายังไม
สามารถปกปองชีวิตและทรัพยสินได ไมมีประโยชนหรอกครับ สูญเสียหมดแลวครับ ก็
ทหาร ตํารวจยังปกปองตัวเองไมได แลวจะไปปกปองชาวบานเขาไดอยางไร นี่เรื่องมาจาก
การจัดหนวย การจัดองคกร และเรื่องการปฏิบัติซึ่งผิดพลาดอยางยิ่งก็คือ ตองลงความผิดอยู
ที่ทหารที่เราไมแกรงเหมือนสมัยกอน ทานประธานฯ ก็เรียนมาแลว ไมไดมีสอนอยูใน
โรงเรียนนายรอยหรือในโรงเรียนเสนาธิการเลยวา การลาดตระเวนนั้นใหใชบนถนนเทานั้น 
ใหใชรถลอยางเทานั้น หงายเกง หงายกระบะมาตั้งเยอะแยะแลวครับ ทําไมไมไปจัดเปน
หนวยทหารขนาดเล็ก ก็เรียนมาตั้งเยอะแยะแลว แตไมทํา เปนเพราะอะไรครับ ลําบาก สูยก
ไปเปนกองใหญ ๆ ดีกวา ไปอยูแลวนั่งนับวันกลับเมื่อจะกลับ เมื่อไรจะไดอะไรชดเชยขึ้นมา 
เสร็จแลวตองจัดกําลังอารักขาตัวเองอีก เสียไปปลอย ๆ ครับ เพราะฉะนั้นตราบใดก็ตาม 
 



สนช. ๑๐          วิมล ๕๐/๒ 
 
ถาทหารยังปฏิบัติอยางนี้ ตอใหจัดหนวยองคกรอยางดีอยางไรก็ตามไมมีทางเลยครับที่จะกู
ชาติ กูบาน กูเมืองได ผมยืนยันอีกทีนะครับวา เราไมใชตั้งหนาตั้งตาจะไปรบราฆาฟนกับเขา 
แตถาตราบใดเรายังไมสามารถปกปองชีวิตและทรัพยสินของพี่นองมุสลิม 
พ่ีนองชาวพุทธ พ่ีนองทุกคนรวมทั้งทหาร ตํารวจเราได ตราบนั้นอยาหวังเลยครับ ผมพูดกับ
เพื่อนนายทหารผานศึกอยูเสมอ ๆ วา สักวันหนึ่งคนที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต รวมทั้ง
จังหวัดสงขลาบางอําเภอ เขาจะออกมาถือธงชาติหนาบานเขา ซึ่งธงนั้นไมใชธงไทย เขาไม
ตั้งใจ เขาไมอยากจะทําอยางนั้น แตความกลัวเขามาครอบงํา ทานประธานฯ ก็ทราบด ี
นะครับวา ตอนนี้คลาย ๆ เปนรัฐอิสระไปแลว ซึ่งใครตอใครก็เอาแตเกรงกลัว จะหนีจาก
พ้ืนที่ทั้งนั้น แลวอีกหนอยบานเมืองจะไปอยูไดอยางไร เพราะฉะนั้นในวันนี้ดีแลวครับ  
ที่กระทรวงมหาดไทยเสนอขึ้นมา แตตองแกไขนะครับ ถามิเชนนั้นแลวเราไมสามารถที่จะ
ทําไดสําเร็จได แลวตอมาคือการปฏิบัติการนั้นขอใหเอาอยางจริงจัง ขอใหคัดเลือกเหมือน
อยางที่เราสงไปรบที่ลาว หรือไปรบที่เวียดนาม แม ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตและบางอําเภอ
ของจังหวัดสงขลาจะไมใชพ้ืนที่การรบก็แลวแต แตถึงวันนี้เหตุการณรายแรงขึ้นแลว จะไป
บอกวาไมรายแรงไมไดอีกตอไป เพราะฉะนั้นในตอนนี้ผมขอเรียนเสนอนะครับวาถารับ
หลักการตองแกอีกเยอะครับ ถาไมรับหลักการแลวเอาไปปรับปรุงแกไขใหมก็ดีเหมือนกัน
ครับ ขอขอบพระคุณครับ 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย  รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   เชิญคุณพรเพชรครับ   
 
         - ๕๑/๑ 
  
  
 
 
 
 



สนช. ๑๐        สรยุทธ  ๕๑/๑ 
 
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
กระผม พรเพชร  วิชิตชลชัย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผมไดฟงทานสมาชิกฯ 
ผูมีเกียรติพูดเกี่ยวกับหลักการของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้มาประมาณ ๒ ชั่วโมง ก็ไดรูสึก 
วาผูทรงคุณวุฒินั้นไดแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการแกไขปญหาการบริหารจังหวัดชายแดน 
ภาคใต และหลายทานก็เปนหวงเกี่ยวกับกฎหมายฉบับนี้ซึ่งมีหลักการเพียงตั้ง ศอ.บต. ขึ้นมา
ในกระทรวงมหาดไทย หลายทานพูดถึงการที่จะปรับปรุงกฎหมายนี้โดยการแปรญัตติเพิ่ม
เรื่องของ กอ.รมน. ก็ด ีหนวยพลเรือน ตํารวจ ทหารก็ดี หรือหลายทานพูดถึงกฎหมายที่เปน
แพคเกจก็ดี รวมทั้งหลายทานพูดถึงวาทานรัฐมนตรีและคณะรัฐบาลตกลงที่จะเปลี่ยนแปลง
หลักการไป คือไมมีหลักการนะครับ ซึ่งกระผมก็สงสัยมากและอยากไดยินคําชี้แจงของ
รัฐบาล เพราะกระผมตรวจดูรางกฎหมายฉบับนี้นี่หลักการสั้น ๆ ใหมีศูนยอํานวยการบริหาร
จังหวัดชายแดนภาคใตในกระทรวงมหาดไทย เหตุผลตาง ๆ ก็สนับสนุนหลักการนี้  
เมื่อเปดดูไปในกฎหมายทุกมาตรานี้เปนเรื่องของการบริหารจัดตั้งหนวยงาน หนาที่ ศอ.บต. 
กําหนดอํานาจหนาที่ กําหนดการจัดองคกร คราวนี้ผมก็ยิ่งสงสัยใหญวารัฐบาลบอกวาจะให
ตัดหลักการออกไป แลวก็ไปแปรญัตติ ผมก็คิดวาสภานิติบัญญัติแหงชาติชุดนี้ก็มีระยะ
ชั่วคราว เราจะสรางแบบบรรทัดฐานชนิดที่วาไมตองมีหลักการแลวก็สงไปให 
ทานกรรมาธิการแปรญัตติซึ่งเปนเรื่องของการรางกฎหมายขึ้นมาใหม การแปรญัตติในวาระ
สอง วาระสามนั้นคือตองยึดหลักการของกฎหมายเปนหลัก กระผมจึงของใจจริง ๆ  
และอยากจะเรียนถามปรกึษาทางทานประธานสภาฯ และรัฐบาลวา ทานจะยอมให 
รางกฎหมายเสนอมาในลักษณะนี้แลวก็ไปแกไขเปลี่ยนแปลงไดเหมือนยกรางขึ้นมาใหมเลย 
ใชหรือไมครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานติิบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณวิษณุครับ 
  นายวิษณุ  เครืองาม   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม วิษณุ  เครืองาม สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมตองแสดงความเห็นดวยกับทานสมาชิกฯ กอนหนาผม ๒ ทาน 
คือคุณคํานูณ ที่ไดพูดถึงความโชคดีของรัฐบาลอยางไพเราะ ทั้งเบื้องตน ทามกลางและ 
เบื้องปลาย แตความจริงถาผมผสมโรงกับคุณคํานูณตอไปไดก็จะบอกวา รูสึกในความ 



สนช. ๑๐        สรยุทธ  ๕๑/๒ 
 
โชครายที่นาเห็นใจของรัฐบาลที่นับตั้งแตไดรับหลักการรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ใน 
คณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๖ ธันวาคมปที่แลว จนกระทั่งมาถึงบัดนี้ประมาณ ๒ เดือน ขาดการ
อธิบายใหเห็นภาพเปนรูปธรรมวา เหตุใดจึงจําเปนตองมีการยกฐานะ ศอ.บต. ขึ้นเปน
ทางการโดยมีกฎหมายรองรับ เพราะวามีตัวอยางที่คนอื่นเขาอาจจะกลาวหาเอาไดวา ก็เคยมี
กันมาโดยไมตองมีกฎหมายรองรับแลวก็ยังอยูกันได ความเปนจริงถาหากวาจะอธิบายให
เปนรูปธรรมนั้นผมเชื่อวาอธิบายไดครับทานประธานฯ ที่เคารพ รางพระราชบัญญัติฉบบันี้ 
คณะรัฐมนตรีรับหลักการในวันที่ ๒๖ ธันวาคม และถือเปนเรื่องเรงดวน จะเรียกวาเปนเรื่อง 
นโยบายสําคัญของรัฐบาลก็วาได เพราะวามติคณะรัฐมนตรีที่สงใหสํานักงานคณะกรรมการ 
กฤษฎีกาตรวจนั้นระบุวา ใหตรวจเปนเรื่องดวน และหนังสือที่ทานนายกรัฐมนตรีมี 
กราบเรียนทานประธานสภาฯ เพื่อใหบรรจุเรื่องนี้ในระเบียบวาระเมื่อวันวาเลนไทน คือ
วันที่ ๑๔ กุมภาพันธนั้น ก็ไดขอใหเขาสูการพิจารณาของสภาเปนเรื่องดวนดวย  
ซึ่งปรากฏการณอยางนี้ไมคอยจะมีบอยนักในฝายบริหาร แสดงวาตองมีความในใจที่มี
ความสําคัญมาก ซึ่งความในใจอยางนั้นก็สมควรจะมีการชี้แจงแสดงเหตุผล แตอยางไรก็ตาม
ครับทานประธานฯ มีขอที่จะถือเปนความโชครายที่นาเห็นใจอีกขอหนึ่งก็วาไดที่ยังไมไดมี
การอธิบาย ไมใชเปนความโชครายของรัฐบาล แตเปนความโชครายของทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย เพราะตลอดระยะเวลาประมาณ ๒ ชั่วโมงที่ผานมาจนถึงบัดนี้ดูจะพูด
กันเปนเสียงเดียวกันวา กระทรวงมหาดไทยเสนอเรื่องนี้เพราะกระทรวงมหาดไทยได
ผลประโยชน--------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐                ขวัญเมือง ๕๒/๑  
 
ผลประโยชนนั้นผมเชื่อวากระทรวงมหาดไทยไดแนละ เพราะวาในที่สุดแลวก็จะเกิด
ตําแหนงรองปลัดกระทรวง นักปกครองระดับ ๑๐ ขึ้น ซึ่งปกติถาไมมีกฎหมายฉบับนี้เขามา 
มีไมไดเปนอันขาด เพราะวามีกฎหมายล็อกเอาไววา ในแตละกระทรวงใหมี 
รองปลัดกระทรวงไดไมเกิน ๒ คน เวนแตกระทรวงใดมีกลุมภารกิจกี่กลุมก็จะมี 
รองปลัดกระทรวงเพิ่มขึ้นอีกกลุมละคน  ๒ คนแรกยืนโรง กระทรวงมหาดไทยมี ๓ กลุม
ภารกิจ ก็มีรองปลัดกระทรวงแถมขึ้นอีก ๓ คน ๒ บวก ๓ เปน ๕ จะมีคนที่ ๖ มีไมได  
เมื่อบัดนี้มีการจัดตั้งกลุมภารกิจขึ้นเปนกรณีพิเศษอีกกลุมหนึ่ง คือกลุม ศอ.บต. ก็จะเปนเหตุ
ใหมีรองปลัดกระทรวงมหาดไทยเพิ่มขึ้นอีกคนหนึ่งเปนคนที่ ๖ ถาพูดในแงผลประโยชน
ตอบวาใช แตที่ตองแสดงความเห็นใจตอทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยก็เพราะวา 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้การดําริ การยกราง การเสนอเขาสูที่ประชุมคณะรัฐมนตรีนั้น 
มาจากสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือนหรือ ก.พ. กระทรวงมหาดไทยเปน ๑ 
ในหลายหนวยงานที่ใหความเห็นประกอบ ซึ่งก็มีสํานักงบประมาณ มี ก.พ.ร. และมี
กระทรวง ทบวง กรม อ่ืน ๆ อีกดวย ที่ใหความเห็นประกอบการพิจารณาของคณะรัฐมนตรี 
วา รางพระราชบัญญัติที่ ก.พ. ไดรางขึ้นนี้เหมาะหรือไมประการใด ผมไมเคยเห็นความเห็น 
ของกระทรวงมหาดไทยก็เลยไมทราบวาเชียรหรือไมเชียร เห็นดวยหรือไมเห็นดวย ถามวา 
แลวเหตุใดคณะรัฐมนตรีจึงมอบความไววางใจใหสํานักงาน ก.พ. ซึ่งดูแลวไมนาจะรู 
อิโหนอิเหน ไมนาจะรูเหนือรูใตเปนฝายยกรางพระราชบัญญัตสิําคัญนี้ คําตอบก็คือ  
เพราะวาคณะรัฐมนตรีไดเขาใจมาตลอดวากฎหมายที่จะเสนอเขามา ซึ่งก็เสนอมาแลวใน
วันนี้นั้น ไมใชกฎหมายในหมวดความมั่นคงของชาติแบบรวมศูนย ไมใชกฎหมายที่จะ 
จัดทุกอยางใหเปนเอกภาพภายใต ศอ.บต. ไมใชกฎหมายที่จะแกปญหาความมั่นคงของชาติ 
ในภาคใตแบบเบ็ดเสร็จ แตเปนกฎหมายที่ภาษากฎหมายเรียกกันวากฎหมายปกครอง 
กฎหมายจัดตั้งองคกร และพูดงาย ๆ ก็คือกฎหมายฝายพลเรือน ไมใชกฎหมายฝายทหาร 
ไมใชกฎหมายฝายความมั่นคง จึงไดมอบความไววางใจให ก.พ. ซึ่งยอมาจากคําวา 
คณะกรรมการขาราชการพลเรือน ไปยกรางขึ้น ถาอยางนั้นคณะรัฐมนตรีเอาทหารไปทิ้ง 
ไวที่ไหน คําตอบวาเขาก็มีของเขาอยู และเขาก็ทําหนาที่ของเขาอยู เขาเปนอีกแขนหนึ่งที่จะ
มาจับมือและทํางานรวมกับแขนนี้ ทั้งหมดคงตองเทาความยอนกลับไปถึงคําสั่งที่ 
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ทานสมาชิกฯ กอนหนาผม ขออภัยอีกครั้งหนึ่งตองเอยนามทาน เพราะวาทานดูจะ  
เปนคนที่กลาวถึงอยางเปนรูปธรรมทีสุ่ด คือคุณคํานูณ คือคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรี  
ที่ ๒๐๗/๒๕๔๙ วันนี้ตองเอาคําสั่งฉบับนี้มาวางเทียบกับรางพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ 
คําสั่งฉบับนั้น ทานรัฐมนตรีลงนามเมื่อวันที่ ๓๐ ตุลาคม ปที่แลว มาถึงวันนี้มีชีวิตอยู  
๓ เดือน ๒๐ วัน และแมกฎหมายฉบับวันนี้จะผานไป คําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีฉบับนั้น 
ก็ยังมีชีวิตอยู คําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรี ที่ ๒๐๗/๒๕๔๙ ที่ทานนายกฯ สุรยุทธ ลงนามนั้น
ไดกอกําเนิดองคกรขึ้นองคกรหนึ่งที่เรียกวา กอ.รมน. เปรียบเสมือนรางกาย แลวให  
กอ.รมน. มีแขน ๒ ขาง แขนขางซายมีชื่อวา ศอ.บต. แขนขางขวามีชื่อวา พตท.  ศอ.บต.  
ก็ยอมาจากศูนยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต  พตท. ยอมาจาก พลเรือน ตํารวจ 
ทหาร เปนแขน ๒ ขางของ กอ.รมน. ที่จะใชแกปญหาในสถานการณจังหวัดชายแดนภาคใต 
แตโปรดสังเกตในคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีฉบับนั้น คือฉบับที่ ๒๐๗/๒๕๔๙ ไดกําหนด 
อํานาจหนาที่ของ ศอ.บต. คือแขนซายไวตางจากอํานาจหนาที่ของ พตท. คือแขนขวา 
เพราะวาไดออกแบบให ศอ.บต. ดูแลในสวนพลเรือน ไมแตะตองเรื่องยุทธการ ไมแตะตอง
แมกระทั่งเรื่องการขาว และไมแตะตองเรื่องการทหาร เรื่องยุทธการ เรื่องการขาว  
เรื่องการหทาร ฝากผีฝากไขไวที่แขนขวา คือ พตท. ------------------------------------------------ 
 
          - ๕๓/๑ 
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แลวแมแตถอยคําที่จะใหเปนอํานาจของ ศอ.บต. แขนซาย ก็เขียนไวนุมนวลออนกวา 
ที่ใหอํานาจไวแก พตท. แขนขวา เพราะตลอดเวลาที่พูดถึงอํานาจของ ศอ.บต. แขนซาย 
ในคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีฉบับนั้น พูดถึงคําวา กลั่นกรอง ประสานงาน คุมครอง พัฒนา 
เสนอแนะ ทําไมถึงออนโยนอยางนั้น ก็เพราะผูออกคําสั่งรูดีวา ในการที่จะสั่งหรือมอบ
อํานาจใหแกทางฝายพลเรือน คือ ศอ.บต. ไปทําอะไรที่เหี้ยมหาญกวานั้นแกพลเรือนนั้น 
ทําไมได และขัดกฎหมาย จึงใชคําเพียงเทาที่กฎหมายใหใชเทานั้น ไดแกคําวา พัฒนา 
คุมครอง สงเสริม แนะนํา ประสานงาน กลั่นกรอง ในขณะที่เมื่อพูดถึงแขนขวา คือ  
พตท. คําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีฉบับนั้นใชคําดังตอไปนี้ครับ ทานประธานฯ สั่งการ 
อํานวยการ บังคับการ ควบคุม บังคับบัญชา กํากับ ดูแล ทําไมถงึเขียนเหี้ยมหาญอยางนั้น 
ในกรณีของ พตท. คําตอบก็คือวาแม กอ.รมน. จะไมมีกฎหมายรองรับชัดแจง ย้ําคําวา  
ชัดแจง เดี๋ยวจะบอกวาเถื่อน ความจริงกรณีของตั้งองคกรโดยมีกฎหมายรองรับ แตไมได 
ชัดแจงวาใหมี กอ.รมน. ไปใชกฎหมายอื่น ซึ่งเดี๋ยวผมจะกราบเรียนทานประธานฯ วา คือ
กฎหมายอะไร แลว พตท. เองก็ไมมีกฎหมายรองรับโดยชัดแจง แตเมื่อไดกอรางสราง  
กอ.รมน. และ พตท. ขึ้นแลว ไดไปยืมอํานาจอันชัดแจงจากกฎหมายอื่นมาใสไวใหแก 
กอ.รมน. และ พตท. นั่นก็คือยืมอํานาจจากกฎอัยการศึก ยืมอํานาจจากพระราชกําหนดการ
บริหารราชการในสถานการณฉุกเฉิน และยืมอํานาจมาจากพระราชบัญญัติจัดระเบียบ
ราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. ๒๕๐๓ เพราะกฎหมายเหลานี้เองจึงทําให กอ.รมน. ก็ดี 
และแมแต พตท. ก็ดี สามารถจะมีอํานาจสั่งการ บังคับการ บังคับบัญชา อํานวยการได  
ซึ่งกฎหมายเหลานั้นไมไดใหอํานาจแกฝายพลเรือนเอาไว จากสภาพอยางนี้ ๓ เดือน ๒๐ วัน 
จนถึงวันนี้ ถาถามวาถาอยางนั้นก็ไมตองมีกฎหมายฉบับที่เขามาในสภาวันนี้ ปลอยใหมี
คําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีที่ ๒๐๗/๒๕๔๙ ตอไป จะเปนไรไป ก็ถาอยูกนัภายใตรัฐบาลนี้ 
ในสถานการณนี้ไมเปนไร แตขึ้นชื่อวาคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีนั้นถาไปดูบทอาศัยอํานาจ  
คําปรารภ ที่มา วาตอนออกมาเมื่อวันที่ ๓๐ ตลุาคมปที่แลว อาศัยอํานาจตามอะไร อยางไร 
ซึ่งก็คืออาศัยอํานาจตามมาตรา ๑๑ แหงพระราชบัญญัติระเบยีบบริหารราชการแผนดิน 
ชัดเจนครับทานประธานฯ วาขึ้นชื่อวา คําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีที่ออกโดยอาศัยอํานาจ 
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ตามมาตราอยางนั้น หมดอายุ สิ้นชีวิตเมื่อสิ้นรัฐบาล เพราะฉะนั้นทุกรัฐบาลเมื่อเปลี่ยน
รัฐบาลนี้ขึ้นรัฐบาลใหมจะตองมีการทบทวนคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีตามมาตราเดียวกันนี้
ที่ออกในรัฐบาลเกาเสมอ ซึ่งก็จะมีอยูประมาณ ๔๐๐ - ๕๐๐ ฉบับ แลว ครม. ก็จะเลือก 
ใหมีอายุตอไปอีกสักบางฉบับ เลิกไปเสียบางฉบับตามอัธยาศัย ปญหาก็เกิดขึ้นวารัฐบาลนี้ 
ทานคิดวาไมควรจะปลอยใหเรื่องนี้เปนไปตามอัธยาศัยของรัฐบาลหนาที่จะเขามา  
ความไมแนนอน ไมชัดเจนจะมีอยู ถายังมีสถานะเปนคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรี  
ตามมาตรา ๑๑ แหงพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผนดินตอไป อะไรก็ไมเทากับ
กรณีของ กอ.รมน. ซึ่งคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรี ที่ ๒๐๗ ฝากผีฝากไขไวใหเปนรางกาย 
ที่จะดูแลรักษาความมั่นคงปลอดภัยชายแดนอยางที่วานั้น กอ.รมน. นั้นไมมีกฎหมายรองรับ
สถานภาพโดยชัดแจง เมื่อกอนก็ไมมี วันนี้ก็ไมมี แตที่มีอยูไดไมถือวาผิดกฎหมาย 
โดยสิ้นเชิง ก็เพราะวานายกรัฐมนตรีมีคําสั่งกอรางสรางขึ้น ซึ่งก็เกิดความไมแนนอน  
ไมชัดเจนอีก ดังที่เคยปรากฏวาเปลี่ยนชื่อ กอ.รมน. ก็เคยเปลี่ยนมาแลว ไมตองมาเขาสภา 
เพราะวาเมื่อนายกฯ ตั้งชื่อ นายกฯ คนใหมก็เปลี่ยนชื่อได ภารกิจนายกฯ คนเกาใหทํา 
อยางหนึ่ง นายกฯ คนใหมทานก็กําหนดภารกิจใหทําอยางอื่นได ตรงนี้ก็เปนความ 
ไมแนนอนที่ตามมาอีกประการหนึ่งวา จะปลอยให กอ.รมน. ซึ่งเปนรางกาย และมีแขนซาย
แขนขวาดูแลความมั่นคงจังหวัดชายแดนภาคใตอยูภายใตความไมแนนอน ความไมชัดเจน  
เพราะมีจุดออนในเรื่องสถานภาพนั้นคงเปนปญหา ที่สําคัญที่สุดเห็นจะอยูตรงนี้ครับ  
ทานประธานฯ คือแขนซาย ศอ.บต. ตามคําสั่งฉบับนั้น อํานาจที่เขียนไวในคําสั่ง 
สํานักนายกรัฐมนตรี ฉบับที่ ๒๐๗/๒๕๔๙ นั้น พูดไปก็เหมือนกับเปดเผยออกไปให 
คนทราบ ผมคิดอยูนานวาสมควรจะพูดหรือไมประการใด-------------------------------------- 
 
          - ๕๔/๑  
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แตเรื่องอยางนี้คนที่อยูในวงการบริหารราชการแผนดินทานทราบดี วาคําสั่งที่เขียนลงไป 
ใหแก ศอ.บต. ตามคําสั่งที่ ๒๐๗ นั้น เปนคําสั่งที่อาศัยวานายกรัฐมนตรีเปนผูบังคับบัญชา 
จึงหวังวาเจาหนาที่จะเกรงใจ เพราะถาไมเกรงใจหัวหนารัฐบาลแลวก็คงอยูดวยกันยาก 
แตถามีการขัดขืน ขัดของ แข็งขันขึ้นมา ก็นากลัวเหมือนกันวาคําสั่งเหลานั้นจะถูกหรือ 
ไมถูก ชอบหรือไมชอบ ทําไดหรือไมได ยกตัวอยางในคําสั่งที่ ๒๐๗ ที่บอกวา ศอ.บต. 
มีอํานาจยายคนออกจากพื้นที่ ศอ.บต. มีอํานาจในการที่จะเสนอของบประมาณ ศอ.บต. 
มีอํานาจในการที่จะขอบําเหน็จความชอบ และ ศอ.บต. ยังมีอํานาจอีกมากมายหลายอยาง 
ซึ่งลวนแตเปนปญหาในขอกฎหมายทั้งสิ้นวา ศอ.บต. ตามคําสั่งนั้นเปนใครมาจากไหน 
เปนกรมหรอืไม เปนกองหรือไม เปนนิติบุคคลหรือไม กอกาํเนิดขึ้นไดอยางไร และเหตุใด 
จึงมีอํานาจเหลานั้น ซึ่งอํานาจเหลานั้นเขามีเจาของอํานาจอยูในกฎหมายตาง ๆ แลวทั้งนั้น 
การแตงตั้ง โยกยาย ลงโทษขาราชการก็มีกฎหมายระเบียบขาราชการพลเรือน เขามีกฎ ก.พ. 
แมกระทั่งการบูรณาการงานเขาก็มีพระราชบัญญัตริะเบียบบริหารราชการแผนดินและมี 
กฎกระทรวงอีกตั้ง ๗ – ๘ ฉบับ วาดวยการบูรณาการที่รัฐบาลที่แลวไปออกไว แลวคําสั่ง 
ที่นายกรัฐมนตรีออกนั้นจะไปกระทบลบลางตอกฎกระทรวง ตอพระราชกฤษฎีกาและตอ 
พระราชบัญญัติที่มีมาแลวไดหรือ นี่เปนปญหา แมกระทั่งในที่สุดคนที่เคยเปนผูวาราชการ 
จังหวัดทานจะทราบดีวาในฐานะแหงความเปนผูวาราชการจังหวัดไมวาจังหวัดใดใน
ประเทศไทย ทั้งนี้รวมทั้ง ๓ – ๔ จังหวัดชายแดนภาคใตดวย ทานมีอํานาจยิ่งใหญในฐานะ 
ที่เปนเจาเมืองอยูตามมาตรา ๕๗ แหงพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผนดิน อํานาจ 
เหลานี้มันเบ็ดเสร็จเด็ดขาดในฐานะเปนผูวาราชการจังหวัด แลว ศอ.บต. ทีต่ั้งขึ้นตามคําสั่ง 
สํานักนายกรัฐมนตรีจะใหผูอํานวยการ ศอ.บต. ไปสั่งอะไรเหนือผูวาราชการจังหวัดที่เขามี 
มาตรา ๕๗ อยูในมือไดหรือ และถาขัดกันใครจะชนะ เหลานี้ปญหาไมเกิดหรอกครบั 
ในวันสองวันนี้ภายใตนายกรัฐมนตรีคนเดียวกัน และภายใตความเกรงอกเกรงใจ และภายใต 
การบังคับบัญชาในฐานะผูบังคับบัญชากับผูใตบังคับบัญชา แตถาหากตอไปนานวันเขา 
เผลอไผลพลาดพลั้งไปใชอํานาจเขา กระทบกระทั่งกันเขา มันเรื่องใหญ สมยักอนนั้นคง 
ไมสูกระไร เพราะไมมีศาลปกครอง แตสมัยนี้มี เอะอะพลาดพลั้งขึ้นมา มีคนที่ไมสบอารมณ 
ขึ้นมา ก็จะมีชองทางที่จะนําไปสูการฟองรองเปนเรื่องเปนราว ผมเดาใจวารัฐบาลคงคิดถึง 
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ปญหา ๓ ขอนี้ครับ คือ ๑. ความไมชัดเจนในสถานภาพของคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรี
ประการหนึ่ง ความไมชัดเจนในสถานภาพของ กอ.รมน. เองประการหนึ่ง และขอสําคัญ 
ก็คือความขัดแยงระหวาง ศอ.บต. หรือ ผอ. ศอ.อบต. กับผูวาราชการจังหวัดและเจาของ
อํานาจตามกฎหมายที่เขามีกันอยูแลวอีกประการหนึ่ง จึงนํามาสูคําตอบวา ถาอยางนั้นก็ตอง
ทําให ศอ.บต. เปนยิ่งกวาองคกรที่ตั้งขึ้นตามคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรี คือเปนองคกรถาวร  
ไมถาวรก็กึ่งถาวรละ เพราะเราก็ไปหวังวาจะใหมี ศอ.บต. อยูตลอดไป อยางนอยก็ภาวนาให
เหตุการณจบลงโดยเร็ว และขณะเดียวกันก็จะแกปญหาอยางอื่นดวย แตยอมรับครับ รางที่
เสนอมานั้นยังแกไมหมดเปลือกไมหมดประเด็น อยางที่ทานสมาชิกฯ เกือบทุกทาน 
ไดอภิปรายมานั้นเปนความจริง ซึ่งเรื่องเหลานี้ถึงรัฐบาลนํากลับไปผมก็ไมคิดวารัฐบาลจะ
ปรับปรุงอะไรได ก็เปนเรื่องของสติปญญาทั้งหลายของทานสมาชิกฯ ในสภานี้ที่ทานจะคิด 
ที่ทานจะระดมประสบการณความรูแลวก็ปรับปรงุแกไขกัน แลวในที่สุดวันเวลาก็จะได 
คืบคลานผานไปโดยไมเปลาเปลืองประโยชน ทานประธานฯ ครับ ปญหายังมีตอไปอีกครับ 
คําถามมีวา แลวผมก็สงสัยมาวา ทําไมรางพระราชบัญญัติวันนี้ถึงไดให ศอ.บต. เปนกลุม
ภารกิจ คํานี้ถาไมเคยเห็นก็จะไมเคยเห็น ถาไมเคยไดยินก็จะไมรูมันคืออะไร------------------ 
 
                - ๕๕/๑ 
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คําถามมีวาทําไมไมเปนกอง ไมเปนกรม ไมเปนอะไรสักอยาง นิติบุคคลเปนไหม ก็คงเปน
ความประสงคของรัฐบาลวาไมตองการใหเปนกรม ไมตองการใหเปนนิติบุคคล ซึ่งก็เปน
เจตนาดี เพราะถาเมื่อไรทานสรางใหเปนกรม เปนนิติบุคคล เปนกระทรวง เปนองคการ  
เปนอะไรขึ้นมานั้น เราก็จะผวาเหมือนกันวาบัดนี้มีองคาพยพใหมเกิดขึ้นในรัฐบาลที่คงจะ
ยืดยาวและคงจะไมเลิกรางกันไปไดงาย ๆ ทานไมใหเปนนิติบุคคล ทานไมใหเปนกรม  
ทานใหเปนกลุมภารกิจ ที่ภาษาอังกฤษเรียกวา คลัสเตอร (Cluster)  แนวความคิดเรื่อง 
กลุมภารกิจนั้นมีอยูแลว ๔ ปที่ผานมา แตเขาไปกําหนดวา กระทรวงใดมีกรมซึ่งทํางาน 
คลาย ๆ กันก็ให ๒, ๓ กรมนั้นมาเปน ๑ กลุมภารกิจ แตก็ยังเปนกรมอยู กลุมภารกิจที่มีอยูใน
กฎหมาย ๓, ๔ ปที่ผานมาก็เหมือนกับกางรมขึ้น ๑ คัน แลวใหคนมาอยูใตรมนี้ ๒, ๓ คน  
ก็ยังเปนคนอยูอยางนั้นแตมีรมกางไวให เรียกวากลุมภารกิจ ครอบกรม ๒, ๓ กรม อยางใน
กระทรวงการคลังเขามีกรมสรรพากร กรมสรรพสามิต กรมศุลกากร พวกนีท้ํางานจัดหา
รายไดคลาย ๆ กัน เอาเขามาอยูใตรมนี้ ก็เลยเกิดกลุมภารกิจครอบเสีย ๑ กลุม ชื่อวา 
กลุมภารกิจจัดหารายได กรมบัญชีกลางไมอยูในเรื่องจัดหารายได คุณไปอยูอีกกลุมหนึ่ง 
กระทรวงมหาดไทยวันนี้ก็มี ๓ กลุมภารกิจ วันนี้ที่กําหนดให ศอ.บต. เปนกลุมภารกิจนั้น 
ผมเขาใจเอาวา ผิดถูกทานประธานฯ ก็คงจะขอใหทานรัฐมนตรีชี้แจง เขาใจเอาวาเปนความ
ปรารถนาดีวาในโครงสรางระบบราชการไทยวนันี้มี ๒๐ กระทรวง ดึงกระทรวงกลาโหม
ออก เหลืออยู ๑๙ กระทรวง เรียกวาเปนกระทรวงฝายพลเรือน วันนี้ ๑๙ กระทรวงนี้มีหนาที่ 
ตองลงไปทําภารกิจใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตทั้งนั้น ทั้งทางดานการศึกษา การยุติธรรม 
การสาธารณสุข แมกระทั่งเทคโนโลยีสารสนเทศก็จะตองลงไป แตวันนี้ตางคนตางลงไป 
ตางคนตางทํา เราพูดกันมา ๒ ชั่วโมงเรื่องความไมเปนเอกภาพ ความไมเปนบูรณาการ  
แลวพอจะเปนขึ้นมาเราก็มีปญหาวาจะอยูภายใตใคร รางกฎหมายในวันนี้ไมไดตองการสราง
บูรณาการและเอกภาพระหวางตํารวจ ทหาร พลเรอืน โดยมารวมศูนยที่ ศอ.บต.  แตเปนการ
สรางเอกภาพหรือสรางระบบบูรณาการของกระทรวงฝายพลเรือน ๑๙ กระทรวง ภายใต 
ศอ.บต. ถามวาแลวตามคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีที่ ๒๐๗ ไมสรางระบบเอกภาพหรือ 
บูรณาการอยูหรือ กราบเรยีนทานประธานฯ แลววาไมไดสราง เพราะไมมีกฎหมายเปน 
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ฐานรองรับ ถาแข็งขืนขัดของขึ้นมาก็ยุง ถายอมก็แลวไป แตวันนี้กฎหมายฉบับที่เสนอมา
วันนี้ตองการสรางระบบเอกภาพฝายพลเรือน ประจักษพยานหลักฐานเรื่องเอกภาพฝาย
พลเรือนโดยไมไดตองการที่จะไปสรางระบบ รวมศูนยเอาฝายทหารหรือฝายความมั่นคง 
เขามาดวย เห็นไดจากขอที่ ๑ ทําไมจึงให ก.พ. ราง มหาดไทยเขายังไมมอบความไววางใจ 
ใหไปรางเลย  ๒. ในมาตรา ๓ ของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้พูดถึงเรื่องเจาหนาที่ 
ฝายพลเรือน เขาบอกวารวมหมด ยกเวนฝายทหารและฝายตุลาการ ทําไมถึงเวน ฝายตุลาการ
นั้นตองเวนแนเพราะจะเอามารวมศูนย จะเอามาบูรณาการ เรียกมาอบรม เรียกมาแนะนํา 
หรือทําอะไรไมถูกให ศอ.บต. ยายผูพิพากษาออกนั้นคงทําไมได และแมแตทหารก็ไมควร
จะทําและทําไมได เพราะ ศอ.บต. เองตองฟงฝายทหาร จึงเปนบูรณาการรวมศูนยเอกภาพ 
ในฝายพลเรือน ๑๙ กระทรวง แลว ๑๙ นี้จะไปตอยอดกับอีก ๑ คือกระทรวงกลาโหมหรือ
กองทัพ หรือ กอ.รมน. ไดอยางไร ตรงนั้นคือสิ่งที่รางพระราชบัญญัตินี้อาจจะขาดไป หรือ
มิฉะนั้นก็คือสิ่งที่เขาคงจะคิดไปเติมใหเต็มโดยสิ่งอื่นตอไป ซึ่งผมเดาใจไมถูกวารัฐบาล 
จะไปบวกกับขั้วบวก ขั้วลบนี้โดยวิธใีดตรงไหน ๒ ชั่วโมงที่ผานมาสมาชิกฯ หลายคน 
บอกวาอยาไปบวกกับใครตรงไหน บวกในฉบับนี้แหละ ก็มี ๑๙ มาตรา ก็เติมสักมาตราหนึ่ง
เปนมาตรา ๒๐ เปนไปไดครับ นั่นก็เปนกรณีหนึ่ง นี่คือที่มาวา ออ ถึงตองเปนกลุมภารกิจ 
กลุมภารกิจที่แลว ๆ มานั้นเปนรม ๑ คัน ที่กางใหคน ๒, ๓ คน คือกรม ๒, ๓  กรมมาอยู
ดวยกัน วันนี้มีรม ๑ คัน ทีใ่หกระทรวง ๑๙ กระทรวงมายืนอยูใตรมคันนี้ กลาโหมจะขอมา
ยืนดวยเขาก็ไมใหมานะครับ อยูรมคนละคัน ทีนี้เมื่อคนละคันแลวจะไปรวมยอดอยูตรงไหน
สักที่หนึ่งที่ไมใหคนละคันแลวตีกันเอง นี่คือสิ่งที่มาถึงประเด็นวาจะตองปรับปรุงแกไข
กฎหมายนี้ตอไปอยางไร ทานประธานฯ ที่เคารพ มีคนสงสัย แลวผมก็สงสัยทีแรก และ
พยายามหาคําตอบวาเหตุไฉนใยเลากฎหมายที่เสนอมาในวันนี้จึงใหกลุมภารกิจนี้คือ ศอ.บต. 
ขึ้นตรงตอรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย คําถามแรกคือทําไมไมขึ้นตอนายกรัฐมนตรี 
คําถามที่ ๒ คือแมจะอยูในกระทรวงมหาดไทย เอาละทําไมไมใหขึ้นกับปลัด ทําไมตองไป
ขึ้นกับตัวรัฐมนตรี -------------------------------------------------------------------------------------- 
           - ๕๖/๑ 
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รัฐมนตรีนักการเมืองทานรัฐมนตรีคนนี้อาจจะเปนที่ไววางอกวางใจ ถาตอไปภายหนาจะเกิด 
อะไรขึ้น เหลานี้สมาชิกฯ มีสิทธิสงสัยทั้งสิ้น แตคําถามเหลานี้ก็คงตองมีคําตอบ การมา
สังกัดสํานักนายกรัฐมนตรีนั้นก็มีสวนดี แลวพูดกพู็ดเถอะตองยกประโยชนให เพราะเมื่อ
ตอนที่ ก.พ. ยกรางและเสนอรางนี้เขาคณะรัฐมนตรีนั้น เขาใหอยูในสํานักนายกรัฐมนตรี 
นะครับ เพียงแตไปบอกวาสํานักนายกรัฐมนตรีและกระทรวงมหาดไทย ทีนี้สิปญหาวา 
กลุมภารกิจเดียวไปอยู ๒ กระทรวงอยูกันอยางไร คราวนี้จะไมไดตีกันที่แถว ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใตแลวจะตีกันอยูแถวทําเนียบฯ กับคลองหลอดกอน ก็ตองเลือกเอาทางหนึ่งวา
จะไปทางไหน ซึ่งตรงนี้ผมก็ไมทราบวาทําไมสุดทายจึงบอกวา เอาละ เมื่อเลือกเอาหนึ่ง 
ก็ไปหนึ่งที่กระทรวงมหาดไทย การไปอยูกระทรวงมหาดไทยมีขอเสียอยูเหมือนกัน 
เพราะวาเมื่อเรากางรมขึ้น ๑ คันใหกระทรวงฝายพลเรือน ๑๙ กระทรวงมาอยู ใน ๑๙ นั้น 
ก็มีมหาดไทยอยูดวยก็ตองแครความรูสึก ๑๘ กระทรวงเขา อันนี้คือเหตุผลวาทําไมถึงนาจะ
เอามาอยูสํานักนายกฯ แตครั้นจะตองมาอยูสํานักนายกฯ ก็จะมีปญหาตอไปอีก เพราะวา 
เราจะตองเขียนกฎหมายหลายมาตราเลยครับ เพื่อรองรับวา ถามาอยูสํานักนายกฯ แลว  
วันหนึ่งนายกรัฐมนตรีทานบอกวาทานไมสนใจงานนี้ หรือทานไมอยากทําเพราะทานกลัว 
เหลือเกิน ทานตองรับผิดชอบและทานไมมาตอบกระทูเรื่องนี้ในสภา อยากระนั้นเลย
รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีชวยดูแลแทน ซึ่งเคยเกิดเรื่องอยางนี้มาแลว สํานักงาน
อัยการสูงสุดไปอยูกับนายกฯ  นายกฯ ก็เคยบอกวา ผมไมเอาแลวเรื่องนี้ คุณมาอยูกับผม  
คุณมาโดยกฎหมาย แตโดยความเปนจริงผมมอบอาํนาจใหรัฐมนตรีประจําสํานัก
นายกรัฐมนตรีไปดูแล ซึง่มอบไดตามมาตรา ๓๘ แลวจะเกิดอะไรขึ้นตอไป ระหวางไป 
อยูกับรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ซึ่งวันหนึ่งทานก็ดูแลสํานักงานปลัดสํานัก
นายกฯ อีกวันหนึ่งทานอาจจะดูสํานักงานคณะกรรมการคุมครองผูบริโภค แลวอีกวันหนึ่ง
ทานก็ดู ศอ.บต. แลวก็มปีญหาวาตอนมาอยูสํานักนายกรัฐมนตรีนั้น เมื่อเวลาจะเอาคนมา
เปน ผอ.ศอ.บต. จะเอาเปนใครมาจากไหน แนวโนมจะเปนวาอยูสํานักนายกฯ ก็หาอยูแถว
สํานักนายกฯ นี่แหละ แลวจะเกิดอะไรอาจจะดีก็ได ผมไมรูตรงนี้ และนี่คือโจทยที่จะตอง
ไปตอบกันในชั้นกรรมาธิการ เพราะถาใหรัฐบาลตอบก็ตอบมาอยางนี้แหละครับ สงกลับ 
ไปใหรัฐบาลดู รัฐบาลกจ็ะตอบมาอยางนี้ ถาไมเลือกซายก็เลือกขวา ไมเลือกแถวทําเนียบฯ  
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ก็ไปเลือกแถวคลองหลอด เพราะฉะนั้นตรงนี้คงตองอาศัยสติปญญาของผูมีความรูมาก  
ในสภานี้มีอดีตแมทัพภาค ๔ อยูมาก มีอดีตผูวาราชการจังหวัดมาก คงจะใหความคิดที่ดี 
ไดวาควรจะไปอยูที่ไหน อยูอยางไร แตเมื่อเปนกลุมภารกิจในกระทรวงมหาดไทยอยางที่ 
รางมาแลว หนีไมพนหรอกครับทานประธานฯ ที่ตองขึ้นตอรัฐมนตรีวาการกระทรวง ไมใช
ขึ้นตอปลัดกระทรวง เพราะวันนี้กลุมภารกิจทุกกลุมที่อยูในกระทรวงทุกกระทรวงของไทย
ขึ้นตอรัฐมนตรีวาการหมด ไมมีกลุมภารกิจในกระทรวงใดขึ้นตอปลัดกระทรวงอยูแลว ก็
เมื่อบัดนี้ ศอ.บต. เปนกลุมภารกิจอีกกลุมหนึ่งก็หนีไมพนที่จะตองไปขึ้นตอรัฐมนตรีวาการ 
เพื่อจะไดไมตองถูกเซ็นเซอร (Sensor) ถูกกลั่น ถูกกรอง ถูกถวง ถูกเหนี่ยว ถูกรั้ง สุดทาย
งานที่คิดจะให ศอ.บต. ทําโดยรวดเร็ว อุตสาหตั้งองคกรขึ้นก็จะตองถูกบล็อก (Block)  
โดยผูตรวจ แลวเผลอดีไมดีปลัดกระทรวงทานอาจจะใหผานรองปลัดกระทรวงมหาดไทย
กอนจะมาถึงปลัดกระทรวงก็ได  สภาพอยางนี้คือสิ่งที่ทําใหคิดกันมาตั้งหลายปวา ถามี 
กลุมภารกิจจะตองขึ้นตอรัฐมนตรีวาการ และประการสุดทาย ทานประธานฯ ที่เคารพ  
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้นั้นคงจะตองมีการปรับปรุงแกไขเชนเดียวกับที่คําสั่งสํานัก
นายกรัฐมนตรี ที่ ๒๐๗/๒๕๔๙ ที่มีอายุ ๓ เดือน ๒๐ วัน จนถึงวันนี้ก็จะตองปรับปรุง 
แกไข รางกฎหมายที่เสนอมาวันนี้ไมไดยกเลิกคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีฉบับนั้น   
คําสั่งนั้นก็จะพูดตอไปเฉพาะในสวน กอ.รมน. และ พตท. กฎหมายที่เสนอวันนี้ก็จะ 
มาพูดในสวนของมือซาย คือ ศอ.บต. แตทีนี้มือซายมีกฎหมายหนักแนนใหพิงหลังอยู  
พอไปจับมือกับมือขวาออนยวบยาบเต็มที เพราะเปนคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีที่ไมมี
กฎหมายรองรับชัดแจง ก็เปนโจทยที่เราตองคิดวาจะทําอยางไรใหเกิดความชัดแจงขึ้น  
ผมเห็นใจวาทําไมไมเขียนมาเสียใหเสร็จเหมือนอยางที่หลายทานบอกวา ควรจะมาทั้ง 
เพคเกจ หรือมาเปนพวง ก็คงยากครับ เมื่อมอบใหหนวยงานฝายพลเรือนไปราง ทานตอง 
คิดเรื่องมือซาย ซึ่งเปนองคกรพลเรือน ถาจะคิดมือขวา กอ.รมน. มาเรื่องก็จะไปกันใหญ 
นะครับ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
          - ๕๗/๑ 
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แลวก็อาจจะไมถูกที่ถูกทาง แตถาวันนี้สภาฯ คิดวา เอานาถูกที่ถูกทาง ทําเสียในวันนี้แหละ 
เบ็ดเสร็จ ทําไดและมีวิธีการไมตองเขียนอะไรยุงยากมากมายดวยซ้ําไป ผมคิดวาไมเกินวิสัย 
ที่คณะกรรมาธิการจะดําเนินการ และเพราะวาคําก็กรรมาธิการ สองคําก็กรรมาธิการนี้แหละ 
ผมถึงขัดของอยางมาก ถาหากวารางพระราชบัญญัติฉบับนี้จะตองพิจารณาโดยสภา ๓ วาระ 
เพราะยังตองการความละเอียดรอบคอบ ซึ่งทําไดดวยความรวดเร็ว ขอบพระคุณครับ 
ทานประธานฯ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณวิทยครับ  
  นายวิทย  รายนานนท   :   ขอบคุณครับทานประธานฯ ผมจะขอใชเวลาเพียง
นิดเดียวเทานั้นที่จะเรียนถึงขอสังเกตของผม  

ประการแรก ก็คือวารัฐบาลคงจะตั้งใจดีอยางยิ่งที่จะทํางานในการที่จะแกไข 
ปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต แลวก็การเสนอรางพระราชบัญญัตินี้มาก็เปนการแสดง
เจตนารมณอยางหนึ่ง แตผมขอเรียนวาการเสนอรางพระราชบัญญัตคิรั้งนี้ ซึ่งเปรียบเสมือน
การจัดโครงสรางใหมนี้มีความสําคัญมาก มีการปรับเปลี่ยนโครงสรางในเรื่องเหลานี้ 
มาหลายครั้งแลว แลวก็คงจะไมมีโอกาสใหมีการปรับเปลี่ยนโครงสรางในอนาคตอีกมากนัก 
เพราะฉะนั้นผมอยากจะฝากไววา อยากจะใหมีความแนใจวาไดมีการพิจารณาเรื่องนี้ 
อยางรอบคอบที่สุด ถูกตองที่สุดและครอบคลุมที่สุด ซึ่งจะเปนแพคเกจหรือไมก็สุดแลวแต   

ประการที่สอง ก็คือเรื่องเอกภาพ ซึ่งหลายทานไดอภิปรายไปอันนั้น  
ผมเห็นดวย เอกภาพไมวาจะเปนในเรื่องการบังคับบัญชา วางแผน ตัดสินใจ ปฏิบัติงาน 
แตมีประเด็นหนึ่งที่ผมเห็นวาไมจําเปนจะตองเปนเอกภาพเสมอไปคือ เอกภาพในการ 
แสดงความคิดเห็น แตเมื่อมีการตัดสินใจแลวทุกอยางตองเปนเอกภาพ  
  ประการที่สาม ที่จะฝากไวซึ่งมีความสําคัญไมนอยกวาเอกภาพก็คือ ยุทธวิธี 
ไมวาจะทั้งภายในและตางประเทศ ยุทธวิธีภายในบางประการ ทานจําลอง ขอประทานโทษ 
ที่เอยนาม ก็ไดแสดงขอคิดเห็นไปแลว ซึ่งผมเห็นพองดวย เพราะวาไดมีคนพูดกันหลาย
ประการดวยกันวา ฝายความมั่นคงของเรานับตั้งแต ผมขอเรียนตรง ๆ นะครับ ดวยความรัก 
 



สนช. ๑๐                 เยาวเรศ  ๕๗/๒ 

เคารพในสถาบันและอยากจะใหสถาบันเปนที่พ่ึงพาของประชาชนชาวไทยไดอยางแทจริง 
คือวาอาจจะมีขาราชการในระดับปานกลางลงมาถึงระดับลาง อาจจะไมมีความคุนเคยกับ 
ลักษณะของสิ่งที่เราเรียกกันวา เออเบินกอริลลาวอแฟร (Urban Guerrilla War Fair)
แมกระทั่งสหรัฐอเมริกาเองก็ไดมีการพลาดพลั้งในเรื่องนี้ในหลายสงครามแลว เพราะฉะนั้น
สิ่งนี้เปนสิ่งที่จําเปน ไมวาจะยุทธวิธีที่ใชทั้งภายในและตางประเทศ นอกจากนั้นก็เครื่องมือ
โดยเฉพาะขาราชการสิ่งที่ผมไดไปเห็นประสบพบมา หลังจากที่ผมรับราชการ 
ในตางประเทศมาจนกระทั่งเกษียณอายุ ๔ ปนี ้ไดประสบเรื่องนี้มาทั้งในคลังสมอง วปอ. 
และในการทํางานของ กอส. ผมคิดวาหลายกระทรวง ซึ่งรวมทั้งกระทรวงมหาดไทย 
มีปญหาในเรื่องของการรีครูท (Recruit) ขาราชการไปชวยงานทางภาคใตนะครับ ซึ่งเปน 
สิ่งที่นาเห็นใจมาก ๆ ก็ขอใหกําลังใจแลวก็หวังวาหนวยงานตาง ๆ คงจะสามารถ 
ที่จะสนองตอบนโยบายอันนี้ไดในอนาคตอันใกล นอกจากนั้นผมก็อยากจะฝากประเด็น 
ที่ทานวินัย  สะมะอุน ไดฝากไว ผมวามีความจําเปนอยางยิ่ง มีความสําคัญมาก ๆ ก็คือ 
เรื่องของการมีสวนรวมของประชาชนในเรื่องของศักดิ์ศรีและความเปนธรรม ทั้งนี้เพื่อไมให
คนประมาณ ๑,๘๐๐,๐๐๐ คน ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนี้ตองไปเปนน้ําใหแกปลา 
ทานเขาใจนะครับ ขอขอบพระคุณครับ 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณสุริชัยครับ  
 
           - ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐                  อัจฉรียา  ๕๘/๑ 
 
  นายสุริชัย  หวันแกว   :   กราบเรียนทานประธานฯ กระผม สุริชัย  หวันแกว 
ประการแรกที่พูดอางกฎหมายฉบับนี้มีความสําคัญอยางยิ่ง รัฐบาลนี้บริหารบานเมืองมา 
๔ เดือนเศษ สถานการณภาคใตซึ่งไมไดเกิดขึ้นเพราะรัฐบาลนี้ รัฐบาลนี้ก็ตองรับผิดชอบ 
ทําใหการบริหาร การแกปญหานั้นเกิดผลใหได ดวยเหตุนี้เองผมจึงมองวาในฐานะ 
ที่กฎหมายฉบับนี้จะเปนเครื่องมือเพื่อใหรัฐบาลทํางานได ในการแกปญหาภาคใตจึงมีความ 
สําคัญอยางยิ่ง 
  ประการที่ ๑ ผมคิดวาเราเห็นตรงกันมากวาปญหาภาคใตเปนปญหา  
๓ จังหวัดภาคใตขยายตัว ระดับความรุนแรงเพิ่มขึ้น ความเรงดวนในการจัดหาเครื่องมือ 
และกลไกทีท่ะมัดทะแมงและเขมแข็งไมอาจปฏิเสธได ผมคิดวาหลายคนก็คาดวาตองการ 
แพคเกจชุดใหญของเครื่องมือ อันนี้คงไมอาจปฏิเสธไดเชนเดียวกัน แตกฎหมายฉบับนี้ 
มีลักษณะเฉพาะ ไมเปนกฎหมายที่มีลักษณะเปนกฎหมายเปนชุดเครื่องมือในการแกปญหา
อยางเบ็ดเสร็จ ดวยเหตุนี้เองผมจึงคิดวาเหตุผลขอที่ ๑ ที่ผมคิดวามีความสําคัญที่จะ
สนับสนุนหลักการของการพิจารณากฎหมายฉบับนี้อยางรวดเร็วก็คือ กฎหมายนี้นาจะให 
เราสามารถเพิ่มขีดความสามารถ เพิ่มประสิทธิภาพ ประสิทธิผลในการบรหิารจัดการปญหา 
ไดดีกวาเดิม ปวยการที่เราจะบอกวาเราเห็นใจฝายแกปญหา เห็นใจก็เลยตองเปลี่ยน 
สลับกันไปทลีะ ๒ เดือน ๓ เดือน ใคร ๆ ก็รูวาปญหาภาคใตนั้นตองการความเอาใจใส 
ขาราชการที่ตองการไมใชเพียงแคไปที่นั่นระยะสั้นเพื่อจะเลื่อนตําแหนง แตขาราชการ 
ที่มีความเขาใจและสามารถเขาใจความเฉพาะเจาะจงของลักษณะวัฒนธรรม เราตองการ
สงเสริม ผมคิดวากฎหมายฉบับนี้นาจะเอื้อใหเครื่องมืออันนี้เปนจริงขึ้นได นี่เปนเหตุผล
ประการที่ ๑ ที่ผมคิดวาสําคัญนะครับ  
  ประการที่ ๒ ปฏิเสธไมไดเลยวาปญหาความมั่นคงของประเทศเห็นชัดเจน 
ที่สุดในกรณสีถานการณจังหวัดชายแดนภาคใต แตก็ไมไดเกิดขึ้นจํากัดเฉพาะที่นั่นเทานั้น 
แตเผอิญที่ผมอยากจะเนนตรงจุดนี้ก็คือ เราปฏิเสธ เราเห็นตรงกันวาเปนปญหาความมั่นคง 
ของประเทศแนนอน แตมีความมั่นคงอยางนอยที่สุด ๒ ระดับ ที่ผมคิดวายังไมคอยไดพูดกัน 
ชัดเจนนัก กค็ือ ความมั่นคงของรัฐ อันนี้ก็โยงไปสูการแกปญหาหลายดานของดานยุทธการ 
การรบ การจัดการดวยวิธีการที่ใชอาวุธตาง ๆ  อีกอันหนึ่งที่เรามักจะพูดกันนอย แตก็เห็น 



สนช. ๑๐                  อัจฉรียา  ๕๘/๒ 
 
กันมากขึ้นวาสําคัญก็คือ ความมั่นคงในภาคประชาชน ความมั่นคงในชีวิตประจําวันของ
สังคมในทองถิ่น คือสิ่งที่บางครั้งก็เรียกวาความมั่นคงของมนุษย ดวยเหตุที่วาลักษณะของ
ปญหาความมั่นคงนี้ตองการการคิดทั้ง ๒ อยาง ทั้งความมั่นคงของรัฐ ซึ่งก็ตองมีกองทัพ  
มีความเปนเอกภาพทางยุทธศาสตร ผมคิดวาเราก็ตองการสวนนั้นแนนอน ในกลไกการรบ 
อะไรตาง ๆ แตขณะเดียวกันสิ่งที่สะเทือนใจเราตลอดเวลาก็คือวาความมั่นคงในชีวิต 
ประจําวันของผูคนกับศรัทธาที่มีตอกลไกการปกครองนี้เสื่อมถอยลงไปภายใตสถานการณ 
ที่เปนอยู ดวยเหตุนี้เองผมจึงคิดวาปญหาความมั่นคงที่เราเห็นตรงกันนั้นจึงจําเปนจะตอง
มองใหควบคูระหวางความมั่นคงของรัฐ ซึ่งตองการความเปนเอกภาพทางดานการ
บัญชาการ การรบอะไรตาง ๆ เหลานั้น แตอีกดานหนึ่งขาดไมไดเลย แลวตองมองใหจําแนก
รวมกันใหดกี็คือ ความมั่นคงในดานของชีวิต ทางดานของทองถิ่น คือในประเด็นเหลานี้ 
ผมคิดวางายถาหากเรายังไมทํา เรามีความจําเปนจะตองทําใหเกิดความกระจางมากขึ้น เชน 
การพูดถึงสงครามกลางเมือง การพูดถึงสงครามกอการรายเต็มรูปแบบหรือไมเต็มรูปแบบ 
อะไรแบบนี้นะครับ ซึ่งสวนเหลานี้ก็เชื้อเชิญใหเรามองไปในแงความมั่นคงการทหาร 
เปนหลัก- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
 
 
          - ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐        สมบูรณ  ๕๙/๑ 
 
แตใครเลาจะคิดวาการทหารจะแกปญหา ๓ จังหวัดภาคใตได ในเมื่อปญหานั้นมาโยงกับ
ศรัทธาในกลไกการปกครองดวย ความเชื่อมั่นในการที่เราจะตองอยูรวมกันของทุกฝายดวย 
ในสวนนี้เองผมจึงคิดวาพระราชบัญญตัิฉบับนี้นี่นาจะเอื้อใหเราไดกาวไปอีกขั้นหนึ่งที่
สําคัญนะครับ แตไมใชคําตอบเบ็ดเสร็จอยูที่พระราชบัญญัติฉบับนี้  
  ประการที่ ๓ ผมคิดวานาเสียดายนะครับที่เราพูดถึงความจําเปนทางดาน
เอกภาพ ตองมีเอกภาพ ทานทูตวิทย ขออภัยที่เอยนาม ที่ทานพูดเมื่อกี้ก็คือเอกภาพใน
สังคมไทยนี้มีทั้งเอกภาพทางดานยุทธศาสตรในการแกปญหา เอกภาพในดานการบริหาร
จัดการ เอกภาพในการปฏิบัติการในพื้นที่ เอกภาพในความคิดรวมกันในสังคม ทานวิทย 
ก็ไดปรารภเรื่องทํานองนี้วาตองการไมไดเปนเอกภาพไมไดแปลวาเราจะตองมองทุกอยาง 
เหมือนกันในความหมายเหลานี้ ในสวนนี้เองผมจึงอยากจะขอกราบเรียนวา ขอสงสัยที่วา 
ดานหนึ่งเราเห็นปญหาวารายแรงหนักหนวงแลวก็ทาทางจะยืดเยื้อยาวนาน ถาเราไมรีบทํา
อะไรใหทะมัดทะแมงขึ้น ใหกระชับองคกรใหดีขึ้น แตวาเวลาเราถกกันนาสงสัยวาการถกวา 
อันนี้เปนประโยชนของกรมไหน กระทรวงใด ทีนีอั้นนี้เปนการเพิ่มอํานาจของกระทรวง
ไหน ซึ่งผมเชื่อวาประเด็นนี้มีความสําคัญจริง แตวาไมนาจะชวนใหเราบดบังความหวงใยที่
เราทุกคนมีตรงกันก็คือวา ปญหานั้นกาํลังขยายตัวแลวตองการความเอาใจใสอยางใจจด 
ใจจออยางแนวแนที่สุด เราไมอาจจะปลอยใหความหวงใยวากระทรวงไหนจะเปนผูนํา  
สีไหนจะเปนคนนํานะครับ โจทยชนดินี้ไมนาจะเปนโจทยที่คูควรกับความรับผิดชอบของ
พวกเราที่จะตองถกกันเรื่องอนาคตของภาคใตและอนาคตของประเทศ จําเปนอยางยิ่งที่เรา
จะตองชวนใหถกไปวาไมใชแคสีไหน ความมั่นคงของมนุษยถาเราคิดวาสําคัญ ความมั่นคง
ทองถิ่นนั้นสําคัญนี่ก็มีตั้งหลายกระทรวงที่ยังไมไดพูดกันเลยนะครับ หลายทานไดปรารภ
ไปแลว ผมจึงคิดวามีความจําเปนอยางยิ่งที่นาจะตองชวนใหเห็นความจํากัดของ
พระราชบัญญัติฉบับนี้ในเชิงการบริหาร ซึ่งมีความจําเปนอยางยิ่งในเครื่องมือการปกครอง 
ที่จําเปนอยางยิ่ง ในมาตรการตาง ๆ ที่จําเปนอยางยิ่ง แตขณะเดียวกันก็ตองการคําตอบหลาย
คําตอบจากทางรัฐบาลเองเพื่อใหเกิดความกระจาง ผมคิดวาเราจําเปนอยางยิ่งที่จะตองชวน
ใหบทบาทของคนหลายฝายมองทะลุปญหาซึ่งมักจะมองแคเรื่องสีนะครับ มักจะมองแคเรื่อง
ที่วาใครจะปกครองใคร ใครจะไดประโยชนจากอะไร ไมเชนนัน้เราจํากัดตัวเองแตเพียง 



สนช. ๑๐        สมบูรณ  ๕๙/๒ 
 
เฉพาะดีไมดีก็จะมองเปนเรื่องศาสนาใดไดเปรียบ ดี ไมดีก็จะไปมองเฉพาะเรื่องใครจะได  
ซี.๑๐ อยางนี้เปนตนนะครับ ซึ่งอันนี้ผมคิดวาเรานาจะเชื้อเชิญใหเราถกกนัในประเด็นที่เพิ่ม
สมรรถนะรวมกันในการแกปญหา เพราะตรงจุดนี้รัฐบาลก็มีความจําเปนตองชี้แจงให 
ความกระจางตอขอสงสัยเหลานี้ใหได  

ผมขอพูดในประเด็นนี้เปนประเด็นสุดทายวา มาตรการที่สําคัญที่สุด 
ประการหนึ่งตอนเมื่อครั้งกระผมไดมีสวนรวมในคณะกรรมการอิสระเพื่อความสมานฉันท
แหงชาติ และหลายทานที่อยูในหองนี้ก็มีสวนรวมในการคิดเรื่องนี้ก็คือ การเห็นความสําคัญ
ที่จะตองใหการแกปญหาภาคใตนี้มีกลไกที่มีความรับผิดชอบตอเนื่อง แลวก็ฟนองคกรที่มี
ลักษณะและกลไกที่มีลักษณะแบบ ศอ.บต. นี้ขึ้นมา ซึ่งอันนี้ผมคิดวาอยูในหัวใจของ
ขอเสนอของคณะกรรมการอิสระเพื่อความสมานฉันทแหงชาติ แลวก็เชื่อวาอันนี้เปนเพียง
สวนหนึ่ง แตเราคงจะตองหาโอกาสไดถกกันเพิ่มขึ้นในมาตรการเสริมในดานอื่น ๆ ตอไป
อีก ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณวรชัยครับ 

นายวรัชย  ชวพงศ   :   กราบเรียนประธานสภาฯ ที่เคารพครับ ผม วรัชย 
ชวพงศ นะครับ กอนอื่นผมขอกราบเรียนทางประธานสภาฯ ผานไปยังรัฐบาลนะครับ  
เรื่องปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตนะครับ ผมเองติดตามมาตลอด ผมเองตองออกปฏิบัติงาน
ในทองที่เหลานั้นมานานพอสมควรนะครับ เหตุการณตาง ๆ ที่เกิดขึ้น เหตุการณเกิดมา
ยาวนานนะครับ กอนหนานี้สัก ๑๐ กวาปก็เกิดมาแลว คือกอนยุทธการใบไมรวงนี่ที่เราเคย
ไดยินมานะครับ เปนเรื่องที่เริ่มกอหวอดขึ้นมาในเบื้องตน ซึ่งในขณะนั้นเองเรื่องแรกที่เหน็ 
ก็คือวา ขณะที่ผมปฏิบัติการในทองที่นะครับ นายทหารยศรอยเอกของ กรป. กลาง  
โดนยิงตายขณะลงจากรถที่กิ่งอําเภอกรงปนังในขณะนั้นนะครับ ------------------------------- 
 
          - ๖๐/๑      
 
 



สนช. ๑๐                                                                                                         ภิญญดา  ๖๐/๑ 
 
แลวตอมาที่เห็นจะ ๆ ก็คือวา เพื่อนตํารวจ ๕ ทาน กินขาวเย็นอยูนะครับ โดนยิงตายหมด 
ทั้ง ๕ คน อันนี้เปนเหตุการณที่เกิดกันมาตลอด เกิดมาจากความบกพรองในเรื่องของทาง 
เราเองหรือทางอะไรตาง ๆ ทางเพื่อนสมาชิกฯ ก็ไดพูดมาแลวนะครับ แตสิ่งหนึ่งที่จะออกมา
ทางพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครบั ผมเห็นวาสิ่งที่ดี ๆ ของคําสั่งที่ ๒๐๗/๒๕๔๙ ไมได
นําเขามาสูในพระราชบัญญัติฉบับนี้เลย จะดูไปอยางที่เพื่อนสมาชิกฯ หลายทาน 
เหมือนกับวาการราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ขึน้มาเพื่อจะแกปญหาในการจัดการบริหารงานบุคคล
ของกระทรวงมหาดไทยแตเพียงอยาเดียว เหมือนกับวาตอนนั้นที่ตั้งคําสั่งใหม ๆ ก็มีปญหา
เรื่องตําแหนงของ ศอ.บต. ซึ่งโดนยุบไปในรัฐบาลชุดที่แลว ก็มพูีดกันกลาวขวัญเนื่องจากวา 
ก.พ. บอกวาไมมีตําแหนงในเรื่องนี้ พอดูรางพระราชบัญญัตินีก้ลายเปน อยางมาตรา ๔  
ของ พ.ร.บ. ฉบับนี้ รางขึ้นมาเหมือนกับจะหาตําแหนงรองปลัดเพิ่มข้ึนอีก ๑ ตําแหนง  
อยางที่ทานอาจารยวิษณุไดกลาวขึ้นไป แตไมไดกลาววาหาตําแหนง เพียงแตกลุมงาน  
ขออภัยที่เอยนามทานนะครับ ผมเห็นวาถาหากจะมีการนํากลับไปพิจารณาใหม โดยนาํคําสั่ง
ที่ ๒๐๗/๒๕๑๙ มาประมวลรวมกันใหเปนเนื้อเดียวกัน หรืออยางที่เรียกวาแพคเกจก็นาจะดี 
อันหนึ่งที่อยากกราบฝากทานประธานฯ ผานไปยังรัฐบาล ก็คือเรื่องยุทธการทางทหาร  
ผมเห็นดวยอยางยิ่งกับทาน พลตรี จําลอง  ศรีเมือง ที่ทานไดกลาวไปแลว ตองขออภัยทาน 
ที่เอยนาม สิ่งหนึ่งที่อยากฝากไปก็คือในเรื่องสวัสดิการของทหาร ผมไมมั่นใจวาเรื่องเงิน 
พสร. อะไรตาง ๆ นี้ยังอยูหรือเปลา เพราะนั่นเปนการรบนอกประเทศ แตภายในประเทศ 
จะมีเงินตัวนี้เพิ่มชวยทางทหารบางหรือเปลา ผมไมแนใจ เพราะวาในทางของภาคพลเรือน 
ไมวาขาราชการครู หรือหนวยงานรัฐวิสาหกิจ จะไดเงินเพิ่มคอนขางสูงใน ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต เปนเงินเพิ่มพิเศษ เพราะฉะนั้นก็ฝากดูแลในเรื่องนี้ดวย และโดยเฉพาะการ
นํายุทธการอยางที่ทาน พลตรี จําลอง ไดกลาวไวมาใช ผมวาในขณะนี้สถานการณคอนขาง 
ที่จะนากลัว ผมเองครั้งสุดทายเดินทางไปที่อําเภอเบตง แลวก็เดินทางออกมาพักอยูที่จังหวัด
ตรัง ในคืนวันรุงขึ้นดูขาวทาง ที.วี. ในที่พักในโรงแรม เกิดการปลนปนกันที่จังหวัด
นราธิวาสทั้งคาย เปนเรื่องที่นาตกใจมาก ผมคิดวาวันนั้นเปนวันเสียงปนแตก เหมือนกับ 
ที่เกิดในภาคอีสานบานเราที่เกิดขึ้นมาแลวในอดีต แลวก็นี่เปนปที่ ๔ แลวนะครับ ยางเขา 
 



สนช. ๑๐                                                                                                         ภิญญดา  ๖๐/๒ 
 
ปที่ ๔ แลวปญหาเหลานี้ก็ยังไมสิ้นสุด กราบเรียนทางประธานสภาฯ ผานไปยังรัฐบาล 
นะครับ เพราะฉะนั้นรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ดูแลวไมมีอะไรที่นาตื่นเตนเลยที่จะไป
แกปญหาของภาคใตอยางจริงจัง แตถาดูคําสั่ง ๒๐๗/๒๕๔๙ ผมเห็นดวย แมกระทั่ง 
ทานวินัย  สะมะอุน ซึ่งไดกลาวเมื่อสักครูนี้ ในเรือ่งสภาตาง ๆ อยูในคําสั่งนี้ดีมากเลย  
จะไดใหมวลชนทุกศาสนามาชวยกันทํางาน กราบขอบพระคุณมากครับ 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณสุจิต ครับ 
  นายสุจิต  บุญบงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติฯ ที่เคารพ 
ผม สุจิต  บุญบงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ผมมีขอคิดเห็นเกี่ยวกับรางพระราชบัญญตัิ 
ฉบับนี้ดังนี้นะครับ ก็คือวาผมเห็นดวยกับหลายทานที่จะอภิปรายมาแลววา โดยเฉพาะ 
อยางยิ่งทานอาจารยวิษณุ  เครืองาม วาราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ เปนสวนหนึ่งของการที่จะแกไข
ปญหา ๓ จังหวัด หรือวา ๔ จังหวัดชายแดนภาคใต หาใชเปนรางพระราชบัญญัต ิ
ที่จะกําหนดยุทธศาสตรรวม และยุทธวิธีรวมในการแกไขปญหา ๒ จังหวัด ๓ จังหวัด  
หรือ ๔ จังหวัดดังกลาว ดังนั้นผมจึงคิดวาการเสนอรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ของรัฐบาลนั้น 
เปนสวนหนึ่งของความพยายามที่จะแกปญหา และผมก็เดาใจรัฐบาลวา คงจะมีราง พ.ร.บ. 
หรือวาแนวนโยบายอยางอื่นออกมาอีก ที่จะทําใหการดําเนินงานในการแกไขปญหาของ  
๓ จังหวัด และ ๔ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นมีประสิทธิภาพมากขึ้น---------------------------- 
 
 

- ๖๑/๑  
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐         อรนิตย ๖๑/๑ 
 
แตอาจจะเปนไปไดวาในการดําเนินงานในสายของพลเรือนนั้นจําเปนตองมีการวาง
กฎเกณฑและการประสานงาน และการกําหนดหนวยงานการบังคับบัญชาใหชัดเจน  
เพราะในการที่จะแกไขปญหาดังกลาวนั้นจําเปนตองใชยุทธวิธีทั้งฝายทหารและฝายพลเรือน
ประกอบกัน จําเปนตองใชวิธีการทั้งการใชกําลังปราบปราม จําเปนตองมีการขาวเพื่อที่จะหา
ขาวและการปองกัน และรวมทั้งการดําเนินงานทางฝายพลเรือนซึ่งเปนงานทางดานจิตวิทยา 
การพัฒนา การประสานงาน การชวยเหลือฝายกําลังทหารและตํารวจในการที่จะปฏิบัติการ 
ดวยเหตุนี้เองผมจึงคิดวางานของฝายพลเรือนมีความสําคัญ แลวงานฝายพลเรือนจะทํางาน
ไมไดถาปราศจากการประสานงานที่มีประสิทธิภาพและก็มีสายงานการบังคับบัญชาที่ 
ชัดเจนวาใครทําอะไร อยางไร ดวยเหตุนี้เองผมจึงมีความเห็นวาการเสนอรางพระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้ก็เปนสิ่งที่ดีในการที่จะชวยแกปญหา แตอยางไรก็ตามคงจะตองมีหลายอยางที่ตอง
ปรับปรุงแกไขคอนขางมาก อยางที่ทานสมาชิกสภานิติบัญญัติฯ หลายทานไดกลาวไปแลว 
การประสานงานกับฝายความมั่นคง การประสานงานกับฝายทหารและการประสานงานกับ
ฝายอื่น ๆ จําเปนตองมีความชัดเจนมากขึ้น ผมอยากจะใหเราตั้งขอสังเกตตรงนี้วามาตรา ๕ 
ที่ให ศอ.บต. มีอํานาจหนาที่นั้นในจังหวัดชายแดนภาคใต (๑) – (๗) นั้นมลีักษณะของการ
กํากับดูแล การประสานงาน การพัฒนา ไมใชเปนงานของการปราบปราม ไมใชเปนงานของ
การใชกําลัง แตเปนงานที่มอบหมายใหกับฝายพลเรือนไดทํางานอยางมีประสิทธิภาพมาก
ขึ้น ตรงนี้ผมคิดวาชัดเจนและคงจะไมตรงกับใจหลายทานที่อยากจะใหออกมาชัดเจนกวานี้
ในแงของการปราบปราม ผมอยากจะเรียนฝากรัฐบาลผาน 
ทานประธานฯ บอกวา จะตองมีแผนการที่ชัดเจนในการที่จะกําหนดยุทธศาสตรในการ
แกไขปญหาของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตใหชัดเจนมากขึ้น รวมทั้งในแงของการจัดองคกร
เพื่อดําเนินการตามยุทธศาสตรนั้นเขามาอีก ถาไมอยางนั้นแลวการมีเพียงแค ศอ.บต. เทานั้น 
ไมสามารถที่จะแกไขปญหาได แมวาเราจะไดมีการแปรญัตติเปลี่ยนแปลง แกไขราง พ.ร.บ. 
อันนี้ที่เกี่ยวของกับ ศอ.บต. ใหมีความเดนชัด ใหมีอํานาจหนาที่มากขึ้น ใหมีการ
ประสานงานมากขึ้น แตเราก็คิดวาทําไมไดอยางเต็มที่ ถาไมมีแผนยุทธศาสตรและการจัดตั้ง
องคกรที่จะรองรับแผนยุทธศาสตรในการแกไขปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นให
ชัดเจนมากขึ้น ผมจึงขอสรุปขอคิดเห็นของผมวาเห็นควรรับหลักการ แตจะตองมีการแกไข 



สนช. ๑๐         อรนิตย ๖๑/๒ 
  
ปรับปรุงคอนขางมาก และในขณะเดียวกันก็ขอฝากทานประธานฯ ไปยังรัฐบาลวาจะตองมี
แผนยุทธศาสตรที่ชัดเจนในการเสนอแนะ ในการจัดตั้งองคกรที่เปนรูปธรรมที่ชัดเจนในการ
ดําเนินการตามยุทธศาสตรของการแกไขปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานครับ 
  พลเอก ปรีชา  โรจนเสน   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม
เห็นวาตั้งแตบายโมงครึ่งจนเวลานี้ ไมใชบายโมงครึ่ง เพราะวามีพระราชบัญญัติฉบับหนึ่ง
เขามากอน นั่นก็ใชเวลาไปนานพอสมควร ฉบับนี้ก็ใชเวลานานพอสมควร ยังมีงานที่เรา
จะตองกระทําอีกหลายเรื่อง แลวก็รัฐมนตรีสาธารณสุขก็มานั่งคอยอยูขางหลัง กระผม
เห็นสมควรปดอภิปรายครับ ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกฯ ครับ  
มีผูเสนอวาขอปดอภิปราย มีผูเสนอเปนอื่นไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ เห็นเปนอยางอื่น) 
 
 
           - ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐                ธรีวรรณ ๖๒/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีผูเสนอเปนอื่น  
ผมจะขอถือวาเปนมติวาใหปดอภิปราย ไมมีใครขัดของนะครับ ตอไปนี้ผมก็จะขอถามมติ
จากที่ประชุมนี้วาจะรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติฉบบันี้หรือไม ทานผูใดเห็นควรรับ
หลักการกดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นควรรับหลักการกดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงมติครับ 
เรียบรอยแลวนะครับ รวมคะแนน  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๙๕ คะแนน ไมเห็นดวย ๑๑ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มติเห็นดวย ๙๕ คะแนน 
ไมเห็นดวย ๑๑ คะแนน เปนอันวาที่ประชุมนี้ลงมติรับหลักการนะครับ เรือ่งกรรมาธิการ 
เชิญครับ 
  นายอารีย วงศอารยะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภาฯ ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติครับ ในสวนของกรรมาธิการนี ้
ขอเสนอเปนคณะกรรมาธิการวิสามัญ พิจารณารางพระราชบัญญัติศูนยอํานวยการบริหาร
จังหวัดชายแดนภาคใต  เสนอแตงตั้งกรรมาธิการ ๒๔ คนนะครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ที่ประชุมครับ รัฐบาล 
เสนอแตงตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๒๔ คน ทานเห็นเปนอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ตกลงตามนั้นนะครับ 
เปนสวนของรัฐบาลเทาไรครับ ๔ คน 
  นายอารีย  วงศอารยะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   
ทานประธานสภาฯ ที่เคารพครับ  ๔ คนครับ ในสวนของรัฐบาลมีรายชื่อ 

๑. นายอารีย  วงศอารยะ  
  ๒. นายพงศโพยม  วาศภูติ 



สนช. ๑๐           ธีรวรรณ ๖๒/๒ 
 
  ๓. นายธนาวัฒน  หงสทอง 
  ๔. นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานครับ 
  นายประภัทร  ศรลัมพ  :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ประภัทร ศรลัมพ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญตอจากของ 
คณะรัฐมนตรีครับ อีกจํานวน ๒๐ ทานดวยกัน 

  ๑. พลเอก โชคชัย  หงสทอง 
    ๒. พลเอก สนั่น  มะเริงสิทธิ์ 
    ๓. พลตํารวจตรี สมศักดิ์  แขวงโสภา 
    ๔. นายประกิจ  ประจนปจจนึก 
    ๕. หมอมราชวงศกําลูนเทพ  เทวกุล 
    ๖. นายชนะศักดิ์  ยุวะบูรณ 
    ๗. นายปรชีา  วัชราภัย 
    ๘. พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์ 
    ๙. นายประนูญ  สุวรรณภักดี (บุคคลภายนอก) 
  ๑๐. รอยตํารวจเอก ปุระชัย  เปยมสมบรูณ 
  ๑๑. พลตํารวจเอก พัชรวาท  วงษสุวรรณ 
  ๑๒. นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ 
  ๑๓. นายวิษณุ  เครืองาม 
  ๑๔. นายวุฒิพันธุ  วิชัยรตัน 
  ๑๕. พลเอก สุรินทร  พิกลุทอง 
  ๑๖. นายสมโภชน  กาญจนาภรณ 
  ๑๗. พลเอก องคกร  ทองประสม 
  ๑๘. พลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ 
  ๑๙. พลเอก ปานเทพ  ภูวนารถนุรักษ 



สนช. ๑๐        ธีรวรรณ ๖๒/๓ 
 
  ๒๐ พลโท เรวัตร  รัตนผองใส (บุคคลภายนอก) 
  ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 
          - ๖๓/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๑๐                      สุพิชญลกัษณ ๖๓/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ผูรับรองถกูตองนะครับ 
จะมีทานผูใดเสนอชื่ออ่ืนอีกไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ เสนอเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ  
เชิญทานเลขาธิการ 
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานการตางประเทศ ทําหนาที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณารางพระราชบัญญัติศูนยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต พ.ศ. ....  
จํานวน ๒๔ คน 

   ๑. นายอารยี  วงศอารยะ  
   ๒. นายพงศโพยม  วาศภูติ 
   ๓. นายธนาวัฒน  สังขทอง 
   ๔.นางพงษสวาท กายอรุณสุทธิ์  
   ๕. พลเอก โชคชัย  หงสทอง  
   ๖. พลเอก สนั่น  มะเริงสิทธิ์ 
   ๗. พลตํารวจโท สมศักดิ์  แขวงโสภา  
   ๘. นายประกิจ  ประจนปจจนึก 
    ๙. หมอมราชวงศกําลูนเทพ  เทวกุล 
  ๑๐. นายชนะศักดิ์  ยุวบูรณ 
  ๑๑. นายปรชีา  วัชราภัย 
 ๑๒. พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์ 
 ๑๓. นายประนูญ  สุวรรณภักดี 
 ๑๔. รอยตํารวจเอก ปุระชัย  เปยมสมบูรณ 

 



สนช. ๑๐                      สุพิชญลกัษณ ๖๓/๒ 
 

 ๑๕. พลตํารวจเอก พัชรวาท  วงษสุวรรณ 
  ๑๖. นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ 
 ๑๗. นายวิษณุ  เครืองาม 
 ๑๘. นายวุฒิพันธุ  วิชัยรตัน 
  ๑๙. พลเอก สุรินทร  พิกลุทอง 
 ๒๐. นายสมโภชน  กาญจนาภรณ 
 ๒๑. พลเอก องคกร  ทองประสม 
๒๒. พลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ 
๒๓. พลเอก ปานเทพ  ภูวนารถนุรักษ 
๒๔. พลโท เรวัตร  รัตนผองใส 

  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ๒๔ ทานนะครับ  
แปรญัตติครับ 
  นายอารีย  วงศอารยะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   ขอแปรญัตติ
ตามขอบังคับฯ ๗ วันครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   แปรญัตติ ๗ วันนะครับ 
เปนอันจบระเบียบวาระเรื่องนี้ เราจบวาระเรงดวนครับ  
  ทานสมาชิกฯ ครับ เรายังมีรางพระราชบัญญัติสาธารณสุข ซึ่งอยูใน 
วาระที่ ๖.๒ รางพระราชบัญญัติการสาธารณสุข (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ซึ่งคณะรัฐมนตรี 
เปนผูเสนอ ผมไดรับหนังสือจากรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขบอกวาจะตองเดินทาง
ไปราชการที่จังหวัดเชียงใหมในคืนวันนี้ จะขออนุญาตใหเลื่อนการประชมุขึ้นมากอน  
ที่ประชุมจะขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
 
 

user
Highlight
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   อนุญาตนะครับ ขอบคุณ 
ครับ เราจะพิจารณาวาระที่ ๖.๒  

๖.๒ รางพระราชบัญญัตกิารสาธารณสุข (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



สนช. ๑๐                      สุพิชญลกัษณ ๖๓/๔ 
 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   : โดยที่คณะรัฐมนตรีเสนอ
รางพระราชบัญญัตินี้มายังสภาเพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๐ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ  
(ฉบับชั่วคราว) นะครับ เชิญทานรัฐมนตรี 
  นายมงคล  ณ สงขลา (รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข)   :   กราบเรียน
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผม นายแพทยมงคล  ณ สงขลา รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงสาธารณสุข ขอเสนอหลักการและเหตุผลประกอบรางพระราชบัญญัติการ
สาธารณสุข (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ดังตอไปนี้ 

หลักการ  เปนการแกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติการสาธารณสุข ๒๕๓๕ 
ดังตอไปนี้ 

๑. แกไขเพิ่มเติมบทนิยามคําวา “มูลฝอย” “ราชการสวนทองถิ่น” และ  
“เจาพนักงานทองถิ่น” 

๒. แกไขเพิ่มเติมใหอํานาจรัฐมนตรีโดยคําแนะนําของคณะกรรมการ
สาธารณสุขออกประกาศกําหนดเรื่องที่เปนรายละเอียดทางเทคนิควิชาการหรือเรื่องที่ตองมี
การเปลี่ยนแปลงรวดเร็วตามสภาพสังคม 

๓. แกไขเพิ่มเติมองคประกอบของคณะกรรมการสาธารณสุข  
๔. แกไขเพิ่มเติมใหอํานาจขาราชการสวนทองถิ่นอาจรวมกับหนวยงานของ

รัฐหรือราชการสวนทองถิ่นอื่นดําเนินการเรื่องการกําจัดสิ่งปฏิกูลหรือมูลฝอยได  
๕. แกไขเพิ่มเติมใหอํานาจราชการสวนทองถิ่นออกขอกําหนดของทองถิ่น 

กําหนดอัตราคาธรรมเนียมเรื่องการกําจัดสิ่งปฏิกูลหรือมูลฝอย 
๖. กําหนดโทษในกรณีผูกระทําความผิดเกี่ยวกับมูลฝอยตดิเชื้อ มูลฝอยที่

เปนพิษหรืออันตรายจากชุมชน 
 

          - ๖๔/๑ 
 
 



สนช.  ๑๐         ภัชนี  ๖๔/๑ 
 

เหตุผล โดยที่พระราชบัญญัติการสาธารณสุข ๒๕๓๕  กําหนดบทนิยาม 
คําวา “มูลฝอย” ยังไมชัดเจน ซึ่งทําใหอํานาจของหนวยงานที่เกี่ยวของในการกําจัดสิ่งปฏิกูล 
และมูลฝอยมีความซ้ําซอนกัน บทนยิามในเรื่อง “ราชการสวนทองถิ่น” และ “เจาพนักงาน 
ทองถิ่น” ไมสอดคลองกับกฎหมายที่เปลี่ยนแปลงไป รวมทั้งผลจากการปฏิรูประบบ 
ราชการเมื่อ พ.ศ. ๒๕๔๕ ไดเปลี่ยนแปลงหนวยงานกํากับดูแลราชการสวนทองถิ่น 
และยังมีหนวยงานอื่นที่ทําหนาที่สนับสนุน และเกี่ยวของกับการดําเนินการในเรื่อง 
การกําจัดสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย จึงตองเพิ่มองคประกอบในคณะกรรมการสาธารณสุข 
นอกจากนี้การดําเนินงานเรื่องการกําจัดสิ่งปฏิกูลและมูลฝอยไมไดใหอํานาจแกราชการ 
สวนทองถิ่นในการกําหนดอัตราคาธรรมเนียมและกําหนดวิธีการในเรื่องดังกลาว 
ประกอบกับมิไดมีบทกําหนดลงโทษในเรื่องมูลฝอยติดเชื้อและมูลฝอยที่เปนพิษ 
หรืออันตรายจากชุมชนไว รวมถึงสมควรกําหนดใหอํานาจรัฐมนตรีโดยคําแนะนํา 
ของคณะกรรมการสาธารณสุขออกประกาศเรื่องที่เปนรายละเอียดทางเทคนิคและวิชาการ 
หรือเรื่องที่มีการเปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็วตามสภาพสังคม เพื่อปฏิบัติการตาม 
พระราชบัญญัตินี้ จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตินี้ไว 
  ขอกราบเรียนครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   จะมีทานผูใดอภิปราย 
ไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขออภิปราย) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีทานผูใดอภิปราย 
ผมจะขอมติจากที่ประชุมนี้วาจะรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติฉบบันี้หรือไมนะครับ 
ทานผูใดเห็นควรรับหลักการกดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นควรรับหลักการกดปุม  
ไมเห็นดวย  เชิญลงคะแนนครับ เสร็จแลวนะครับ รวมคะแนนครับ 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๗๙ คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี) 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เห็นดวยสวนใหญนะครับ  
เปนอันวาที่ประชุมนี้ลงมติรับหลักการครับ จะใหคณะกรรมาธิการคณะใดพิจารณาครับ 
  นายมงคล  ณ สงขลา (รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภาฯ ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูมีเกียรติ ผมขอเสนอใหใชคณะกรรมาธิการ 
สามัญการสาธารณสุขครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   รัฐบาลเสนอใหใช 
คณะกรรมาธิการสาธารณสุขครับ เชิญครับ 
  นายศักดิ์สิทธิ์  ตรีเดช   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
ตรงลงคะแนนของผมมีปญหาครับ เมื่อสักครูนี้ผมลงแลวมีปญหา ยังกดการลงคะแนน 
ไมไดครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ทานลงเห็นดวย  
หรือไมเห็นดวย ทานลงไดหรือยังครับ ขณะนี้ 
  นายศักดิ์สิทธิ์  ตรีเดช   :   ยังไมไดครับ ทานครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เจาหนาที่ชวยดูใหดวย  
ทานเห็นดวยหรือไมเห็นดวยครับ ขอถาม 
  นายศักดิ์สิทธิ์  ตรีเดช   :   เห็นดวยครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เห็นดวย เดี๋ยวเจาหนาที่ 
จะบวกคะแนนใหนะครับ 
  นายศักดิ์สิทธิ์  ตรีเดช   :   ขอบพระคุณครับ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   รัฐบาลเสนอ
คณะกรรมาธิการสาธารณสุขนะครับ เห็นเปนอื่นไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เห็นดวยนะครับ กําหนด
แปรญัตติ 
  นายมงคล  ณ สงขลา (รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข)   :   กําหนด 
แปรญัตติภายใน ๗ วัน ตามขอบังคับฯ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ๗ วัน ไมมีทานผูใดขัดของ
นะครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันวาจบการพิจารณา
ระเบียบวาระนี้ ที่ประชุมครับ ผมขออนุญาตเรียนหารือ เรามีกระทูอยู ๓ กระทู ในระเบียบ
วาระที่ ๓ เปนกระทูถามสด แลวก็มีกระทูถามอกี ๓ กระทู จะเรียนหารือวาเราจะขออนุญาต
เลื่อนกระทูไปพรุงนี้ จะมีทานผูใดขัดของไหม 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานผูใดขัดของ 
นะครับ ขออนุญาตถือเปนมติวาเลื่อนไป เลื่อนกระทูทั้งสดและทั้งทั่วไปเปนพรุงนี้  
ถือเปนมตินะครับ เรายังเหลืออีกระเบียบวาระหนึ่ง คือ  

ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ  
 ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณาปญหาที่ดินและปาไม ของคณะกรรมาธิการ 

วิสามัญเพื่อพิจารณาปญหาที่ดินและปาไม สภานิติบัญญัติแหงชาติ  
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สนช.  ๑๐         ภัชนี  ๖๔/๔ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ทานประธาน
คณะกรรมาธิการคือ พลเอก สุรินทร  พิกุลทอง มีหนังสือแจงวา กําหนดเวลาที่ใหพิจารณา
ปฏิบัติงานของคณะกรรมาธิการชุดนี้จะครบกําหนดวันที่ ๒๗ กุมภาพันธนี้นะครับ แตวา
คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ นี้จะตองศึกษาหาขอมูลเพิ่มเติมอีก จึงขอความกรุณาจากสภา 
ขยายเวลาการพิจารณาออกไปอีก ๓๐ วัน นับตั้งแตวันที่ ๒๘ กมุภาพันธ ทานสมาชิกฯ  
จะขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   อนุมัตินะครับ ถือวา 
สมาชิกสภาฯ นี้อนุมัติครับ 
  ตอไปเปนวาระที่ ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณาศึกษาและติดตามการแกไข 
ปญหาสนามบินสุวรรณภูมิครับ 
 
 
          - ๖๕/๑ 
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Highlight



สนช. ๑๐        ทิพรัตน ๖๕/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ๗.๒ ทานประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาและติดตามการแกไขปญหาสนามบินสุวรรณภูมิ คือ  
พลเรือเอก บรรณวิทย  เกงเรียน มีหนังสือแจงสภาวา กําหนดการปฏิบัติงานของ
คณะกรรมาธิการชุดนี้จะครบในวันอังคารที่ ๒๗ กุมภาพันธ แตวางานยังมีความสําคัญ 
และตองพิจารณาศึกษาอีกมาก จึงขอใหสภาพิจารณาขยายเวลาการปฏิบัติการออกไปอีก  
๙๐ วันนะครับ นับตั้งแตวันที่ ๒๘ กุมภาพันธ ที่ประชุมจะขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญตัิแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   อนุมัตินะครับ ถือวา 
สภาฯ นี้ลงมติอนุมัติใหขยายเวลาตอไปไดอีก ๙๐ วัน นับแตวันที่ ๒๘ กุมภาพันธครับ 
  เรื่องที่ ๗.๓  ตั้งกรรมาธิการวิสามัญศึกษาและติดตามกระบวนการ 
และมาตรการปองกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ แทนตําแหนงที่วาง 
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สนช. ๑๐        ทิพรัตน ๖๕/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ดวยประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาและติดตามกระบวนการและมาตรการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ คือ คุณจุรี  วิจิตรวาทการ มีหนังสือแจงวา  
ตามที่เคยตั้ง นางผาสุข  พงษไพจิตร เปนกรรมาธกิารวิสามัญฯ ไวในคณะนี้นะครับ บัดนี้  
นางผาสุข  พงษไพจิตร ขอลาออก เนื่องจากวาไปดํารงตําแหนงเปนศาสตราจารยรับเชิญ 
ที่มหาวิทยาลัยโตเกียว ประเทศญี่ปุน ในการนี้ทานประธานคณะกรรมาธิการก็เสนอ 
ขอความกรุณาจากสภาฯ ใหตั้ง นายพีรภัทร  พุทธสุอัตตา เปนกรรมาธิการวิสามัญฯ 
แทนตําแหนงที่วางลงตามขอบังคับฯ ทานผูใดจะขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมขัดของก็ถือวา 
เห็นชอบอนุมัติตามนี้นะครับ เปนมติครับ  
  วาระที่ ๗.๔  ขอใหตั้งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ
แกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (วิธีการขัง 
หรอืจําคุก และการปฏิบตัิตอผูตองขังที่เปนหญิงมีครรภ) แทนตําแหนงที่วาง 
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Highlight



สนช. ๑๐        ทิพรัตน ๖๕/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ทานประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัตินี้คือ คุณสุชาติ  ไตรประสิทธิ์  
มีหนังสือแจงวา ตามที่ที่ประชุมไดกรุณาตั้ง นางประภา  เหตระกูล ศรีนวลนัด  
เปนกรรมาธิการวิสามัญฯ ในคณะนี้ ตอมา นางประภา  เหตระกูล ศรีนวลนัด  
มีภารกิจสําคัญซึ่งปฏิบัติหนาที่นี้ไมได จึงขอลาออก ทางทานประธาน 
คณะกรรมาธิการชุดนี้ก็เสนอขอตั้ง พลตํารวจโท วัชรพล  ประสารราชกิจ  
เปนกรรมาธิการวิสามัญฯ แทนตําแหนงที่วาง ที่ประชุมไมขัดของนะครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   อนุมัตินะครับ 
ถือเปนมติวาอนุมัติครับ  
  ที่ประชุมครบั กอนที่จะปดการประชุม กระผมอยากจะเรียนวาพรุงนี้ 
มีการประชมุตามปกตินะครับ อยางนอยก็มีกระทูสดและกระทูทั่วไปอยูแลว ขอเชิญ 
ประชุมในวนัพรุงนี้ตามปกติ เวลา ๑๓.๓๐ น. วันนี้หมดวาระแลว  ขอปดประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๙.๐๐  นาฬิกา 
   
 






	รับทราบรายงานผลการดำเนินงานรอบระยะเวลาบัญชีปี 2547 ของเงินกองทุนหมุนเวียนการผลิตเหรียญกษาปณ์และการทำของกรมธนารักษ์

	รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ประจำปี 2548 ตามมาตรา 10 (10) แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ.2541

	ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองผู้ประสบภัยจากรถ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ครั้งที่ 10/2550)

	ร่างพระราชบัญญัติศูนย์อำนวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต้ พ.ศ. .... (ครั้งที่ 10/2550)

	ร่างพระราชบัญญัติยกเลิกประกาศหัวหน้าคณะปฏิรูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ฉบับที่ 8 เรื่องห้ามกักตุนสินค้า ลงวันที่ 20 กันยายน พุทธศักราช 2549 พ.ศ. .... (ครั้งที่ 10/2550)

	ร่างพระราชบัญญัติการสาธารณสุข (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ครั้งที่ 10/2550)

	ขอขยายเวลาการพิจารณาปัญหาที่ดินและป่าไม้ของคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาปัญหาที่ดินและป่าไม้ สภานิติบัญญัติแห่งชาติ

	ขอขยายเวลาการพิจารณาศึกษาและติดตามการแก้ไขปัญหาสนามบินสุวรรณภูมิ

	ตั้งกรรมาธิการวิสามัญศึกษาและติดตามกระบวนการและมาตรการป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ แทนตำแหน่งที่ว่าง

	ตั้งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (วิธีการขังหรือจำคุก และการปฏิบัติต่อผู้ต้องขังที่เป็นหญิงมีครรภ์)  แทนตำแหน่งที่ว่าง




